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Az ezredforduló körüli és utáni években a
hazai gazdaság fejlõdése egyre több ponton
összhangba került a gazdaságilag fejlett
világ, mindenekelõtt az Európai Unió kon-
junkturális folyamataival. A gazdasági növe-
kedés gyorsult, üteme meghaladta a nyugat-
európai országokét. Az átlagosnál gyorsabb
növekedés fokozatosan csökkentette azt a
hátrányt, amely a kilencvenes évek elején
minden korábbinál nagyobbra nõtt. A jelen-
tõs külföldi tõke beáramlás mind nagyobb
szerepet játszott a gazdaság korszerûsí-
tésében, exportképességének fokozásában.
Gyorsult a társadalmi-gazdasági szerkezet
átalakulása, ami – többek között – a szolgál-
tatások, mindenekelõtt az üzleti szolgáltatá-
sok arányának növekedését jelentette mind
a termelésben, mind a foglalkoztatásban. Az
árutermelõ ágazatok között elsõsorban a fel-
dolgozóipar szerepe fokozódott. Az unióhoz
való csatlakozással az integráció és a harmo-
nizáció tovább erõsödött.  

Az ezredfordulót követõen a gazdaság
viszonylag gyorsan és egyenletesen, évente
4% körüli mértékben bõvült. A felhasználás
oldaláról azonban a 2000-es évek elején
mind a fogyasztás, mind a felhalmozás
egy–két évben ugrásszerûen, igen nagy
mértékben nõtt, a belföldi felhasználás
egyre nagyobb mértékben haladta meg a
termelést, a gazdasági teljesítmény adta
lehetõségeket. A növekvõ külgazdasági és
költségvetési hiány egyre inkább akadá-
lyozta a társadalmi-gazdasági fejlõdést, és a
fejlett gazdaságok konjunktúrájával kiala-
kuló összhang megbomlott. A külsõ forrá-
sok igénybevétele jelentõsen növelte a
külföldi adósságállományt és annak a hazai
teljesítményhez viszonyított arányát.

A 2006-ban megkezdett – az egyensúly
javítását, mindenekelõtt a fenntarthatatlan-
ná vált államháztartási hiány csökkentését
célzó,  elsõsorban  a  keresletet  szûkítõ – kor-
mányzati intézkedések a növekedési dina-
mika jelentõs mértékû lefékezõdését hozták
magukkal. A korábbi években három pillér-
re, a beruházás-, a fogyasztás- és az export-
növekedésre támaszkodó gazdasági fejlõdés
szerkezete a strukturális reformtörekvések
és a költségvetési kiigazítás hatására 2006-
tól átalakult, a belföldi felhasználási
tényezõk szûkülésével a növekedés bázisát
egyre inkább az export jelentette.

A háztartások fogyasztásának csökkené-
sét befolyásoló egyik tényezõ a reálkereset
2007. évi visszaesése volt. Ennek hát-
terében az adó- és járulékrendszert érintõ
változásokon túlmenõen a fogyasztói árak
jelentõs emelkedése állt. A háztartások
végsõ fogyasztásának csökkenése a kor-
mányzattól kapott juttatások visszaesése
mellett következett be.

A beruházás mint a GDP közel negyedét
kitevõ keresleti tényezõ egyrészt fontos
szerepet játszik a növekedés szerkezetének
alakításában, másrészt kínálati oldalon
bõvíti a gazdaság szempontjából fontos,
rendelkezésre álló tõke állományát, s jel-
zéseket ad a piaci szereplõk várakozásairól
is. Megtorpanása nemcsak a jelen, hanem a
jövõbeli növekedési impulzus elvesztését is
jelentheti. 

A növekedési ütem mérséklõdésében
jelentõs szerepet játszó költségvetési kiigazí-
tás szerkezetét tekintve elsõsorban a bevé-
telek növelésén és kisebb mértékben a kiadá-
sok csökkentésén alapult, az újraelosztás
szintje változatlanul magasnak tekinthetõ. 

7
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Az egyensúlyjavító intézkedések a költ-
ségvetésre gyakorolt jótékony hatáson túl-
menõen számos más területet is befolyá-
soltak, így a gazdasági növekedést, a
versenyképességet és a munkaerõpiacot is.
Ezek a tovagyûrûzõ hatások azonban rövid
távon, a többnyire elõzetes, 2007. évi ada-
tok tükrében nehezen kimutathatók. Az
elemzések a 2007. évi adatok alapján

készültek, azonban néhány területen még
nem álltak rendelkezésre az elmúlt évre
vonatkozóan adatok. Ez utóbbi esetben a
korábbi évek gyakorlatának megfelelõen a
rendelkezésre álló legfrissebb évi adatokat
használtuk. A nemzetközi adatok forrását
jellemzõen hivatalos nemzetközi szerveze-
tek (Eurostat OECD, ENSZ) adták.

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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A magyarországi munkaerõpiacon 2007-
ben érdemi változás nem történt, a fog-
lalkoztatottak és a munkanélküliek száma
és aránya gyakorlatilag megegyezett az egy
évvel korábbival. A 15–74 éves népességen
belül a foglalkoztatottak száma 3 millió
926 ezer volt, 4 ezerrel kevesebb, mint az
elõzõ évben, a munkanélkülieké 312 ezer
fõt tett ki, és 5 ezerrel maradt el a 2006.
évitõl. A munkaerõpiacon jelen lévõk
99,3%-a 15–64 éves, ez összhangban áll az
érvényben lévõ szociális és foglalkoztatási
feltételekkel. A foglalkoztatottság az ezred-
forduló óta hullámzóan alakult, a 15–64
éves foglalkoztattak száma 65 ezerrel, 1,7%-
kal emelkedett, és a legmagasabb szintet az
elmúlt két évben érte el. A munkanélküliség
2001-ben volt a legalacsonyabb (5,7%),
majd ezt követõen 2006-ig nõtt (7,5%), és
2007-ben kissé mérséklõdött (7,4%).

A 15–64 éves népesség foglalkoztatási
aránya 2000 óta 1,3 százalékponttal
57,3%-ra emelkedett, 2006-hoz képest
nem változott. A foglalkoztatottság szín-
vonala nemzetközi összehasonlításban
alacsony, és az ezredfordulótól az EU-27
átlagához képest a különbség (6,2 száza-
lékpontról 8,1 százalékpontra) nõtt. A jel-
zõszám csupán a lengyelországit, valamint
a máltait haladja meg, és hasonló a romá-
niaihoz és az olaszországihoz. Az alacsony
foglalkoztatási ráta hátterében alapvetõen
az alapfokú iskolai végzettségûek rossz
munkavállalási esélyei húzódnak meg,
közülük 2007-ben 27% volt foglalkoztatott.
Ez az arány az uniós tagországokban
átlagosan 48%. A képzettek (közép- és fel-
sõfokú végzettségûek) esetében ennél
lényegesen kisebb az elmaradás.

Az alacsony foglalkoztatottságban szere-
pet játszik, hogy az atipikus munkavállalási
formák kevéssé elterjedtek. A részmunka-
idõs foglalkoztatás aránya lényegében nem
változott, a határozott idejû munkaszerzõ-
déssel dolgozóké kissé nõtt, az egyéni vál-
lalkozóké és társas vállalkozások tagjaiként
dolgozóké valamelyest csökkent. Magyar-
országon a foglalkoztatottak kevesebb, mint
4%-át foglalkoztatják részmunkaidõben, ami
hasonló a cseh, valamint a görög arányhoz.
Ez a mutató az EU-27 tagországában – a ren-
delkezésre álló, legfrissebb 2007. II. negyed-
évi adatok szerint – 17,7%, és ezen belül leg-
magasabb Hollandiában (46,3%). Határozott
idejû munkaszerzõdése Magyarországon az
alkalmazottak 7,3%-ának volt, amely 0,6
százalékponttal haladta meg az egy évvel
korábbit. (Az EU-27-ek átlaga 14,5%.)

A foglalkoztatottak nemek, korosztá-
lyok szerinti összetétele az elmúlt évek-
ben lényegében alig változott. Száz foglal-
koztatott közül 55 férfi és 45 nõ. Korosz-
tályok szerint nézve figyelemre méltó a
fiatalok és a idõsebb korosztályok foglal-
koztatásának alakulása.

A fiatalok (15–24 évesek) foglalkozta-
tottsága 2007-ben némileg tovább csökkent,
a munkaerõpiacon így 21,0%-uk volt jelen.
Az évtized elejétõl a fiatalok között kialakult
erõs versenyhelyzet összefügg a felsõoktatási
expanzióval. A magasabb kvalifikáció távla-
tokban javítja az elhelyezkedési esélyeket, de
rövid távon elnyújtja a gazdasági értelemben
inaktív életszakaszt. A hetvenes évek máso-
dik felében született nagy létszámú generá-
ciók a hosszabb tanulási idõ miatt késõbb
állnak munkába, és a munkaerõpiacon né-
hány évvel fiatalabb társaik versenytársa-

9
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ként jelennek meg. Iskolarendszerû vagy
azon kívüli oktatásban 2007-ben a fiatalok
igen jelentõs része, mintegy 70%-a vesz
részt. Mivel Magyarországon a tanulás mel-
letti munkavállalásnak nincsenek más uniós
országokhoz hasonló hagyományai, a hosz-
szabb diákélet csökkenti a korosztály, így
általában a foglalkoztatottság színvonalát.

A „legjobb munkavállalási korúak”
(25–54 évesek) 74,6%-a dolgozott, 0,4
százalékponttal több, mint 2006-ban. Ezen
belül a nõk foglalkoztatási rátája a késõbbi
gyermekvállalásból adódóan harminc- és
negyvenéves kor között mérséklõdött. 

Az idõs munkavállalók (55–64 évesek)
foglalkoztatása az elmúlt évek javulását
követõen 2007-ben, a nyugdíjkorhatár vál-
tozásával és a nyugdíjassá válás szabályainak
kilátásba helyezett szigorításával 33,1%-ra
csökkent. Az irányváltás az 55–59 évesek
körében ment végbe, ahol a foglalkoztatási
ráta a kilencvenes évek végi 24,8%-ról 2006-
ig 49,9%-ra nõtt. Ez a korosztály a korábbi
években a foglalkoztatás enyhe bõvülésének
forrásául szolgált, azonban az elmúlt évben
foglalkoztatási rátájuk 48,4%-ra csökkent.

A foglalkoztatottság szintje az uniós tag-
országok többségében az idõsek körében
magasabb, mint a fiataloknál. A foglalkoz-
tatási ráta 2007-ben az uniós átlaghoz
képest legjelentõsebben a fiatalok és az idõs
munkavállalók esetében maradt el – ahol a
hátrány 16,2, illetve 8,2 százalékpontnyi –,
és legkevésbé a „legjobb munkavállalási
korúak” esetében (4,5 százalékpont).

A foglalkoztatás ágazati szerkezetében
számottevõ elmozdulás nem történt. A fel-
dolgozóiparban1 és az építõiparban 2007-
ben az elõzõ évhez képest nõtt a létszám (7,
illetve 9 ezerrel). A szolgáltató ágazatok egy
részében, fõleg a közszférát magába foglaló

három ágazatban: a közigazgatásban, az ok-
tatásban és az egészségügy, szociális ellátás
területén csökkent a létszám. Ezzel szemben
a kereskedelem, javítás, az egyéb közösségi,
személyi szolgáltatás és a pénzügyi közve-
títés ágazatokban nõtt a foglalkoztatottak
száma, miközben a szállítás, raktározás,
posta, távközlés területén gyakorlatilag nem
változott. Összességében a szolgáltató ágaza-
tokban 2007-ben 8 ezer fõvel csökkent a lét-
szám, ami döntõen a nem piaci szolgáltató
ágazatok létszámalakulásának a következ-
ménye. Az ágazatok közül a legkisebb rész-
arányt képviselõ mezõgazdaság munkaerõ-
megtartó képessége tovább gyengült.

A szürkegazdaság kifehérítését célzó in-
tézkedésekkel hozható összefüggésbe, hogy a
határozott idõre szóló munkaszerzõdéssel
munkát vállalók aránya a foglalkoztatottak
között nõtt. A pénzügyi területeken – ahol
talán a legdinamikusabban nõtt a létszám –
a korábban ügynöki szerzõdéssel dolgozó
biztosítási ügynökök többsége az év során

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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1. ábra  A foglalkoztatottak 
számának megoszlása 
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1 A foglalkoztatás ágazati szerkezete, a képzettség és a regionális struktúrák adatai a 15-74 éves népességre vonatkoznak.
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munkaviszonyba került. Továbbá olyan ága-
zatokban, mint például az építõipar, ahol
hagyományosan széles az alkalmi munkát
vállalók rétege, jelentõsen nõtt a létszám,
miközben az ágazat teljesítménye csökkent.

A foglalkoztatottak döntõ hányada
(88%) alkalmazottként dolgozik. Arányuk
enyhén emelkedik és hasonló az uniós
országok többségéhez. A vállalkozóként
dolgozók aránya 2007-ben kissé csökkent
az egy évvel korábbihoz képest.

A munkanélküliség az ezredforduló
óta évente változóan alakult, és 2007-ben
kissé csökkent. A munkanélküliségi ráta
7,4%2 volt, egytized ponttal alacsonyabb,
mint egy évvel azelõtt. A mutató értéke
2006-hoz képest mindkét nem esetében
enyhén csökkent, ezen belül a nõk körében
színvonala az átlagosnál magasabb (7,6%),
a férfiaknál alacsonyabb (7,1%) volt. A
15–64 évesek körében mért magyarországi
munkanélküliségi ráta valamivel maga-
sabb, mint az EU-27 átlaga.

A fiatalok (15–24 évesek) munkanélkü-
lisége 2004–2005-ben jelentõsen (3,9 szá-
zalékponttal) emelkedett, majd 2006-ban
enyhén, és 2007-ben erõteljesebben csök-
kent. Így a ráta egy év alatt 19,1%-ról
18,0%-ra mérséklõdött. A fiatalok elhe-
lyezkedési esélyeit rontja, hogy 37%-uk
képzetlen, körükben az átlagosnál jóval ma-
gasabb a tartósan – legalább egy éve – állás
nélkül lévõk aránya. A 20–29 éves diplo-
mások munkanélküliségi rátája a korcso-
porton belül közel 1 százalékponttal, 6,1%-
ra csökkent az egy évvel korábbihoz képest.

A tartósan munka nélkül lévõk aránya a
2006. évi 47%-kal szemben az elmúlt évben
48% volt. Elhelyezkedési esélyeiket rontja,
hogy 71%-uk csak alapfokú végzettséggel
vagy érettségit nem adó középfokú vég-

zettséggel rendelkezik. A csoporton belül
továbbra is magas – kb. 65 ezer fõ – azok
száma, akik több mint két éve nem találnak
munkát. A munkakeresés átlagos idõtarta-
ma egy év alatt 16,5 hóról 17,5 hóra nõtt. 

2007-ben az üres álláshelyek száma
– az elõzõ évhez képest – kissé növekedett, és
38 ezer fõ körülire tehetõ, ami az év egészét
tekintve átlagosan 13%-kal volt több, mint
2006-ban. Ezen belül a versenyszférában
következett be nagyobb mértékû, 17%-os nö-
vekedés, míg a költségvetés területén 6%-os.
Az összességében szerény kereslet elsõsorban
a jól képzett munkaerõ iránt tapasztalható.

A munkaerõforrásként számításba vehetõ
gazdaságilag inaktív népesség körében
az év során lényeges elmozdulás nem tör-
tént. A 15–64 évesek közül a munkaerõpia-
con sem foglalkoztatottként, sem munkanél-
küliként nem jelentek meg 2 millió 591 ez-
ren. Létszámuk az ezredforduló óta 155 ezer-
rel, az elõzõ évhez képest több mint 2 ezerrel
csökkent. Kor és nem szerinti összetételük

MAGYARORSZÁG, 2007

11

8 általánosnál kevesebb 4,9 46,3
Általános iskola 22,2 16,2
Szakiskola és 

szakmunkásképzõ 67,8 7,6
Gimnázium 41,8 5,9
Szakközépiskola 66,1 5,6
Fõiskola 73,5 3,5
Egyetem 74,6 2,0
Összesen 50,9 7,4

(%)

Iskolai végzettség
Foglalkoz-
tatási ráta

Munka-
nélküliségi

ráta

1. tábla  A foglalkoztatási és a
munkanélküliségi ráta a befejezett

legmagasabb iskolai végzettség
szerint, 2007

2 A 15–74 évesekre számolva.
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lényegesen eltér a foglalkoztatottakétól, kö-
rükben lényegesen több (60%-ot meghaladó)
a nõ. Az inaktivitás szintje legmagasabb a
fiatalok (15–24 évesek) és a legidõsebbek
(55–64 évesek) korosztályában. A fiatalok
közel háromnegyede tanul, esetleg gyermek-
nevelési vagy más ellátást (pl. munkanélküli-
ellátást) vesz igénybe, míg az idõsebb ge-
neráció mintegy kétharmada nyugdíjas. 

A gazdaságilag inaktív 15–64 éves népes-
ség 41%-a nyugdíjas, 10%-a gyermekgondo-
zási ellátást vesz igénybe, 3%-a munkanél-
küli-ellátásban, 2%-a árvaellátásban vagy
ápolási díjban részesül. Ez azt jelenti, hogy
kimutatható rendszeres jövedelemmel e
réteg 56–57%-a rendelkezik. Nappali tago-
zatos tanulmányok miatt a 15–64 évesek
további 32%-a inaktív, 11%-a eltartott, illetve
megélhetési forrása ismeretlen. Utóbbiak
rétege az elõzõ évhez képest szûkült. 

A felmérések szerint az inaktívak döntõ
többsége (87%) nem is kívánt dolgozni,
fennmaradó hányaduk szeretne munkát
vállalni, de a kilátástalannak ítélt munka-
erõ-piaci esélyei miatt egyáltalán nem vagy
legalábbis nem aktívan keresett munkát. 

A régiók munkaerõ-piaci státusza
2007-ben lényegében változatlan maradt, a
meglévõ különbségek nem mérséklõdtek.
Továbbra is Közép-Magyarországon a leg-
magasabb a foglalkoztatási arány (56,2%)
és a legalacsonyabb a munkanélküliségi
ráta (4,7%). Ezzel szemben az Észak-
Magyarország régióban a legrosszabb a
munkaerõ-piaci helyzet, az országban itt a
legalacsonyabb a foglalkoztatás szintje
(44,7%) és a legmagasabb a munkanél-
küliség aránya (12,3%), bár a foglalkoz-
tatási ráta két év alatt 1,1 százalékponttal
emelkedett. A foglalkoztatás terén kedve-
zõtlen változás következett be a Dél-
Dunántúlon és az Észak-Alföldön, ahol a
foglalkoztatási ráta 2,0, illetve 0,5 száza-
lékponttal csökkent egy év alatt. A többi
régióban nem változott vagy kismértékben
növekedett a mutató értéke. A hét régió
közül a Dél-Dunántúlon és Észak-Magyar-
országon növekedett – 1,0 és 1,3 százalék-
ponttal – a munkanélküliségi ráta, a többi
régiót stagnálás vagy csökkenés jellemezte. 

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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2. ábra  Az üres álláshelyek 
és a munkanélküliek száma

negyedévenként

2006 2007

Üres álláshelyek: versenyszféra

Üres álláshelyek: költségvetés

Munkanélküliek száma

45
40
35
30
25
20
15
10

5
0

Ü
re

s 
ál

lá
sh

el
ye

k,
 

ez
er

 f
õ

M
u

n
ka

n
él

kü
li

ek
 s

zá
m

a,
ez

er
 f

õ

360
320
280
240
200
160
120
80
40

0

3. ábra  Foglalkoztatottsági arány és
munkanélküliségi ráta 
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A lakosság jövedelmi helyzete – a rendszer-
váltást követõ évek nagy visszaesése után
10 éven keresztül – 1997-tõl 2006-ig folya-
matosan javult. A változás mértéke éven-
ként eléggé eltérõ volt. Az egy lakosra jutó
reáljövedelem a 2002. évi 6,3%-os emel-
kedés után, 2006-ig mind mérsékeltebb
ütemben nõtt, 2007-ben pedig – a nem tel-
jes körû, de meghatározó súlyú adatok
alapján – nem érte el az elõzõ évit. A múlt
évben ugyanis a reálbérek csaknem 5%-kal,
a természetbeni társadalmi jövedelmek
8–9%-kal csökkentek, s a pénzbeli társa-
dalmi jövedelmek – amelyek túlnyomó ré-
szét a nyugdíjak teszik ki – folyó áron emel-
kedtek ugyan, de reálértékük nem haladta
meg az elõzõ évit. A jövedelemalakulás
nagyrészt meghatározta a fogyasztás dina-
mikáját is.

Keresetek

Az elmúlt évet a nominális keresetek
(elsõsorban a nettó keresetek) mérséklõdõ
dinamikája jellemezte, aminek hátterében
a 2006 szeptemberében meghozott, az
alkalmazottakat terhelõ egészségbizto-
sítási és munkavállalóijárulék-emelés
áthúzódó hatása, illetve az egészségbiz-
tosítási járulék kulcsának 2007. januári
újbóli növelése áll. Tavaly a teljes munka-
idõben foglalkoztatottak egy fõre jutó
bruttó nominális átlagkeresete 185
ezer forint volt. A szellemi foglalkozásúak
255 600 forintot, a fizikai foglalkozásúak
122 600 forintot kerestek. A bruttó bérek
nominálisan 8,0%-kal haladták meg a
2006. évit, ezen belül a szellemi foglal-
kozásúak keresetének dinamikája 6,7%, a

fizikai foglalkozásúaké 9,6% volt. A ver-
senyszférában foglalkoztatottak keresete
az elmúlt évben 9,1%-kal, a költségvetés-
ben dolgozók bruttó bére 6,4%-kal növe-
kedett. A versenyszférában dolgozó fizikai
foglalkozásúak átlagkeresete az elmúlt év-
ben ismét meghaladta a költségvetés terü-
letén foglalkoztatottakét. A szellemi fog-
lalkozásúak átlagkeresete a költségvetési
intézményekben változatlanul alacso-
nyabb, mint a versenyszférában, a különb-
ség 2007-ben nem változott, mivel a brut-
tó bérek növekedésének dinamikája a két
területen megegyezett. A költségvetési
intézményekben foglalkoztatott szellemi
foglalkozásúak kereseti hátránya az évek
folyamán egyre nõtt: 2003-ban 8%, 2005-
ben 13%, míg az elmúlt két évben egyaránt
16% volt.

13

4. ábra  A havi bruttó átlagkereset
alakulása 
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Az ágazatok közötti kereseti különb-
ségek kismértékben módosultak. A korábbi
évekhez hasonlóan a pénzügyi közvetítés-
ben dolgozók bruttó átlagkeresete volt
kiemelkedõ (390 400 forint), a nemzetgaz-
dasági átlag 2,1-szerese (2006-ban 2,4-sze-
rese). Ezt követte a költségvetés, kötelezõ
társadalombiztosítás  ágazata,  a  villamos-
energia-ipar és a vegyipar, ahol a keresetek
bruttó értéke 28–37%-kal haladta meg a
nemzetgazdaság átlagát. Továbbra is a tex-
tília-, textiláru-, bõrtermék- és lábbeligyár-
tás területén volt a legkisebb az átlagkereset
(103 400 forint), a nemzetgazdasági átlag
56%-a, szemben a 2006. évi 55%-kal. Ennél
kissé kedvezõbb a helyzet a szálláshely-
szolgáltatás, vendéglátás, a máshova nem
sorolt feldolgozóipar, a mezõgazdaság és az
építõipar területén, itt a foglalkoztatottak a
nemzetgazdasági átlag 61–73%-át keresték.
2007-ben a legnagyobb és legkisebb átlag-
kereset közötti különbség a megfigyelt
ágazatokban valamelyest csökkent. A textil-
és bõripar területén dolgozók bruttó átlag-
keresete a pénzügyi közvetítésben munkát
vállalók átlagkeresetének 26%-a volt, egy
évvel korábban 23%-ot tett ki.

A munkajövedelem a havi kereseten
felül az alkalmazásban állók egyéb pénzbeli,
illetve természetbeni juttatásait3 is tartal-
mazza. 2007-ben a nemzetgazdaságban az
átlagos havi munkajövedelem 195 300 forin-
tot tett ki, 10 300 forinttal többet, mint a
bruttó átlagkereset. Az ún. egyéb munka-
jövedelem aránya 5,3% volt, szemben az egy
évvel korábbi 5,0%-kal. Ez az arány a költ-
ségvetés területén 6,0, a vállalkozásoknál
pedig 5,0% volt. A munkajövedelem kere-
seten felüli része továbbra is a közigazgatás
területén, a vegyipar, a pénzügyi közvetítés,
a szállítás, raktározás, posta, távközlés és

villamosenergia-ipar ágazatában a legjelen-
tõsebb, 6,6–7,9%, miközben a kereskedelem,
javítás és a szálláshely-szolgáltatás, ven-
déglátás területén a legkisebb, 3,4–3,6%.

A nettó átlagkereset 2007-ben 114 100
forintot tett ki, nominálisan 2,8%-kal ha-
ladta meg az egy évvel korábbit. A nettó
kereset a bruttó kereset 62%-a volt, szem-
ben az egy évvel korábbi 65%-kal. A fizikai
foglalkozásúak keresete 85 100 forint, a szel-
lemi foglalkozásúaké 146 900 forint volt.
A korábbi évekhez hasonlóan a nettó kere-
set két állománycsoport közötti különbsége
érdemben nem változott. Az elvonás (szja)
progresszivitásának hatására a nettó kere-
setek ágazati különbségei kisebbek, mint a
bruttó kereseteké. A textil- és bõripar nettó
keresetszínvonala a pénzügyi közvetítés
ágazaténak 36%-át érte el, egy évvel koráb-
ban 32% volt.

A bérek nominális növekedése a korábbi
éveknél kisebb, de területileg kiegyenlítet-
tebb volt, a régiók közötti színvonal-
különbségek lényegében nem változtak.
Dunántúl mindhárom régiójában a havi
keresetek nettó értékének növekedése meg-
haladta a nemzetgazdaság átlagát, Közép-
Magyarországon megegyezett azzal, míg
Észak-Magyarországon és az alföldi terüle-
teken elmaradt attól. A nettó bérek régión-
ként 2,0–3,8%-kal nõttek az elõzõ évihez
képest. 2007-ben is a közép-magyarországi
régióban volt a legmagasabb a nettó átlag-
kereset (131 800 forint), ami 15%-kal ha-
ladta meg a nemzetgazdaság átlagát. A leg-
alacsonyabb keresettel (96 700 forinttal) a
két alföldi régióban dolgozók rendelkeztek,
ez a nemzetgazdasági átlag 85%-a volt. A leg-
nagyobb keresetû régió elõnye a legkisebb
keresetûvel szemben az elmúlt két évben
megegyezett, 36%-ot tett ki. 

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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3 Étkezési térítés, lakhatási támogatás, munkába járással kapcsolatos költségtérítések, jubileumi jutalom, tárgyju-
talom, cégautóval kapcsolatos költségtérítések stb.
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A keresetek reálértéke 2000 és 2007
között összességében 39%-kal erõsödött,
ezen belül 2007-ben 4,8%-os csökkenés
következett be. A múlt évi változások hát-
terében a korábban említett kormányzati
elvonások, valamint a fogyasztói árak jelen-
tõsen gyorsuló emelkedése áll. Az év egé-
szét tekintve a reálkeresetek csökkenése
negyedévrõl negyedévre mérséklõdött, az I.
negyedévi 7,0%-ról a IV. negyedévben
2,2%-ra. Az év egészében a költségvetési
intézményekben 5,8%-kal, a versenyszférá-
ban 4,1%-kal mérséklõdtek a reálkeresetek.

A nemzetközi összehasonlítás so-
rán a keresetek színvonalát az árszínvonal-
különbségeket kiszûrõ vásárlóerõ-pari-
táson számolva, vásárlóerõ-egységben
(PPS4-ben) reális vizsgálni. Az országok
közötti összehasonlítás a 2006. évi éves
bérekre vonatkozik, illetve az ipari szektor-
ra és az üzleti szolgáltató ágazatokra terjed

ki. A keresetek így meghatározott színvo-
nala Luxemburgban, Nagy-Britanniában
és Németországban a legmagasabb (41–42
ezer vásárlóerõ-egység), Bulgáriában és
Romániában pedig a legalacsonyabb,  5–6
ezer PPS. Az új tagországok közül Ciprus
bérszínvonala a legkiemelkedõbb, közel 24
ezer vásárlóerõ-egység, ez a régi tagorszá-
gok közül Portugáliáét 33%-kal, Spanyol-
országét pedig 4%-kal haladta meg.
Magyarország az alacsonyabb kereseti
színvonallal rendelkezõ országok között
található, összege 2006-ban 13 ezer vásár-
lóerõ-egységnek felelt meg, ez Csehország-
hoz, valamint Szlovákiához hasonló szintet
jelentett.

Pénzbeli társadalmi jövedelmek

2005-ben – az Eurostat számítási mód-
szere szerint – szociális védelemre az unió
tagállamai átlagosan a nemzeti összter-
mékük 27%-át költötték (pénzbeli társa-
dalmi jövedelmekre 17%-ot). Francia-
országban és Svédországban, Dániában és
Belgiumban ez az arány elérte a 30%-ot,
míg a balti államokban 12–13% között
alakult, ami jelentõsen, mintegy 7 száza-
lékponttal alacsonyabb a 10 új tagállam
átlagos kiadásainál. Az új tagállamok
közül a szociális kiadások elérték vagy
meghaladták a GDP ötödét Szlovéniában
(24%), hazánkban (21%) és Lengyel-
országban (20%). A kiadások legnagyobb
tétele – minden tagállamban – a nyugdíj.
2005-ben a tagállamok a bruttó hazai ter-
mék 12%-át költötték nyugdíjra, legtöbbet,
14–15%-ot Ausztriában és Olaszország-
ban, míg legkevesebbet, a GDP 5–7%-át
Írországban, Romániában, a balti álla-
mokban és Cipruson.

MAGYARORSZÁG, 2007
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5. ábra  A havi átlagkeresetek
alakulása
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Hazánkban a nyugdíjból élõk számának
1999 óta tartó csökkenése tovább folytató-
dott. Nyugdíjban, nyugdíjszerû ellátásban
2007-ben 3 millió 25 ezer fõ részesült,
3 ezerrel kevesebb, mint az elõzõ évben, és
78 ezerrel kevesebb, mint az ezredfordulón.
2007-ben öregségi nyugdíjat az ellátásban
részesülõk több mint 56%-a kapott, további
jelentõs hányaduk – valamivel több, mint
negyedük – részesült rokkantsági nyug-
díjban, 7–8%-uknak pedig valamilyen
fogyatékosság vagy megváltozott munkaké-
pesség okán folyósítottak nyugdíjat, jára-
dékot vagy pótlékot. Emellett 148 ezren
özvegyi nyugdíjban és több mint 100 ezren
árvaellátásban részesültek.

Nyugdíjra, nyugdíjszerû ellátásra Magyar-
országon 2007-ben a GDP 10,9%-át költöt-
ték, ez azt jelenti, hogy a társadalombiz-
tosítási és nem társadalombiztosítási forrá-
sokból 2769 milliárd forintot fordítottak
ilyen ellátásra. Az egy ellátottra jutó havi
összeg egy év alatt 10,4%-kal emelkedett, és
meghaladta a 76 ezer forintot. Mivel a nyug-
díjasokra számított fogyasztóiár-index
10,7%-kal emelkedett, 2007-ben a nyugdíjak
reálértéke nem változott (2006-ban 4,5%-
kal emelkedett). A keresetek és a nyugdíjak
értéke közötti olló tovább zárult: a nyugel-
látás aránya a nettó keresethez képest egy év
alatt közel 5 százalékponttal, 67%-ra nõtt.

Családtámogatásra, gyermeknevelés
segítésére az állam 2007-ben a GDP közel
2%-át fordította. Az év folyamán 1,2 millió
család 2 millió gyermek után kapott családi
pótlékot, havonta átlagosan 23 ezer forin-
tot, ez folyó áron több, mint a megelõzõ
évben, reálértéken számolva pedig valami-
vel kevesebb. Gyermekgondozási segélyt
164 ezren, gyermekgondozási díjat pedig
közel 94 ezren vettek igénybe. Az elõbbi egy
fõre jutó átlagos havi összege 5,2%-kal, az
utóbbié 9,1%-kal volt több az elõzõ évinél.

2007 decemberében közel 96 ezer fõ ré-
szesült álláskeresési (munkanélküli) jára-
dékban. Számuk egy év alatt 4200 fõvel
nõtt. Az álláskeresési járadék átlagos havi
összege egy fõre vetítve 2007 decem-
berében 47 700 forint volt, ez 4000 forint-
tal (9,3%-kal) magasabb a 2006. évinél.

Rendszeres szociális segélyben 140 ezer
fõ részesült 2007-ben, 17%-kal több, mint
egy évvel korábban. 

A háztartások pénzügyi vagyona

A háztartások bruttó pénzügyi vagyona
2007 végén 23,8 billió forintot tett ki,
10,3%-kal többet, mint egy évvel korábban.
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A növekedés mértékében 2007-ben is
mérséklõdés következett be.

A bruttó megtakarítások legnagyobb
részét 2007 végén a részvények és része-
sedések adták, arányuk 36%-ot tett ki. Az
ide tartozó legnagyobb értékû instrumen-
tum, a részvények és üzletrészek értéke 6,1
billió forint, 8,5%-kal meghaladta a tizen-
két hónappal korábbi szintet. A megelõzõ
évek tendenciáját folytatva 2007-ben is
jelentõsen, közel 30%-kal nõtt a befektetési
jegyek állománya, a mintegy 2,4 billió
forintot kitevõ értékük már több mint
háromszorosát jelenti a három évvel koráb-
binak. Összességében a részvények és
részesedések bruttó pénzügyi vagyonban
elért hányada növekvõ tendenciát mutat az
elmúlt évek alatt, ami leginkább a készpénz
és betétek mérséklõdõ arányával párhuza-
mosan ment végbe. 

Ez utóbbi megtakarítási forma 2007
végén közel azonos aránnyal rendelkezett a
megtakarításokból, mint a részvények és
részesedések; értékük megközelítette a 8,5
billió forintot, amelynek mintegy háromne-
gyedét a betétek, a fennmaradó részt pedig
a készpénzállomány jelentette. A készpénz-
állományon belül a külföldi fizetõeszközök-
ben tartott tartalékeszközök állománya – a
2006. évi több mint 2,2-szeres növekedést
követõen – 2007-ben nem növekedett to-
vább, az év végén 123 milliárd forintot tett
ki. A devizabetétek értéke – a megelõzõ évi
több mint 30%-os növekedést követõen –
2007-ben 12%-kal nõtt, s 942 milliárd
forintot tett ki. Ez a teljes betétállomány
mintegy 15%-át jelenti, amely arány közel
négy százalékponttal meghaladja a három
évvel korábbit. Az 5,5 billió forintot kitevõ
forintbetét-állomány növekedési üteme
(6%) 2007-ben is lényegesen kisebb volt,
mint ami a pénzügyi eszközök összességére
tapasztalható volt, bár a megelõzõ évi,

jelentõs részben a kamatadó bevezetésével
összefüggésbe hozható, 2%-os bõvüléshez
képest élénkülést jelent. A látra szóló és
folyószámlabetétek átlagos évesített kama-
ta 2007 decemberében 2,6%, a lekötött be-
téteké 7,2% volt, ezen belül az éven túli
lekötésûeké továbbra is alacsonyabb szin-
ten alakult.

A biztosítástechnikai tartalékok értéke
2007-ben 18%-kal, a fõbb pénzügyi eszkö-
zök közül a legnagyobb mértékben növe-
kedett, állományuk az év végén 4,6 billió
forintot tett ki. Az ide tartozó két leg-
fontosabb befektetési forma közül a nyug-
díjpénztári tartalékok 2,8, az életbiztosítási
jellegûek 1,5 billió forintot képviseltek az év
végén.  

A kötelezettségek értéke ötödével, a
megelõzõ évi ütemmel azonos mértékben
nõtt. Az állomány év végén 8,1 billió forin-
tot kitevõ értékének több mint kilenctizedét
a hitelek és kölcsönök, a fennmaradó részt
az egyéb tartozások jelentették. A hitelek
állományában folytatódott a megelõzõ évek
tendenciája: az ingatlanhitelek aránya – bár
43%-os részesedésével még mindig a legje-
lentõsebb csoport volt – tovább csökkent,
míg a fogyasztási és egyéb hitelek 2007 végi
részesedése (38%) több mint 10 száza-
lékponttal meghaladta a három évvel
korábbit, s közel 4 százalékponttal az egy
évvel azelõttit. Ez utóbbi csoporton belül a
fogyasztási hitelek értéke több mint 2,1 bil-
lió forintot tett ki 2007 végén, ennek közel
háromötödét a szabad felhasználású jelzá-
loghitelek jelentették.

A fogyasztási hitelek lejáratában jelentõs
elmozdulás történt az elmúlt években a
hosszú lejáratú hitelezés irányába. Az öt
éven túli lejáratú hitelek aránya ugyanis a
2005. végi 55%-ról egy év alatt 67%-ra
emelkedett, majd 2007-ben újabb 12 szá-
zalékpontos növekedés volt tapasztalható.
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Az egyéb pénzügyi közvetítõk (pénzügyi és
befektetési vállalkozások, lízingcégek, be-
fektetési alapok és kezelõik) által nyújtott
hitelek aránya – értékük növekedése mel-
lett – tovább csökkent, s 18%-ot tett ki a
különbözõ hitelfajták átlagában. 

2007-ben tovább folytatódott a devizahi-
tel-állomány jelentõs növekedése: a 2005 és
2006 folyamán tapasztalt egyaránt mintegy
0,9 billió forintnyi bõvülést 2007-ben 1,4
billió forintos emelkedés követte, ami révén
az év végére 4,4 billió forintot tett ki a
kötelezettségek ezen fajtájának összértéke.
A jelentõs növekedés eredményeképpen a
devizahitelek teljes hitelállományon belül
elért aránya a 2004 végi 27%-ról 2007
végére 59%-ra emelkedett. Az egyes hitel-
fajtákat tekintve a fogyasztási és egyéb
hiteleken belül a devizahitelek közel két-
harmados arányban részesedtek, szemben a
2004 végi 21%-kal. Az ingatlanokat finan-
szírozó hiteleken belül is hasonló mértékû
elmozdulás következett be a külföldi pénz-
nemben történõ hitelezés felé, bár arányuk a

2007 végén még nem érte el az 50%-ot.
A devizahiteleken belül a svájci frankban
denominált szabad felhasználású jelzálog-
hitelek és a lakáscélú hitelek állományi ér-
téke tizenkét hónap alatt lényegében azonos
összeggel, együttesen közel 740 milliárd
forinttal nõtt. A svájci frank alapú hitelezés
térnyerése a hazai fizetõeszközhöz képest
továbbra is a kedvezõbb kamatfeltételeknek
tulajdonítható. A háztartásoknak forintban
nyújtott, változó kamatozású lakáscélú
hitelek átlagos évesített kamatlába 2007
decemberében 9,7% volt, a svájci frankban
történõ hitelezés esetében ugyanerre a
hónapra 4,4%-os kamatláb adódott.

A háztartások nettó pénzügyi vagyo-
na 2007-ben – 8%-os infláció mellett –
6%-kal nõtt, s 15,7 billió forintot tett ki.
A nettó vagyon 2007 végén a bruttó hazai
termék 61,9%-ának felelt meg, fél száza-
lékponttal elmaradt az egy évvel korábbi
aránytól, de ennél jelentõsebb mértékben
meghaladta a kettõ, illetve három évvel
korábbiakat. A nettó vagyon növekedési
üteme 2007-ben elmaradt a megelõzõ évek-
ben jellemzõtõl, 2006-ban ugyanis 10, az azt
megelõzõ évben pedig 13%-os növekedés
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volt tapasztalható. Értékét tekintve 2007-
ben nem egész 0,9 billió forinttal nõtt a
nettó pénzügyi vagyon, szemben a 2006. évi
1,3 és az azt megelõzõ évi 1,5 billió forinttal.

A betétek hitelekhez viszonyított
aránya 2007-ben – folytatva a megelõzõ
évek tendenciáját – tovább csökkent. 2006
végén a betétállomány összege valamelyest
már elmaradt a hitelekétõl, 2007 végére
87%-ra csökkent a mutató értéke. A devizák
esetében már 2004 végén is nagyobb volt a
tartozások állománya a követelésekénél, az
utóbbiak összege a hitelek valamivel több
mint felére nyújtott fedezetet. Ebben az
arányban történt további csökkenés a
rákövetkezõ évek során, s 2007 végén a
devizahitel-állomány értéke 4,6-szeresét
jelentette a betétekének.

Fogyasztás

A háztartások fogyasztásának dinamikája
az utóbbi években meglehetõsen nagy
évenkénti kilengéseket mutatott. Az új év-
ezred elsõ három évében, a GDP 13%-os
növekedése mellett a háztartások végsõ
fogyasztása 25%-kal emelkedett. A követke-
zõ években, a kialakult aránytalanság kor-
rekciója jegyében a fogyasztás dinamikája
folyamatosan alacsonyabb volt, mint a ter-
melésé, ami 2007-ben szerény termelés-
növekedés mellett már a fogyasztás csökke-
nését jelentette. 2004-2007. években (4 év
alatt) a GDP 15%-kal, a háztartások végsõ
fogyasztása 6,4%-kal nõtt.

A fogyasztás alakulását nagymértékben
befolyásolta a jövedelmek, mindenekelõtt a
keresetek változása. Emellett azonban
egyre nagyobb szerephez jutott a lakosság
kiadásainak fedezésében a hitel, eleinte a
felhalmozási (építési), késõbb a fogyasztási
és az ún. szabadon felhasználható hitel is.
A lakossági hitelek állománya 2005-ben és

2006-ban egyaránt 1 billió, 2007-ben 1,3
billió forinttal emelkedett. Összehasonlítá-
sul: ez az összeg elérte a háztartások 2007.
évi 13,1 billió forintos fogyasztási kiadásá-
nak egytizedét. 

A háztartások végsõ fogyasztásának
döntõ részét, mintegy 80%-át a háztartások
fogyasztási kiadásai teszik ki, kb. egyötödét
a természetbeni társadalmi juttatások.
A két összetevõ hasonló irányban, de eltérõ
mértékben változott: 2006-ban növekedési
ütemük mérséklõdött, 2007-ben pedig vo-
lumenük elmaradt az elõzõ évitõl. A ház-
tartások fogyasztási kiadásának mérsék-
lõdése azonban igen kis mértékû (0,3%)
volt, ugyanakkor a természetbeni társadal-
mi juttatások volumene számottevõen,
mintegy 8%-kal volt kisebb az elõzõ évinél.

A fogyasztás szerkezetének bizonyos
változásaira a kiskereskedelmi forgalom
adataiból és a fogyasztói árak alakulásából
lehet következtetni. Az élelmiszerek kiske-
reskedelmi eladása az átlagosnál kevésbé
csökkent, az élelmiszerárak viszont az átla-
gosnál jóval nagyobb mértékben emelked-
tek, így az élelmiszerek aránya a fogyasztás-
ban a múlt évben vélhetõen nem csökkent
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tovább, inkább emelkedett. A lakosság
energiafelhasználása kissé mérséklõdött
ugyan, de a háztartási energia olyan mér-
tékben drágult (25%-kal), hogy aránya a
fogyasztásban nagyobb lett, és az egész
lakásszolgáltatás-csoport arányát növelte a
víz-, csatorna-, szemétszállítási díjak továb-
bi jelentõs emelése is. A háztartások egész-
ségügyre fordított kiadásait növelte egy-
részt bizonyos költségek áthárítása (vizitdíj
stb.), másrészt a gyógyszerforgalom meny-
nyiségének növekedése és árszínvonalának
több mint 17%-os emelkedése.

A ruházati cikkek eladása csökkent,
árszínvonala alig (1%-kal) emelkedett, a cso-
port korábban is szerény aránya a fogyasz-
tásban tovább mérséklõdött. A közlekedés-
sel kapcsolatos lakossági kiadások túlnyomó
részét a gépjármûvásárlás és -üzemeltetés
teszi ki. E tételek arányát 2007-ben csök-
kentette a gépkocsi- és -alkatrészeladások
visszaesése és az árak átlagosnál mérsékel-
tebb emelkedése. Emellett az eladott üzem-
anyag mennyisége ugyan némileg nõtt, de
árszínvonala éves átlagban nem emelkedett.

A tényleges egyéni fogyasztás színvona-
láról az Eurostat által végzett, 2006-ra
vonatkozó számítások szerint a hazai lakos-
ság egy fõre jutó fogyasztása a 27 ország
átlagának 65%-át érte el, ugyanúgy, mint az
egy lakosra jutó GDP esetében. Mindkét
mutató némi – 2 százalékpontos – emel-
kedést jelez a két évvel korábbihoz képest.
Ez a szint megegyezett az észtországival, és
magasabb volt hat újonnan csatlakozott
országénál, a közvetlen elõttünk álló cseh-
országitól 7–8%-kal maradt el.

Fogyasztói árak

2007-ben a fogyasztói árak 8,0%-kal ha-
ladták meg az elõzõ évi átlagos szintet.
Ez számottevõ ütemnövekedés a 2006. évi-

hez (3,9%) képest. A gyorsulás jelentõs
részben a gazdaságpolitika egyensúlyjavító
szándékaiból fakadt és közvetlenül kap-
csolódott az áfakulcsok 2006. szeptemberi
változásához, a jövedéki adó emeléséhez és
a gázár-támogatási rendszer átalakításá-
hoz, valamint a 2007. január–februártól ér-
vényes hatósági árintézkedésekhez. A vál-
tozatlan adótartalmú árindex 2007-ben
106,8% volt, vagyis az adóváltozás az év
során átlagosan valamivel több mint 1 szá-
zalékponttal emelte a fogyasztóiár-indexet.
Emellett a gyors áremelkedés elõre nem
látott nemzetközi piaci hatásokkal, pl. a
nemzetközi gabonahiánnyal és belföldi
okokkal – mindenekelõtt a kedvezõtlen
mezõgazdasági körülményekkel, az aszály-
lyal – is összefüggött. Ugyanakkor fékezte
az áremelkedést a forint erõsödése. A kül-
kereskedelmi forgalomban az év során a
forint árfolyama a fõbb devizákkal szemben
több mint 6%-kal erõsödött az egy évvel
korábbihoz képest.

A fogyasztói árak az utóbbi négy év
átlagában 5,6%-kal emelkedtek. Az élel-
miszerek évente átlagosan 7,1%-kal, a
szeszes italok, dohányáruk 6,4%-kal, a
ruházkodási cikkek 1,0%-kal drágultak, a
háztartási energia ára 12,8%-kal nõtt, míg a
tartós fogyasztási cikkek 2,0%-kal olcsób-
bak lettek.

2007-ben is leginkább a háztartási
energia drágult meg, átlagosan közel 25%-
kal. Számottevõ, 11,5%-os volt az élelmi-
szerek áremelkedése is. A többi kiadási fõ-
csoportban az árnövekedés egyszámjegyû
volt, a tartós fogyasztási cikkek esetében
pedig folytatódott az árak mérséklõdése.

A nyugdíjasok jövedelmi viszonyai
szûkösebb megélhetést tesznek lehetõvé,
mint az aktív lakosságé. Ezzel összefüggés-
ben – bár kisebb összeget költenek élelmi-
szerre – fogyasztásukban az élelmiszerek
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aránya (relatív súlya) magasabb. Más té-
nyezõkkel – fõleg idõsebb korukkal – ma-
gyarázható, hogy a nyugdíjasok jövedel-
müknek  nagyobb  hányadát  költik  gyógy-
szerre, mint a népesség többi rétege. Ezek a
cikkek az átlagosnál nagyobb mértékben
drágultak.

A nyugdíjasokat az átlagnál erõtelje-
sebben  érintette az árak emelkedése: a
nyugdíjasokra számított fogyasztóiár-index
2007-ben 10,7%-os emelkedést mutat. Az
aktív háztartásokat érintõ emelkedés
kisebb, 7,2%-os volt. Jövedelemnagyság
szerinti bontásban a legnagyobb áremel-
kedést (9,4%-osat) a legkisebb jövedelmû

réteg szenvedte el, a legkevésbé a magas-
jövedelmûeket érintették az áremelkedések
(6,6%-kal), a közepes jövedelmûeket nagy-
jából az átlagnak megfelelõ áremelkedések
sújtották. Az utóbbi négy év alatt a
fogyasztói árak növekedése ugyancsak a
nyugdíjasokat érintette leginkább, éves
átlagban 6,7%-os mértékben, az aktív ház-
tartások esetében átlagos növekedésük
5,1%-os volt. Az alacsony jövedelmûek
kiadási szerkezetében az áremelkedések évi
átlagban 6,3%-os, a magas jövedelmûeké-
ben 4,9%-os mértéket értek el.

A múlt évben a magyar fogyasztóiár-
emelkedésnél az Európai Unióban csak
Lettországban mértek magasabbat (ahol a
növekedés 10,1% volt a harmonizált fo-
gyasztóiár-indexszel mérve). A mienket
megközelítõ inflációs rátát (7,6%-osat)
mutattak ki Bulgáriában. A legkisebb
áremelkedést (0,7%-osat) Máltán mérték.
A 27 tagországban átlagosan az év során
2,4%-kal, egy évvel korábban 2,3%-kal nõt-
tek a fogyasztói árak. A fogyasztás rendel-
tetés szerinti osztályozása (a COICOP)
szerint 2007-ben az unió átlagában 1–4%-
os mértékben nõtt a legtöbb termék- és
szolgáltatáscsoport ára, 2%-kal csökkent a
távközlésé, lényegében nem változott a
ruházat és lábbelié, valamint a szabadidõ és
kultúráé, meredeken emelkedett viszont az
oktatásé (8,6%).

MAGYARORSZÁG, 2007
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Élelmiszer 7,1 11,5
Szeszes ital, dohányáru 6,4 6,7
Ruházat és lábbeli 1,0 1,0
Tartós fogyasztási cikk –2,0 –1,3
Háztartási energia 12,8 24,6
Egyéb cikk, üzemanyag 3,8 4,0
Szolgáltatás 6,2 7,4
Összesen 5,6 8,0

(%)

Fogyasztási 
fõcsoport

2004–2007
átlagában

2007-ben
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2008. január elsején Magyarország
népessége 10 millió 45 ezer fõ volt. A
népességszám tényleges változását a ter-
mészetes fogyás és a nemzetközi vándorlás
pozitív egyenlege határozza meg. Az elmúlt
évben mindkét tényezõ kedvezõtlen irány-
ba változott. A születésszám csökkenése és
a halálozások számának emelkedése, illetve
– az elõzõ évekhez képest – mérsékeltebb
bevándorlási többlet együttesen a népesség
21 ezer fõs tényleges fogyását eredmé-
nyezte, szemben a 2006. évi 10 500 fõvel.
A születésszám 2003. évi mélypontját köve-
tõen megindult lassú emelkedés 2007-ben
megszakadt, kevesebb gyermek született,
mint az elõzõ évben. A halálozások száma a
2006. évi három évtizedes legalacsonyabb
értéket követõen ismét emelkedett, meg-
törve ezzel az elmúlt évek trendjét. A ter-
hességmegszakítások száma tovább csök-
kent. Lényegesen kevesebb a házasság-
kötés, miközben a válások száma számot-
tevõen nem változott. A partnerkapcsolati
formák változatosságát és az együttélési
szokások gyors bõvülését jelzi a házasságon
kívüli születések arányának látványos
emelkedése. A gyermekek ma is döntõen
tartós párkapcsolatból születnek.

A népesség korösszetételét leíró
korfa – más európai országokhoz hasonló-
an – öregedõ népességé, ahol a 39 éves ko-
rig meglévõ férfitöbblet a 40–44 évesek kö-
zött kiegyenlítõdik, és 45 év felett növekvõ
nõtöbblet képzõdik. A születésszám alaku-
lásával összefüggésben az ezredfordulótól
az óvodáskorúak és az általános iskolás-
korúak (7–14 évesek) száma jelentõsen

csökkent (10, illetve 15%-kal), a bölcsõdés
korúaké kissé nõtt (közel 3%-kal). A gaz-
daságilag aktív korúak (15–64 évesek)
száma lényegében nem változott, az idõsko-
rúaké mintegy 5%-kal emelkedett. A 65
éves és idõsebb népesség aránya 2006-tól
meghaladta a 0–14 éves, gyermekkorú
népességét. 2008. január 1-jén száz gyer-
mekkorúra 108 idõskorú jutott. Az idõsko-
rúak aránya alapján a 27 uniós ország
között a tizenharmadik, a gyermekko-
rúakhoz viszonyított arány alapján pedig a
kilencedik helyen állunk. 

Az együttélési formák hosszú évek
óta tartó változása 2007-ben is folytatódott.
Egyre kevesebben kötnek házasságot, és
1990 óta a 15 éves és idõsebb népesség
körében 11 százalékponttal, 31,1%-ra nõtt a
nõtlenek, illetve a hajadonok aránya, az
elváltaké idõközben mintegy 3 százalék-
ponttal, 10,3%-ra emelkedett. A házasság-
ban élõk aránya ezzel párhuzamosan 14
százalékponttal csökkent. Miközben a
népesség kevesebb mint fele házas (47,2%),
egyre gyakoribb az élettársi együttélés5

(8,7%). Tartós párkapcsolatban összességé-
ben a felnõtt népesség 57–58%-a él.

A házasságkötések száma – alapve-
tõen csökkenõ irányzat mellett – az elmúlt
néhány évben ingadozást mutatott, de
egyikben sem érte el az ezredfordulós szin-
tet. 2007-ben 40 800 házasságot kötöttek,
ez egy év alatt 8,4%-os csökkenést jelent.
A hivatalos népmozgalmi statisztika 130
éves történetében a 2007. évinél csak az
elsõ világháború, 1915–1917 közötti három
évének erõsen megfogyatkozó esküvõinek
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Népesség

5 A 2005. évi mikrocenzus adatai szerint.
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száma volt kisebb. A házasságra lépõk átla-
gos életkora emelkedett. A tizenévesek
házasságkötései csaknem megszûntek, és
jelentõs a visszaesés a húszas éveik elején
járó nõknél is. Míg 10 évvel ezelõtt a nõknél
még  ebben  az  életkorban  volt  a  leggyako-
ribb a házasságkötés, addig napjainkban ez
a húszas évek második felére tevõdött át.
A férfiak leginkább 30–34 évesen vállalkoz-
nak házasságra. A házasságkötési haj-
landóság a 40–44 évesek körében – fel-
tehetõen az újraházasodások emelkedésé-
vel – kissé nõtt, a többi korcsoportban
csökkent.

A válások száma 2007-ben érdemben
nem változott, 24 900 házasságot bontot-
tak fel a bíróságok, közel annyit, mint egy
évvel korábban. A párok idõsebben háza-
sodnak és késõbben is válnak el. Továbbra
is a húszas éveikben járó nõknél a leggyako-
ribb a válás, melynek intenzitása az elmúlt
néhány évben csökkent, a 30–44 éves
házasfelek körében viszont erõsödött.
Változatlanul jóval több házasság szûnik
meg özvegyülés és válás miatt (75 200), mint
amennyi új létrejön.

A születések száma 1998-ban süllyedt
elõször 100 ezer alá, és azóta nem érte el ezt
a szintet. A 2003. évi mélypontot követõ
három évben lassú emelkedés, 2007-ben
azonban újabb csökkenés következett be.
Az elmúlt évben 97 600 gyermek jött világ-
ra, 2300 újszülöttel, 2,3%-kal kevesebb,
mint egy évvel azelõtt. Az élveszületések
ezer lakosra jutó száma Magyarországon a
2006. évi 9,9-rõl 9,7-re csökkent. A szüle-
tésszám alakulására már hosszú évek óta
gyakorol döntõ hatást a tanulási idõ meg-
hosszabbodása, a késõbbi önállósodás,
illetve az együttélési formák változása.

A születésszám elmúlt háromévi emelke-
désének egyik demográfiai sajátossága,
hogy a fiatal korosztályok termékenység-

csökkenését sikerrel ellensúlyozták a 30 év
feletti nõk többletszülései, ami 2007-ben
nem folytatódott. A szülõ nõk átlagos
életkora az elmúlt tíz évben csaknem
három évvel, 29,1 évre emelkedett. Ezen
belül a nõk 25 éves kornál fiatalabban egyre
ritkábban vállalnak gyermeket, miközben
25–29, illetve 30–34 évesen a leggyakoribb
a gyermekvállalás, és utóbbiak esetében
legdinamikusabb az emelkedés. Ma már a
harmincas éveik elején járó nõk szüléseinek
gyakorisága jóval meghaladja a 20–24 éve-
sekét. Termékenységük az elmúlt öt évben
31%-kal nõtt, és egyre elterjedtebb a gyer-
mekvállalás az ennél idõsebbek között is.
Az elmúlt öt évben a 40–44 évesek körében
37%-os születésszám-növekedés követ-
kezett be.

A gyermekvállalás szempontjából jelen-
tõs tényezõ a partnerkapcsolat minõsége és
stabilitása. A házasságban élõ nõk gyer-
mekvállalás gyakorisága ma is több mint
kétszerese a nem házas nõkének. A szülõké-
pes korú nõk között erõsen nõtt a hajadon
családi állapotú, de élettársi kapcsolatban
élõk hányada, és visszaesett a házasságban

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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10. ábra  Ezer azonos korú nõre jutó
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élõké. A partnerkapcsolatok változásával a
házasságon kívüli születések száma és
aránya tovább emelkedett, és a hivatalos
magyarországi népmozgalmi statisztikák
történetében  elsõ  alkalommal  a  gyerme-
kek 37,5%-a házasságon kívül jött világra.
A 2007. évi születésszám-csökkenés tehát
teljes egészében a házasságban született
gyermekek számának visszaesésébõl adó-
dott, amelyet nem tudott ellensúlyozni a
házasságon kívüli születések emelkedése. 

Az élveszülöttek között egyre kevesebb a
koraszülött. A 2500 grammon aluli újszü-
löttek aránya a 2000. évi 8,4%-ról 2007-
ben 8,2%-ra csökkent. 

A termékenység színvonala 2007-ben
a 2005. évi szintre süllyedt. A teljes termé-
kenységi arányszám azt mutatja meg, hogy
száz nõ az élete során hány gyermeket hozna
világra, ha a megfigyelt év termékenységi
viszonyai tartósak lennének. A népesség
utánpótlására, lélekszámának hosszabb
távú fenntartására 210-es mutató lenne a
garancia. Az elmúlt év termékenysége
esetén száz nõ élete során 132 gyermeket
hozna világra, szemben a 2006. évi 135-tel.

Az elmúlt években a terhességmeg-
szakítások száma tovább csökkent.
A 2007. évi 44 ezer mûvi vetélés 5,0%-kal,
mintegy 2300 mûtéttel kevesebb, mint az
elõzõ évben. A mûvi vetélések száma nem
egészen fele az 1990-es évek elejinek, és
mintegy 25%-kal csökkent az ezredfor-
dulóhoz képest. A beavatkozások gyako-
risága a nõk valamennyi korcsoportjában
csökkent, és 2007-ben száz élveszületésre
45 terhességmegszakítás jutott.

Az elmúlt 15 év alapvetõen csökkenõ
halálozási irányzatát egy-egy évben emel-
kedés szakította meg. A halálozások száma
2007-ben 132 800 volt, 0,9%-kal, mintegy
1200 fõvel több, mint 2006-ban. Az ezer
lakosra jutó halálozások aránya 2007-ben

13,2 volt, 0,1 ezrelékponttal magasabb az
elõzõ évinél. A halálozási többlet 80%-a a nõi
népességet, ezen belül is a középkorúakat
(35–49 éveseket) érintette. A férfiaknál a 70
éves és idõsebbek halandósága emelkedett.

A keringési rendszer betegségeiben és
daganatokban halnak meg a legtöbben, az
elõbbi betegségekben az elhunytak több
mint fele, az utóbbiban negyede. A dagana-
tok gyakoribbak a férfiaknál – a halálozá-
sok 27, míg a nõknél csak 22%-a –, a ke-
ringési betegségek viszont egyre több nõ
halálát okozzák. 2006-ban a keringési
betegségekben meghaltak 57%-a nõ volt.
Ennek a több mint 36 ezer nõnek a fele
ischemiás szívbetegségben, 23%-a agyér-
betegségben és tizede a magas vérnyomás-
sal összefüggõ problémák miatt halt meg.

Az egyéves kor betöltése elõtt meghalt
csecsemõk száma az elõzõ évi 571-rõl 575-re
nõtt. A csecsemõhalálozási arány az
eddigi legalacsonyabb értékrõl, 5,7 ezre-
lékrõl egy év alatt 5,9 ezrelékre emelkedett. 

Az élveszületések és a halálozások alap-
ján a regionális különbségek markán-
sak, melyekben kifejezõdik a területek
eltérõ gazdasági fejlettsége, és a hagyomá-
nyokban, szociális környezetben meglévõ
különbségek. Az élveszületési ráta legma-
gasabb az Észak-Alföldön, amelyhez hazai
értelemben közepes halandóság társul.
Észak-Magyarország az a régió, amely a
halálozás jelzõszáma alapján az elsõ helyen
áll, és az élveszületési arány alapján közép-
tájt foglal helyet. A Dél-Alföldi térségben a
legalacsonyabb az élveszületési ráta, és a
második legmagasabb a halandóság. 

Az esélykülönbség kirajzolódik területen-
ként a halált kiváltó okok különbözõségei-
ben is. A keringési, a légzõ-, és az emésztõ-
rendszer megbetegedései Észak-Magyaror-
szágon okozzák a legtöbb ember halálát.
A daganatok halálozási kockázatában lénye-

MAGYARORSZÁG, 2007
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ges különbség nincs. A tbc – vélhetõen a
hajléktalanok nagy száma miatt – Közép-
Magyarországon szedi a legtöbb áldozatot.
A baleseti és az egyéb erõszakos halálesetek
Dél-Alföldön a leggyakoribbak, az öngyil-
kosság átlag feletti az egész Alföldön. Az ön-
gyilkosságok száma az 1987-es csúcs óta
47%-kal csökkent, világviszonylatban azon-
ban még mindig az elsõ tíz között vagyunk.

A születések és a halálozások egyenle-
geként a népesség természetes fogyása
1981 óta tart, amelyet egy ideje részben
ellentételez a nemzetközi vándorlás. A ter-
mészetes népességfogyás 2007-ben gyorsult,
a halálozások száma 35 200-zal haladta meg
a születésekét, a nemzetközi vándorlásból
adódó népességnyereség 14 200 fõre becsül-
hetõ. A természetes népességfogyás mintegy
3500 fõvel nagyobb, a nemzetközi népesség-
mozgásból adódó többlet 7100-zal kevesebb
az egy évvel azelõttinél. Mindezek következ-
tében a tényleges fogyás megkétszerezõdött.

A belföldi vándorlások száma 2007-
ben 529 ezer volt, 8%-kal haladta meg az

elõzõ évit, és 22%-kal a két évvel korábbit.
Ezen belül az állandó vándorlások száma
4,7%-kal, az ideigleneseké pedig 12,1%-kal
volt magasabb a 2006. évinél. 

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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11. ábra  Néhány halálok miatti halálozás a régiókban 2004–2006 átlagában 
(országos átlag=100)
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Az elmúlt tizenöt évben az országon
belüli migráció egyik meghatározó eleme a
Budapestrõl való elvándorlás volt, amely
csökkenõ tendenciát mutatott. Új jelenség,
hogy 2007-ben Budapest belföldi vándor-
lási mérlege pozitív: 5400 fõvel nõtt a
fõváros népessége. Emellett a többi város-
ban is kismértékû vándorlási többlet kelet-
kezett, míg a községekben – az ideiglenes
vándorlás miatt – negatív a vándorlási mér-
leg. A régiók közül Közép-Magyarország
belföldi vándorlási többlete emelkedik ki,
ezen kívül szintén pozitív a Közép- és
Nyugat-Dunántúl vándorlási egyenlege.
Észak-Magyarország és az Észak-Alföld
népességmegtartó ereje tovább gyengült,
belföldi vándorlási veszteségük 2007-ben
9100, illetve 8400 fõ volt. 

A nemzetközi vándorlás egyenlege
2007-ben az ország valamennyi régiójában
pozitív volt, ezen belül a legmagasabb
Közép-Magyarországon, ahol a nemzetközi
vándorlás nyeresége 6200 fõt tett ki, 2900
fõvel (32%-kal) kevesebbet az egy évvel
korábbinál. A régión belüli népességnye-
reséget – a kialakult lakhatási és munkavál-

lalási feltételek mellett – fõleg a Budapest
környéki agglomeráció települései könyvel-
hették el. Emellett vonzó területnek számí-
tott a Nyugat-Dunántúl, az Észak-Alföld és
a Dél-Alföld is. Utóbbi régióban az év során
az átlagostól eltérõen jelentõsen, 1000 fõvel
nõtt a nemzetközi vándorlásból eredõ
nyereség, és a külföldi bevándorlók száma
3150 fõt tett ki.

A régiók közül egyedül Közép-Magyar-
országon nõtt a népesség tényleges száma a
múlt év folyamán, több mint 22 ezerrel.
Ezzel szemben a népesség tényleges fogyá-
sa Észak-Magyarországon és az Észak-
Alföldön volt a legnagyobb, ahol egy év alatt
14 350, illetve 10 450 fõvel csökkent a né-
pesség száma.

A Magyarországon érvényes tartóz-
kodási engedéllyel rendelkezõ külföl-
diek száma 2008. január 1-jén 175 ezer fõ
volt, 5,4%-kal, 9 ezerrel több az egy évvel
korábbinál. A külföldi állampolgárok jelen-
leg az ország lakosságának 1,7%-át teszik ki.
Döntõ hányaduk továbbra is Európából,
ezen belül is Romániából, Ukrajnából,
Jugoszlávia utódállamaiból és a régi EU-tag-

MAGYARORSZÁG, 2007
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Közép-Magyarország 10,2 12,6 –2,4 8,0 2,1 7,7
Közép-Dunántúl 9,3 12,5 –3,1 0,1 1,0 –2,0
Nyugat-Dunántúl 8,9 12,9 –4,1 1,2 1,5 –1,5
Dél-Dunántúl 9,0 13,6 –4,6 –3,6 0,4 –7,8
Észak-Magyarország 9,8 14,2 –4,4 –7,3 0,2 –11,5
Észak-Alföld 10,3 12,8 –2,5 –5,5 1,2 –6,9
Dél-Alföld 8,8 14,0 –5,2 –2,5 2,4 –5,4
Ország összesen 9,7 13,2 –3,5 – 1,4 –2,1

(ezer lakosra)

Régiók Élveszületés Halálozás
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fogyás (–)

Belföldi
Nemzet-

közi
Tényleges

szaporodás,
fogyás (–)vándorlási különbözet

3. tábla  Fõbb népmozgalmi adatok régiók szerint, 2007
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országok közül Németországból érkezett.
A külföldiek 41%-a Budapesten, 38%-a a
többi városban, 21%-a községekben él.
A bevándorlók átlagos életkora alacso-
nyabb, mint a honos népességé, és közöttük
legnagyobb számban és arányban vannak a
20–39 évesek.

2006-ban 6101 fõ kapott magyar
állampolgárságot, míg egy évvel koráb-
ban 9870 fõ. A jelentõs csökkenés hátte-
rében a 2005-ben meghozott jogszabályvál-
tozások – egyszerûbbé és gyorsabbá vált
az állampolgárság megszerzésének folya-
mata – hatásának megszûnése áll. Az ál-
lampolgárságot kapott személyek 71%-a

korábban román állampolgár volt, 9%-uk
ukrán, 7%-uk szerbiai és montenegrói.

Az unió tagországai között az élve-
születési ráta és a termékenység alapján
hazánk a középmezõnyben foglal helyet, a
halálozási arány szempontjából az utolsó
harmadban. A születések és a halálozások
egyenlegeként az unióban tíz tagországban
mérhetõ népességfogyás, és Magyarország
is ide tartozik. A természetes népesedési
folyamatokat a nemzetközi vándorlásból
adódó népességnyereség az uniós tagorszá-
gok többségében, köztük Magyarországon
is pozitív irányban befolyásolja.
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A statisztikai rendszer adatgyûjtési sajá-
tosságai miatt – a korábbi évek gyakor-
latához hasonlóan – az egészségügyre és
szociális ellátásra vonatkozó 2007. évi ada-
tok csak korlátozottan állnak rendelkezésre.

Egészségügy

Ingadozásokkal tarkított, de alapvetõen
csökkenõ a magyar halálozási trend 14 év
óta. A várható élettartam azóta évente
átlagosan mintegy 4 hónappal emelkedett.
A férfiak születéskor várható élettartama
2006-ban átlépte a 69, a nõké a 77 évet, de
továbbra is több mint 5, illetve 3 évvel ala-
csonyabb az uniós átlagnál. A férfiak
várható élettartamuk 85, a nõk 79%-át töltik
egészségben. A nõk hosszabb élettartama a
férfiakénál hosszabb egészségben és hosz-
szabb betegségben eltöltött idõtartamból áll
össze. Minél magasabb iskolai végzettségû
valaki – nemtõl függetlenül –, és minél na-
gyobb lélekszámú településen lakik, annál
nagyobb esélye van rá, hogy életébõl keve-
sebb legyen a betegségekkel sújtott szakasz.

A lakosság egészségtudatossága legin-
kább az orvos-beteg találkozásokkal fejez-
hetõ ki. A látencia jelentõs, népbetegségnek
számítanak a keringési, a mozgásszervi-, a
csontrendszer-megbetegedések, valamint a
cukorbetegség. A felnõttek leggyakrabban
magas vérnyomás miatt fordulnak házi-
orvosukhoz, 2005-ben több mint 2 millió
ilyen beteg volt. Ischemiás szívbetegség
miatt 734 ezren, gerincbántalmakkal 715
ezren, cukorbetegséggel 545 ezren keresték
fel háziorvosukat. A 0–18 éves korosztály
megbetegedéseinek száma évrõl évre nõ.
A házi gyermekorvosokhoz és házior-

vosokhoz leggyakrabban a vér és vérképzõ
szervek valamilyen betegsége (leginkább
vérszegénység) miatt viszik a gyermekeket.
A 0–18 éves korosztály 2,7%-a vérszegény
és közel 3%-a asztmás. Az asztmában szen-
vedõk száma az ezredforduló óta másfélsze-
resére emelkedett, de közel ennyivel emel-
kedett a tartásproblémákkal orvoshoz for-
duló kiskorúak száma is. Egyre több – 2005-
ben több mint 9 ezer – a magas vérnyomá-
sos gyermek, és számuk, hasonlóan az elõzõ
betegségekhez, látványosan emelkedik.

Az óvodákat, iskolákat látogató orvosok
szûrésszerûen vizsgálják meg a gyermeke-
ket. A leggyakrabban megállapított elvál-
tozás a lúdtalp és a szem fénytörési rendel-
lenessége. Az 5 éves óvodások körében ezt a
tartásproblémák és a túlsúly követik. A meg-
vizsgált harmadikosok és ötödikesek között
a túlsúly a harmadik  a  rendellenességek
közül,  kilencediktõl azonban megfordul a
sorrend, a tartásproblémák gyakoribbá vál-
nak a súlyproblémáknál.

A háziorvosok betegforgalma az ezred-
forduló óta 16%-kal nõtt. EKG-ra, röntgen-
re, laborvizsgálatra 39%-kal, egyéb szakren-
delésre 45%-kal több beteget irányítottak,
és 23%-kal nõtt a kórházba utaltak száma is.

A járóbeteg-szakrendeléseket 2006-
ban 73 millió esetben keresték fel a rászoru-
lók, elsõsorban laborvizsgálat vagy valamilyen
diagnosztikai eljárás céljából. A klinikai szak-
mák közül a fizioterápiák, belgyógyászatok és
reumatológiák fogadták a legtöbb beteget.

A kórházakban – az OEP adatai szerint
– az aktív ágyak száma 2007 decemberében
48 ezer, a krónikus ágyaké közel 30 ezer volt.
Míg az aktív ágyak száma 2006 végéhez
képest ötödével csökkent, a krónikus ágyak
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száma 45%-kal emelkedett. Az ágyak kihasz-
náltsága a sugárterápiás részlegekben és a
nõgyógyászatokon 100% feletti volt az év
végén, ezt követte az újszülöttek intenzív
ellátását végzõ centrumok, az onkológiák és
az ifjúsági pszichiátriák forgalma. A kró-
nikus ápolási napok 29%-át belgyógyásza-
tokon, 22–22%-át pszichiátriákon illetve
rehabilitációs osztályokon töltötték.

Az év elején bevezetett vizitdíj és kórházi
napidíj az év végéig mintegy 13 milliárd
forint bevételt hozott az egészségügyi szol-
gáltatóknak. Az összeg 46%-a a háziorvosi,
6%-a a fogászati, 5%-a a laboratóriumi,
31%-a a szakorvosi ellátás szolgáltatóihoz
került, 12%-a kórházi napidíj volt.

Magyarországon évente több mint 66 ezer
új rákos beteget fedeznek fel. Közülük csak
pár száz a 19 év alatti, és több közöttük a férfi
(százezer férfira 381, míg ugyanennyi nõre
268 rákos megbetegedés jut). A legtöbben
(10 500-an) a légcsõ, a hörgõk vagy a tüdõ
valamilyen rosszindulatú daganatában
betegedtek meg 2006-ban. A felfedezett
emlõrákosok száma 7600, a prosztataráko-
soké 3800 volt, rosszindulatú vastagbélda-
ganata pedig 5200 embernek alakult ki.

Mind a halálozási statisztikák, mind az
orvosok betegforgalmi adatai azoknak a
betegségeknek a túlsúlyát mutatják Magyar-
országon, melyeknek a kialakulása valami-
lyen összefüggésben áll az életmóddal.
Ezeknek a betegségeknek a kialakulásában
50–75%-ban van szerepe az életmódnak és
15–30%-ban az örökletes hajlamnak, ami
azonban helyes életvitel esetén nem feltétle-
nül nyilvánul meg. A túlsúly és a tartásprob-
lémák már az óvodáskorúak körében megle-
hetõsen gyakran megjelennek, és végigkísé-
rik az egész iskoláskort. A mozgásszegény
életmód, aztán felnõttkorban a dohányzás

és alkoholfogyasztás hatásaival együtt ma-
gas rizikófaktort jelent több, akár halált is
okozó betegség – például a magas vérnyo-
más, a koszorúér-betegségek, a cukorbeteg-
ség, a vastagbélrák – kialakulásához.

A rendszeres testedzés hiánya és a szük-
ségesnél bõségesebb, illetve kedvezõtlen
összetételû táplálkozás egyenes út a túl-
súly, majd az elhízottság kialakulásához.
A WHO 1998-ban önálló betegségnek nyil-
vánította az elhízást, és a dohányzás után a
második legfontosabb megelõzhetõ beteg-
ségre hajlamosító tényezõnek tekinti. A
magyar népesség 34%-a túlsúlyos (test-
tömegindex6 25–30 közötti), és közel ötöde
elhízott (testtömegindex nagyobb 30-nál).
A túlsúlyosak aránya már a 18 és 24 év
közötti férfiak között is 22, a nõk között
13%. Az uniós országok túlsúly szerinti
rangsorában a legrosszabb harmadba tarto-
zunk. Hasonlóan a britekhez, a németekhez,
a görögökhöz, a csehekhez és a szlovákok-
hoz, nálunk is magas a még nagyobb egész-
ségi kockázatot jelentõ elhízottak aránya. 

Az OECD adatai szerint a magyar felnõt-
tek harmada rendszeresen dohányzik, ez
az uniós országok közül az ötödik legma-
gasabb arány. Különösen sok a dohányos a
fiatal korosztályban (15–24 év), az unióban
a fiatal férfiak közül csak az észtek, a nõk
közül pedig az osztrákok és a britek füstöl-
nek többen, mint magyar társaik.

A népességszámhoz viszonyítva legtöbb
új légcsõ- és tüdõrákost nálunk derítik fel
az unióban, és a krónikus tüdõbetegségek
(bronchitis, tüdõtágulás, asztma) miatti
halálozásban is második helyen állunk
Dánia után. Csak a balti államok, Románia
és Bulgária kórházaiban kezelnek, majd
bocsátanak el több tüdõbeteget, mint
nálunk. 
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Magyarországon – az OLEF (Országos
Lakossági Egészség Felmérés) adatai
szerint – nagyivó a férfiak 18, a nõk 2,5%-a,
és alkalmi ivó a férfiak 55, a nõk 21%-a. Bár
az alkoholos májbetegségben meghaltak
(3540) és az ebbõl becsült alkoholisták
száma (510 ezer) 2000 óta csökken, a prob-
léma továbbra is jelen van. Az érintettek
nehezen néznek szembe helyzetükkel, ezért a
pszichiátriai és addiktológiai gondozókban a
segítségre szorulóknak csak töredéke (29
ezer) jelenik meg. Évente átlagosan 12 liter

tiszta szesznek megfelelõ alkoholfogyasz-
tás jut egy lakosra. Ennél 2 uniós országban
fogyasztanak többet (Luxemburg és Cseh-
ország). Az alkohollal összefüggõ halálozás
– hasonlóan a dohányzással összefüggõ
halálozáshoz – meglehetõsen magas.

Az Országos Mentõszolgálat (OMSZ)
915 mentõjármûve 224 állomáson várta a
segélyhívó telefonokat 2007-ben. A mentõ-
állomások hálózata 40%-kal gyarapodott
a  nyolcvanas  évek  óta,  bár  a  futó  gépko-
csik száma csaknem negyedével csökkent.
A mentõfeladatok 48%-a azonnal végrehaj-
tandó mentõfeladat volt, 52%-a egyszerû
betegszállítás. Ugyanez az arány a kilenc-
venes évek elején – amikor még nem voltak
magánmentõk Magyarországon – 24–76%
volt. A magánmentõk a kilencvenes évektõl
kezdve tûntek fel az országban, és 1995-ben
az Országos Mentõszolgálaton kívüli 65 cég
létrehozta a Mentõk és Betegszállítók
Országos Egyesületét (MBOE), amelynek
irányító szerve 2007-tõl az Országos Beteg-
szállító Szolgálat (OBSZ). A mára több mint
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Férfi 45,1 42,1 37,6 15,9 37,1
Nõ 30,9 35,0 25,0 5,3 24,6
Összesen 38,3 38,6 30,9 9,3 30,5

Forrás: OECD.
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13. ábra  A túlsúlyosak és az elhízottak aránya, 2005
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húsz új céggel  tovább gyarapodott MBOE
450 mentõkocsival rendelkezik, amelyek
31%-a fekvõ betegek szállítására is alkalmas.

2008. január elsejétõl az OMSZ és a
MBOE elkülönítetten végzik a mentési és a
betegszállítási feladatokat. A magán beteg-
szállítók kizárólag betegszállítással foglal-
kozhatnak, azokat a feladatokat végzik,
ahol nincs szükség orvosra vagy ápolóra.
Az OMSZ fõ feladata a mentés, de súlyos
beteg szállításával, külföldi szállítással és
rendezvények biztosításával továbbra is
csak õk foglalkozhatnak, és légi mentési
kapacitásuk is csak nekik van. A szétvá-
lasztás értelmezése a szállítást megrendelõ
orvos felelõssége.

Mind a lábadozó, mind az idõs betegek
számára kedvezõbb, ha az egészségügyi
szolgáltatásokat saját megszokott környe-
zetükben kapják. Gyorsabban gyógyulnak,

és mivel az ellátást nem terheli a hotelszol-
gáltatás költsége, a társadalom számára
költségkímélõ megoldás. Az otthoni ápo-
lásban 2006-ban 46 ezer beteget láttak el,
22%-kal többet, mint 6 évvel korábban.
A betegek több mint fele szakápolást
kapott, 37%-ukat gyógytornával segítették
a gyógyulásban. A gyógytornáztatott bete-
gek száma 2000 óta 40%-kal emelkedett.
Egy beteget átlagosan 25-ször látogattak
meg, közülük legtöbbször (38-szor) a logo-
pédiai ellátásra szorulók kaptak segítséget.

2006-ban 185 ezer állást töltöttek be az
egészségügyi ellátásban, melyeknek ötöde
orvosi, 56%-a valamilyen szakdolgozói
munkakör volt. A legtöbb orvosi álláshely
(12 400) a fekvõbeteg-ellátásban volt, a házi-
orvosi rendelõkben 7100, a szakrendelé-
seken 8700 álláshelyen dolgoztak orvosok.
A fekvõbeteg-ellátásban egy-egy orvos
munkáját 4–5, a járóbeteg-ellátásban 1–2,
a háziorvosi rendelõkben pedig 1 szakápoló
segítette. A humánegészségügy költség-
vetési intézményeiben alkalmazásban állók
létszáma 2005 és 2006 között 5,5%-kal,
2006 és 2007 között pedig 8,7%-kal csök-
kent, az egyéb más szektorba tartozó
egészségügyi intézményekben viszont 17,
illetve 7,6%-os emelkedés volt.

Szociális gondoskodás

Az európai demokráciákat a társadalmi
szolidaritás eszméje mélyen áthatja. Az ön-
gondoskodás és a szolidaritás megfelelõ
aránya, valamint a valamilyen szempontból
hátrányban levõkkel való törõdés módja
folyamatosan középpontban álló kérdés.

A szociális ellátások 63%-át pénzbeli jut-
tatások teszik ki, ez hasonló az uniós
átlaghoz (66%). Nagy viszont a különbség
olyan tekintetben, hogy mennyire kötik az
ellátásokat a rászorultság vizsgálatához.
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Hazánkban a juttatások mindössze 5,3%-a
függ az ellátott jövedelmi helyzetétõl, ez az
arány az unióban 10,5%. 

A magyar rendszer arányaiban többet
költ betegség-, illetve egészséggondozásra,
a rokkantakra és a családdal, gyermekekkel
összefüggõ ellátásokra, míg az unióban
átlagosan több jut a munkanélküliség
kezelésére, a társadalom egyéb kirekesz-
tettjeire és a hátramaradottakra.

A szociális védelem bevételeinek 58%-át
Magyarországon a munkáltatók és munka-
vállalók által fizetett társadalombiztosítási
hozzájárulások adják, 35%-át pedig az
államháztartás. A társadalombiztosítási
járulékot 73–27% arányban fizetik a mun-
káltatók és a biztosítottak, ez az arány az
unióban 65–35%, azaz a munkáltatók ná-
lunk számottevõen nagyobb arányt fizetnek. 

A nyolcvanas évek közepétõl mûködõ
családsegítõk rendszerébõl alakultak ki az
új gyermekvédelmi törvény nyomán a gyer-
mekjóléti szolgálatok. Ma gyermekjóléti
szolgáltatás a magyar települések 92,
családsegítés 72%-án mûködik. A család-
segítõk szolgáltatásait jóval többen veszik
igénybe – 2007-ben 462 ezer fõ –, mint a
gyermekjóléti szolgálatokét (2007-ben 122
ezer). Ennek oka vélhetõen az, hogy a gyer-
mekjóléti intézményeknél kevéssé érvé-
nyesül a családsegítõre jellemzõ feltétlen
önkéntesség, és a gyermek érdekében
gyakran fájdalmas döntésekre is kénysze-
rülnek. A kiskorúak több mint 5%-a vett
igénybe gyermekjóléti szolgáltatást. A csa-
ládsegítõknél is ennyi az arány a teljes
népességre számolva. A gyermekjóléti szol-
gálatoknál a kapcsolatfelvételek több mint
60%-át a szolgálat vagy a jelzõrendszer – or-
vos, védõnõ, pedagógus – kezdeményezte,
a kiskorú körülményeinek javítása miatt.
A családsegítõ szolgálatoktól a leggyakrab-
ban gyermekes házas vagy élettársak (40%)
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15. ábra  Szociális kiadások, 2005 
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16. ábra  A szociális védelem 
kiadásainak megoszlása, 2005 
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kérnek segítséget, az igénybe vevõk negyede
pedig egyedül él. A szorult helyzet gyakran
összefüggésben van a gazdasági aktivitással,
hiszen az ügyfelek háromnegyede munka-
nélküli vagy inaktív keresõ. A leggyakrab-
ban (88%) szolgáltatásokat és anyagi java-
kat közvetítenek vagy nyújtanak, de adós-
ságkezelésben is adnak tanácsot, és létezik
ifjúsági tanácsadó szolgálatuk is. Csoport-
foglalkozásaikon 2007-ben 66 ezren vettek
részt, mintegy 17 ezer alkalommal.

A családsegítõknél 2792-en végeznek
valamilyen szakmai tevékenységet. Az egy
munkatársra jutó kapcsolatfelvétel száma
170 körül van évente. Közel kétszerese az
észak-alföldi és ötödével nagyobb az észak-
magyarországi családsegítõknél dolgozók
leterheltsége.

2007-ben 205 ezer veszélyeztetett kisko-
rút tartottak nyilván a gyámhatóságok, több
mint kilencvenezer családban. Számuk 2000

óta ötödével csökkent. A gyermekek fele
anyagi, 23%-a környezeti, ötöde magatartási
okokból került a gyámhatóság látóterébe.
Gyámság alatt mintegy 30 ezer gyermek állt.

2007-ben 1290 tartós és 362 átmeneti
elhelyezést nyújtó szociális intézmény-
ben összesen több mint 85 ezer gondozott
élt, többségük tartós gondozásban. Közülük
51 ezer volt a nyugdíjas, 16 ezer fogyatékos,
8 ezer pszichiátriai beteg és 2 ezer valami-
lyen szenvedélybeteg. 7 ezren hajléktalanok
szállásán vagy éjjeli menedékhelyén laktak.
A hajléktalanokat 92 nappali melegedõ és
40 népkonyha várta napközben. A mele-
gedõket elsõsorban önkormányzatok és
alapítványok vagy egyesületek tartották
fenn, csakúgy, mint a népkonyhákat. A nép-
konyhák befogadóképessége több mint
4 ezer, a melegedõké közel 6 ezer fõ volt.
Ez négyszázzal kevesebb, illetve 2400-zal
több, mint 2000-ben volt. A melegedõk
napi forgalma meghaladta a befogadóképes-
ségüket, a népkonyháké viszont alatta volt. 

Az ország 1224 nyugdíjas klubjában 39
ezer idõs ember talál magának társaságot,
programot. Az idõsek körében népszerû ez
a szolgáltatás, hiszen a kihasználtságuk
96%-os. A házi segítségnyújtás (46 ezer) és
a szociális étkeztetés (102 ezer) keretében
olyan szenvedély- és pszichiátriai beteget,
fogyatékost, idõskorút látnak el gondos-
kodással és étellel, akik nem képesek
önmaguk ellátására. A házi segítségnyújtás-
ban részesülõk 93, a szociális étkeztetést
igénylõk 76%-a 60 év feletti.

2007-ben 18 ezer fogyatékos vette igény-
be azt a támogató szolgáltatást, amelynek
elsõdleges célja a lakáson kívüli közszolgál-
tatások elérésének megkönnyítése. Közös-
ségi ellátás keretében 4580 pszichiátriai és
6970 szenvedélybeteg gyógyítása és reha-
bilitációja folyik otthoni környezetben.
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17. ábra  A gyermekjóléti
és családsegítõ szolgálatok 
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Lakás

A lakások száma Magyarországon 2007 vé-
gén 4 millió 270 ezer volt, az elõzõ évinél
0,8%-kal több. Ez a felépített lakások szá-
mának 7%-os emelkedésébõl és a megszû-
nések számának 16%-os csökkenésébõl
adódott. A száz szobára jutó népesség már
az ezredforduló óta 100 alatt van, 2007 vé-
gén 91 volt. A laksûrûség ilyen mértékû
csökkenéséhez a lakásállomány növekedése
mellett a népesség fogyása is hozzájárult. 

A lakásállomány több mint fele (53%)
1–2 szobás. Mivel az utóbbi évek lakásépíté-
seiben a kislakások aránya nõtt, 2005 óta az
állományon belüli egyszobás lakások számá-
ban enyhe növekedés figyelhetõ meg. Ará-
nyaiban több lett a 4 szobás és annál nagyobb
lakások száma is, míg a kétszobások részese-
dése valamivel csökkent az utóbbi években.

Vízvezetékhez a lakások 89%-a, közcsa-
tornához 57%-a csatlakozik, közel 90%-uk-
ban van fürdõ-, mosdóhelyiség, 86%-ukban
pedig vízöblítéses WC. 

A lakásépítés ezredfordulón indult és
öt évig tartó konjunktúrája minden évben
legalább 10%-kal növekvõ lakásépítést
eredményezett. A 2004-es rekordév (24%-
os növekedés) után 2005 enyhe (6%), 2006
pedig jelentõs (18%) visszaesést hozott.
2007-ben újabb lendületet vett a lakásépí-
tés: több mint 36 ezer lakás kapott haszná-
latbavételi engedélyt, és több mint 44 ezer
új lakásra adtak ki építési engedélyt. Ezzel a
felépített lakások száma 7%-kal nõtt, míg a
kiadott építési engedélyeké 1%-kal elmaradt
az elõzõ évitõl. 

A lakásépítés alakulását az 1999-es mély-
pont óta alapvetõen a vállalkozók által, érté-

kesítési céllal, városokban, elsõsorban több-
szintes, többlakásos épületben felépített la-
kások mennyisége határozza meg. A saját
használatra szánt, a családi házas formában
kivitelezett és a falusi építkezések alakulá-
sában számottevõ változás évek óta nincs.

A lakásépítést 2001-et követõen a városi,
2004-tõl kifejezetten a fõvárosi  építkezések
bõvülése jellemezte, ami összekapcsolódott
a vállalkozói lakásépítés 2000-tõl induló
fellendülésével. A 2006-os visszaesésben a
budapesti építések 33%-os és a vállalkozói
építési teljesítmény 20%-os csökkenésének
volt a legnagyobb szerepe. Az építések
2007-es növekedése szintén a vállalkozói
lakásépítésben és az értékesítésre szánt la-
kásoknál volt jellemzõ, elsõsorban a fõváros
területén. 

A 2007-ben elkészült 36 ezer új lakás
46%-át építtették vállalkozások. A kivitele-
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18. ábra A lakásépítés néhány
jellemzõjének aránya
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zõi körbõl egyre inkább kiszorul a lakosság,
a lakások 72%-ának kivitelezését építõipari
tevékenységet folytató szervezetek végez-
ték. Stagnált a családi házas és a lakóparki
építési forma, miközben 41%-kal több lakás
készült el új csoportházban és 18%-kal több
új, többszintes, többlakásos épületben.
Több 60 m2-nél kisebb lakást építettek, az
ennél nagyobbak számának növekedése
azonban az átlag alatt maradt, ami tovább
csökkentette – 2 m2-rel – az új lakások átla-
gos alapterületét, 87 m2-re.  

A lakásépítés területi eloszlása az ezred-
fordulót követõen több szempontból is
egyenetlenné vált. Az erõteljes budapesti
fellendülés mellett a többi város fajlagos la-
kásépítési teljesítménye az országos átlag-
gal együtt mozgott, a községeké azonban
2001-et követõen alatta maradt.

A régiók lakásépítésének intenzitása
összefügg a népesedési folyamatokkal. Kö-
zép-Magyarországon a népesség száma, a
belsõ és külsõ vándorlás eredményeként
emelkedett, és itt épült a legtöbb lakás. A
másik véglet Észak-Magyarország, ahol a
legnagyobb mértékben csökkent a népes-
ségszám (döntõen a belsõ vándorlási
veszteség miatt), és itt adták át 2007-ben is
a legkevesebb lakást.

A döntõen Budapestre és környékére
koncentrálódó lakásépítés az országos átla-
got annyira megemelte, hogy a régiók több-
sége nem tudta azt elérni, csak Közép-Ma-
gyarországon és a Nyugat-Dunántúlon
épült az átlagnál több lakás tízezer lakosra
számítva. A 2000-ben még aránylag egyen-
letes régiós teljesítmények öt év alatt elsza-
kadtak egymástól, Észak-Magyarországon
és a Dél-Alföldön a konjunktúra alig érez-
tette hatását.

Az elmúlt nyolc évben közel 42 ezer lakás
szûnt meg. Számuk ingadozásokkal és las-
san csökkent, a 2007-ben megszûnt 4100
darab lakás kétharmada volt a 2000. évinek.

2007. december 31-én a lakáshitelek állo-
mánya 3109 milliárd forint – a GDP 12%-a –
volt, és 47%-át devizaalapú hitelek tették ki.
Az állomány összege, amelyben a devizaala-
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19. ábra A régiók tízezer lakosra
jutó lakásépítése
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pú hitelek aránya évrõl évre nagyobb, 2002
óta folyamatosan emelkedik. A legnagyobb
emelkedés 2003-ban volt, amikor az év so-
rán megkétszerezõdött. 2007-ben 131 ezer
hitelt engedélyeztek, 768 milliárd forint
értékben, amelyek 84%-a devizaalapú volt.
Az engedélyezett hitelek 13%-át támogatta
az állam. Az átlaghitelek összege az elsõ fél-
évben 5,5 millió forint, a második félévben
700 ezer forinttal több volt.

A környezet állapota és védelme

Magyarországon a rendszerváltástól az
ezredfordulóig a légszennyezõ anyagok
kibocsátása – a metán kivételével – csök-
kent, azóta néhánynál kismértékû ingado-
zás figyelhetõ meg. Az unió fajlagos szeny-
nyezésének szintjét azonban egyik lég-
szennyezõ anyag kibocsátott mennyiségé-
ben sem értük el 2005-ben.

Az üvegházhatású gázok közül arányu-
kat tekintve a szén-dioxid, a metán és a di-
nitrogén-oxid szerepe  a legjelentõsebb az
éghajlatváltozást okozó környezeti terhe-
lésben. A levegõbe bocsátott szén-dioxid

mennyisége az utóbbi 15 évben ugyan közel
ötödével mérséklõdött, az utóbbi években
azonban inkább ingadozik, 2005-ben eny-
hén emelkedett (2,6%). A légkörben levõ
mennyiség 4–5%-át erdeink megkötik. A
legnagyobb mennyiséget a hõerõmûvek, a
közlekedés, a lakosság (foszíliák elégetése)
és az ipar bocsátja a levegõbe. A metán a
második legfontosabb üvegházhatású gáz,
és bár mennyisége jóval kevesebb a szén-di-
oxidénál, felmelegítési képessége 21-szer
nagyobb. Fõ kibocsátói a hulladéklerakók, a
bányászat, a földgázkitermelés és a mezõ-
gazdaság. A metánszennyezés 2004-ben
12%-kal emelkedett, 2005-ben pedig újra
csökkenni kezdett. A dinitrogén-oxid glo-
bális felmelegítõképessége még nagyobb
(310-szerese a széndioxidénak), és a légkör-
ben több mint 100 évig megmarad. A kibo-
csátás – amely 2005-ben 3%-kal csökkent –
68%-a a mezõgazdaságból, 23%-a az ipari
mûtrágya- és salétromsavgyártásból ered. 

A hagyományos légszennyezõ anyagok
közül nõtt a nitrogén-oxidok (13%), az illé-
kony nem metánvegyületek (13%), valamint
az ammónia (8%) emissziója, a szilárd anya-
goké viszont valamivel (1,1%) csökkent.

Az éghajlat és annak változása elsõdlege-
sen a vízen keresztül befolyásolja a gazdaságot
és a társadalmat. Magyarország ebbõl a szem-
pontból viszonylag kedvezõ helyzetben van, az
egy fõre jutó víztermelés több mint 2000 m3

évente, ez nemcsak Európában, a világon is
egyedülálló. A termelés döntõ része (97%) fel-
színi vizekbõl történik. A víz 90%-át erõmû-
vekben használják hûtõvízként, a közmûves
vízszolgáltatásba kerül 3,8%-a, a feldolgozói-
par mindössze 0,4%-át, a mezõgazdaság pedig
3,2%-át használja. A magyarországi vízigé-
nyek a 90-es évek elejétõl folyamatosan csök-
kentek, elsõsorban az öntözésé, a lakosságé és
jelentõs mértékben az ipari felhasználóké is.
Ebben a víz árának többszörösére emelkedése
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21. ábra Légszennyezõ anyagok egy
fõre jutó kibocsátása, 2005 
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nagy szerepet játszott, 2007-ben 75%-kal kel-
lett többet fizetni érte, mint 2000-ben. 

Hazánk vizeinek szennyezettségét alapve-
tõen a települések szennyvizei határozzák
meg, ide értve a lakossági és az ipari szenny-
vizeket is. A csatornázatlan települések alatt
„szennyvízdombok” alakulnak ki, azaz meg-
emelkedik és szennyezõdik a talajvíz. Az el-
múlt néhány év szennyvíz-csatornázási mun-
káinak következtében 2006-ra a közcsator-
nával és a vezetékes vízzel ellátott lakások
egymáshoz viszonyított aránya 72%-ra
emelkedett, szemben a 2000. évi 55%-kal. A
közcsatornán elvezetett szennyvizek menny-
isége a vízfelhasználás visszaesését tükrözve
évekig csökkent, 2003 óta azonban enyhén
növekedett, 2006-ig 8%-kal. Az elvezetett
szennyvíz 72%-át biológiailag megtisztítják. 

A közmûves vízszolgáltatás több mint két-
harmada a lakosság ivóvízellátását szolgálja, a
többi gazdasági, közületi célokat. Bár Ma-
gyarországon gyakorlatilag minden település
rendelkezik vezetékesvíz-ellátással, a lakos-
ság ellátási szintjében jelentõsek a különbsé-
gek, melynek részben településszerkezeti okai
vannak. A népességnek közel 7%-a még min-
dig utcai, udvari csapolóhelyrõl szerzi be az
ivóvizet. A közmûves vízellátásban szolgálta-
tott ivóvíz 42%-ának minõsége elmarad a
rendeletben foglalttól, ami a lakosság 27%-át
érinti. A legtöbb ilyen terület az Alföldön,
Észak-Magyarországon és a Dél-Dunántúlon
van. 2006-ban 24 településre kellett ivóvizet
szállítani. Ezeknek a településeknek a száma
2000-ben 18, öt évvel korábban 78 volt.

Az elmúlt években a keletkezett hulladék-
mennyiség összességében csökkent, de a hul-
ladékcsoportok között átrendezõdés történt. A
nem veszélyes hulladékok mennyisége 16%-kal
mérséklõdött, a veszélyes hulladékoké azon-
ban 41%-kal nõtt. Az önkormányzatok által
összegyûjtött települési hulladék mennyisége
évek óta – ingadozásokkal ugyan – csökken. 

A hulladékban fellelhetõ értékes anyagok
újrahasznosítása, illetve a hulladékok kör-
nyezetvédelmi szempontból megfelelõ mó-
don történõ ártalmatlanítása költséges fela-
dat. Magyarországon és a környezõ orszá-
gokban a lerakás a legelterjedtebb hulladék-
kezelési eljárás, viszont ez a legkevésbé kör-
nyezetbarát kezelési mód: toxikus anyagok
talajvízbe mosódásához, mérges gázok ki-
bocsátásához, értékes területek elvesztésé-
hez, megnövekedett forgalomhoz vezet.
Költségei azonban alacsonyabbak, mint az
égetésé vagy a visszaforgatásé.  Az égetés so-
rán is keletkeznek mérgezõ gázok és salak,
azonban energia nyerhetõ általa, és az elhe-
lyezendõ mennyiség a töredékére csökken. 

Az EU a visszaforgatás és biológiai kezelés
arányának növelését várja el tagországaitól.
Németország és Hollandia jutott legmesz-
szebbre a korszerûbb technikák alkalmazásá-
ban. (Németország másfélszer, Hollandia
2,7-szer több hulladékot dolgoz fel újra, mint
amennyit lerakókba helyez.) Ezek a tech-
nológiák már hazánkban is megjelentek.
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22. ábra Keletkezett hulladék
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A magyaroszági háztartási hulladék közel
harmada szerves anyag, 18%-a mûanyag,
16%-a papír, a textil, fém, üveg aránya egy-
aránt 2%. Európai viszonylatban nálunk
meglehetõsen magas a mûanyagok aránya.

A városi élet minõsége környezeti
szempontból is több tényezõ függvénye. A
levegõ minõségének romlása ipari, háztar-
tási és közlekedési szennyezés miatt követ-
kezik be. A háztartások szennyezõ tevé-
kenysége az utóbbi évtizedekben folyama-
tosan csökkent, mivel a szenet mint fûtõ-
anyagot kiszorította a gáz és a központi hõ-
ellátás. Az ipari emisszió a 90-es években a
termelés visszaesése és szerkezetének áta-
lakulása miatt hagyott alább, az azóta épült
berendezésekre pedig szigorú elõírások vo-
natkoznak. A városi levegõ elsõdleges
szennyezõje jelenleg a közlekedés. A rend-
szerváltást követõen a közútigépjármû-
állomány – a motorkerékpár- és autóbusz-
állományt kivéve – jelentõsen nõtt. 2000 óta
a személy- és tehergépkocsik állománya
negyedével, a motorkerékpároké 43%-kal, a

vontatóké 62%-kal, a lassú jármûveké há-
romnegyedével lett több. Bár a helyi közu-
tak hálózata is 45%-kal bõvült az utóbbi tíz
évben, a városi úthálózatok nem tudtak lé-
pést tartani a felgyorsult motorizációval, és
csúcsforgalmi idõszakokban egyre zsúfol-
tabbak. Számos településen áthaladnak
még országos utak, rontva az ottani életmi-
nõséget és az utak állapotát. A magyar váro-
si lakosság uniós viszonylatban meglehetõ-
sen nagy mértékben van kitéve az ózon által
okozott levegõszennyezésnek. Az ózonkon-
centráció az agglomerációk városi háttérál-
lomásain az uniós országok közül a hetedik
legnagyobb.

A közlekedés a levegõszennyezés mellett
a zajterhelés fõ okozója is. Magyarországon
a lakosság 13%-a olyan zajnyomásszintnek
van kitéve, amely már zavaró tartományba
esik. Ennek döntõ részét (87%-át) a közleke-
dés bocsátja ki. Emellett a lakosság 58%-a
kénytelen elviselni az emberi beszéd hang-
nyomásszintjéhez hasonló alapzajt is, aminek
72%-a szintén a közlekedésbõl származik.

A városi zöldfelületek a levegõ tisztasá-
gának védelme, a páratartalom növelése, a
vízháztartási adottságok javítása, a helyi
szélrendszerek kialakítása miatt is rendkí-
vül fontosak. A magyar városok hagyomá-
nyosan családi házas beépítettségûek, ám
az urbánus jelleg erõsödése a zöldfelületek
növelését kívánja. 2005-ben a magyar váro-
sok minden lakójára 18 m2 önkormányzati
zöldterület jutott. A városi zöldterületek
64%-a közpark, 17%-a közkert, a többi er-
dõ. Az önkormányzatok ezeknek a terüle-
teknek a 85%-át gondozzák rendszeresen.

2006-ban a környezetvédelem érdeké-
ben végrehajtott 202 milliárd forint értékû
beruházás az összes végrehajtott beruházás
4,4%-a volt. A 71%-ot kitevõ közvetlen kör-
nyezetvédelmi beruházások volumene az
elõzõ évhez képest 17%-kal mérséklõdött, a
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23. ábra A lerakóba helyezett és
elégetett lakossági hulladék, 2005
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technológiai folyamatba beépülõ, korsze-
rûbb integrált beruházásoké viszont 59%-
kal nõtt. A beruházások 56%-át a közigaz-
gatás hajtotta végre. A szervezeten belül
folyó környezetvédelmi ráfordítások értéke
195 milliárd forint volt, míg környezetvé-
delmi szolgáltatóknak 199 milliárd forintot

fizettek ki a gazdálkodó szervezetek. A kör-
nyezetvédelmi beruházások 43%-a szenny-
vízkezelésre, 17%-a hulladékkezelésre irá-
nyult, 14%-át a levegõ tisztaságának, 11%-át
pedig a talaj- és felszín alatti vizek tisztasá-
gának védelme érdekében végezték.
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2007-ben az ismertté vált közvádas
bûncselekmények száma lényegében
megegyezett az egy évvel korábbival: 
426 900 bûntettben és vétségben fejezték
be a hatóságok az eljárást, ez csak közel
ezerrel, 0,2%-kal haladta meg az egy évvel
korábbi szintet. Ezen belül a bûntettek
mennyisége 4,8%-kal csökkent, a vétségeké
pedig 4%-kal nõtt 2006-hoz képest. A
jogsértések döntõ hányada – háromötöde –
továbbra is vagyon ellen irányult. 2007-ben
százezer lakosra 4250 bûncselekmény ju-
tott, 15-tel több, mint egy évvel korábban. 

A lakosság biztonságérzetét talán legköz-
vetlenebbül befolyásoló bûncselekmények
közül egy év alatt csökkent a lakásbetörések
száma (3,3%-kal), a személygépkocsi-lopá-
soké (1,7%-kal), illetve az emberöléseké
(12,6%-kal), miközben a rablásoké 15%-kal
meghaladta a 2006. évit. A bûncselekmény-
fajtákon belül a nagy arányt (közel 10%-ot)
képviselõ csalások számában nagymértékû
változás következett be: 2007-ben 41 ezer
ilyen jellegû vétséget vagy bûntettet követtek
el, 75%-kal többet, mint egy évvel korábban.
Tavaly a kábítószerrel való viszszaélések
száma 4672 volt, közel 40%-kal volt keve-
sebb – az eddigi csúcsot jelentõ – 2005. évi-
nél, illetve 31%-kal alacsonyabb az egy évvel
korábbinál. A leginkább a figyelem közép-
pontjában álló bûncselekményfajták közül
2007-ben 4 terrorcselekmény elkövetésére
került sor, szemben az egy évvel korábbi 6
esettel, ezen kívül jelentõsen (31%-kal)
csökkent a közveszéllyel való fenyegetések
aránya, miközben nõtt az állatkínzásoké
(15%-kal), valamint a hivatalos személy
elleni erõszak aránya 21%-kal. 

A bûnözés szerkezetében 2007-ben
olyan módosulás történt, hogy a személy elle-
ni, a vagyoni elleni, illetve a közlekedési bûn-
cselekmények száma nõtt, míg a többi bûn-
cselekmény-fõcsoportban csökkenés követ-
kezett be. Számszerûen a legnagyobb mérték-
ben, 7 ezerrel (8%-kal) a közrend elleni bûn-
cselekmények száma csökkent, aminek hát-
terében a nagy súlyt képviselõ magánokirat-
hamisítás, illetve a kábítószerrel történõ visz-
szaélések számának visszaesése áll. Emellett
számottevõ mértékben (5700-zal, 27%-kal)
csökkent a házasság, család, ifjúság és nemi
erkölcs elleni bûncselekmények száma is, ez a
tiltott pornográf felvétellel való visszaélés szá-
mának érdemi – több mint 5 ezres – mérsék-
lõdésével áll összefüggésben. A többi bûncse-
lekmény-fõcsoportban a csökkenés 8 és 22%
közötti volt. Személyek ellen 5,2%-kal több
bûntettet és vétséget követtek el, ezen kívül a
közlekedési, illetve a vagyon elleni bûncselek-
mények száma egyaránt 6,2%-kal haladta
meg az egy évvel korábbit. Az emberölések
száma 22 esettel 152-re csökkent. A szándé-
kos testi sértések száma is 371-gyel mérséklõ-
dött. A közlekedési bûncselekmények többsé-
gében szerepet játszott az alkohol, és némileg
nõtt az ittas vezetések száma. 

A felderített bûncselekmények aránya az
elõzõ évi 61,2%-ról 59,1%-ra csökkent.
Ismertté 116 ezer bûnelkövetõ vált, 5,5%-
kal kevesebb, mint 2006-ban. (A nem bün-
tethetõ gyermekkorú elkövetõk száma 5%-
kal, 3400-ra csökkent.) A bûnelkövetõk
9,4%-a fiatalkorú, 3,8%-a külföldi állam-
polgár volt. Mindkét csoporthoz tartozók
száma az év során csökkent, a külföldieké
jelentõsebben, 21%-kal. A bûnelkövetõk
66,3%-a büntetlen elõéletû volt, ez 2,7 szá-

41

Jog- és közbiztonság

Mao_2007lakas_kornyezet.qxd  2008.05.29.  16:09  Page 41



zalékponttal haladta meg az egy évvel ko-
rábbit. A bûnelkövetõk nagy többsége,
85%-a továbbra is férfi, egy év alatt valame-
lyest még nõtt is arányuk. A bûnelkövetõk
több mint egyötödének cselekményében
szerepet játszott az alkohol vagy a kábító-
szer. Közülük az alkohol hatása alatt állók
aránya a nagyobb (89%), számuk 2,5%-kal
emelkedett, míg a kábítószer hatása alatt
lévõ elkövetõk száma lényegében megegye-
zett az egy évvel korábbival. Az elkövetõk
41%-a vagyon elleni, 24%-a közrend elleni,
17%-uk közlekedési jogsértést követett el
2007-ben. A közlekedési bûncselekmény-
fõcsoportot kivéve valamennyi fõcsoport-
ban csökkent a bûnelkövetõk száma, legna-
gyobb mértékben, közel 25%-kal a gazdasá-
gi jogsértést elkövetõké.

A bûncselekményeknek 2007-ben 231
ezer sértettje volt, ez közel 8%-kal haladta
meg az elõzõ évit. Ezen belül a gyermekko-
rú és a fiatalkorú sértettek száma egyaránt

csökkent. A sértettek közül 7245 volt külföl-
di, 0,5%-kal kevesebb, mint 2006-ban. A
sértettek 38%-a közterületen vált áldozattá,
ez 1%-haladta meg az egy évvel korábbit,
miközben az erõszakos, garázda jellegû cse-
lekmények áldozatainak száma 0,6%-kal
csökkent.

A jogerõsen elítéltek száma 2006-ban
csekély mértékben, 2007-ben erõteljeseb-
ben csökkent. Számuk tavaly 87 500 fõt tett
ki, ez 10,2%-kal maradt el az elõzõ évitõl.
Közülük 44%-ot pénzbüntetésre, 30%-ot
szabadságvesztésre, 20%-ot önállóan alkal-
mazott mellékbüntetésre és intézkedésre,
továbbá 6%-ot közérdekû munkára ítéltek
2007-ben. A szabadságvesztésre ítéltek na-
gyobb részének a büntetését felfüggesztet-
ték, végrehajtandó szabadságvesztésre
9124 fõt, az összes elítélt 10%-át ítélték. A
kiszabott ítéletek 99%-a közvád alapján
született. A magánvád alapján elítéltek szá-
ma 215 fõvel, 776-ra csökkent. A jogerõsen
elítéltek 7%-a továbbra is fiatalkorú.

A büntetés-végrehajtási intézetekben
fogva tartottak száma az elmúlt években
folyamatosan csökkent, 2007-ben 14 300 fõt
tett ki, 490-nel kevesebbet, mint egy évvel
korábban. Az intézetekben lévõk 72%-a el-
ítélt, 27%-a elõzetesen letartóztatott, a többi
kényszergyógykezelésre, elzárásra utalt,
ezen kívül õrizetes személy 2007-ben nem
volt a fogva tartottak között. Az összes fogva
tartott 94%-a férfi, a nõk száma 919 fõ volt.

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008
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Iskolázottság, oktatás, képzés

2007-ben Magyarországon a 25–64 éves
népesség mintegy 30%-a rendelkezett
érettségivel, illetve szakiskolai (szakmun-
kásképzõ-) bizonyítvánnyal. 18%-ának volt
felsõfokú végzettsége, míg e korosztályból
közel minden ötödik legfeljebb az általános
iskola 8. osztályát fejezte be. Mind a közép-
fokú, mind a felsõfokú oktatás nappali ta-
gozatán tanulók száma továbbra is folya-
matosan – bár mérséklõdõ ütemben – nõ. 

Nappali és felnõttoktatásban összesen az
idei tanévben 2,2 millió gyermek vagy diák
vesz részt; ez a létszám 47 ezerrel alacso-
nyabb az elõzõ és 80 ezerrel a 2000. évinél.

Az óvodai nevelésben és a nappali
rendszerû iskolai oktatásban a
2007/2008-as tanévben az érintett (3–22
éves) népesség megközelítõleg 88%-a vesz
részt. Az 1 millió 951 ezres létszám 
17 ezerrel maradt el a megelõzõ évitõl.

Míg az elõzõ 2 évben a 3–5 évesek létszá-
ma valamelyest emelkedett, 2007-ben is-
mét csökkent, ennek megfelelõen az óvo-
dások száma is. A 2007/2008-as tanévben
324 ezer gyermek jár óvodába, 3700-zal
kevesebb, mint az elõzõ tanévben. A közel
5000 óvodai ellátásban részesülõ fogya-
tékos gyermek 71%-a a kitûzött oktatáspoli-
tikai céloknak megfelelõen integrált képzési
formában vesz részt. Az általános iskolá-
sok létszáma szintén erõteljesen összefügg
a korosztályba tartozók számával. Jelen
tanévben, nappali oktatásban 809 ezer ál-
talános iskolás vesz részt, mintegy 20 ezer-
rel kevesebb, mint az elõzõ tanévben. A ta-
nulók több mint 41%-a napközis ellátásban
is részesül. A gyógypedagógiai ellátásban és
az integrált oktatásban részt vevõ fogya-
tékos gyermekek száma az elõzõ évhez
képest 4 ezerrel csökkent, jelen tanévben
58 ezer fõ. Az általános iskolai tanulók
számának fogyása magával hozza, hogy a 
8. osztályt befejezettek száma is csökken.
2007-ben 112 ezer – az elõzõ évinél 6 ezer-
rel kevesebb – nyolcadikos végzett nappali
képzésben, akiknek majdnem mindegyike
folytatta tanulmányait. Az érintett korosz-
tály kb. 4%-a, évente 4–5 ezer fiatal 16 éves
koráig nem tudja befejezni az általános
iskolát. Az õ elhelyezkedési esélyeik lesznek
a legrosszabbak, tapasztalatok szerint több-
ségük tartósan munkanélkülivé válik. Az
1980-as évek végén indult 6, illetve 8 év-

43

Oktatás, tudomány, kultúra

25. ábra Az iskolarendszerû oktatás
nappali képzésein részt vevõk

száma

2000

1500

1000

500

0
2000 2005 2006 2007

Ezer fõ

Óvoda

Szakiskola

Felsõfokú
iskola

Általános iskola

Középiskola

oktat.qxd  2008.05.26.  16:48  Page 43



folyamos gimnáziumok 5–8. évfolyamán
tanuló általános iskolás korúak létszáma
nem csökkent: akárcsak a tavalyi tanévben,
az ideiben is 27 ezren iratkoztak be. 

Az elõzõ tanévhez képest 2400-zal
emelkedett a középfokú oktatás nappali
tagozatán tanulók száma. Az 575 ezer tanu-
ló 23%-a érettségit nem adó szakiskolák-
ban, 42%-a szakközépiskolákban és 35%-a
gimnáziumokban tanul. Az 1990-es évek
elejétõl tartó eltolódás az érettségit nyújtó
középiskolai képzés felé az elmúlt 4–5 év-
ben megállt, a tanulók megoszlása az egyes
iskolatípusok között stabilizálódott. Az
elõzõ tanévhez képest a szakiskolai tanulói
létszám közel 4 ezerrel emelkedett, az érett-
ségit adó gimnáziumok és szakközépiskolák
létszáma kismértékben csökkent. A fiúk és
a lányok középfokú oktatásban való rész-
vétele egyre kiegyenlítettebb. Bár az isko-
latípusok mentén kialakuló eltérések – a
gimnáziumokban továbbra is a lányok, a
szakmai képzésekben pedig a fiúk találha-
tók nagyobb arányban – még nem tûntek el
teljesen, azok fokozatosan csökkennek. Míg
a '90-es évek elején a fiúk 53%-a érettségit
nem adó szakmunkásképzõbe járt, 2007-ben
már 72%-uk középiskolába iratkozott.
Ugyanebben az idõszakban a lányok eseté-
ben egyharmadról 18%-ra esett a szakisko-
lai képzésben való részvétel, valamint 7, il-
letve 8 százalékponttal emelkedett a gim-
náziumba és szakközépiskolába járó diák-
lányok aránya. A 2007-ben sikeres érettsé-
gi vizsgát tettek száma 77 500 fõ volt, alig
haladta meg a megelõzõ évit. A gimnázium-
ban és a szakközépiskolában végzettek ará-
nya az elõzõ évekhez képest nem változott
jelentõsen, azaz a végzettek a két iskolatí-
pusban nagyjából fele-fele arányt képvisel-
tek. A szakiskolában sikeres vizsgát tevõ
végzõsök száma a szakképzési idõ

meghosszabbodásának következtében 26
ezerrõl 19 ezerre csökkent, míg a szak-
középiskolában sikeresen vizsgázók száma
nem változott érdemben az elõzõ évhez
képest, 25 ezer maradt.

Az esti, a levelezõ és a távoktatás
szerepe alapfokon viszonylag alacsony,
mivel a fiatalok oktatásban való részvétele
közel teljes. Esti és levelezõ oktatásban
ezen a szinten évek óta nagyjából 2 ezer fõ
tanul. A középfokú képzésekben ez a lét-
szám az elõzõ évhez képest jelentõsen, 7
ezerrel csökkent; a mostani tanévben közel
89 ezren tanulnak nem nappali tagozaton.

A felsõoktatásban részt vevõk száma
egy év alatt 416 ezerrõl 398 ezerre
csökkent. Bár a nappali tagozaton tanulók
243 ezres létszáma 4 ezerrel több, mint az
elõzõ tanévben, az esti, levelezõ és távok-
tatási programokban közel 13%-os vissza-
esés következett be; az idei tanévben
beiratkozott 155 ezer hallgató 23 ezerrel
jelent kevesebbet az elõzõ évi létszámhoz
képest. Felsõfokú oktatásba 2007-ben a
jelentkezõk 68%-a nyert felvételt, ami 4
százalékponttal magasabb a 2006. évinél.
Nappali tagozaton, felsõfokú alapképzés-
ben (BSc) 99 ezer, egyetemi, fõiskolai és
osztatlan képzésben 128 ezer, felsõfokú
szakképzésben 10 ezer, szakirányú tovább-
képzésben, illetve doktori programban
5600 hallgató vesz részt. A legnépszerûbb 
– a jelentkezõk által elsõ helyen megjelölt – 
szakok továbbra is a gazdasági (22%), a
mûszaki (14%) és a bölcsésztudományi
területek (13%). Míg az elsõ helyre jelölt
gazdasági szakok egyre növekvõ aránnyal
vannak jelen, addig a másik két szak egyre
inkább csökkenõvel. 

Az elmúlt években tapasztalt tanulólét-
szám-csökkenéssel párhuzamosan az óvo-
dai és általános iskolai feladatellátási
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helyek száma, illetve a pedagógusok lét-
száma is csökkenni kezdett. Az elõzõ tanév-
hez képest az óvodai feladatellátási helyek
száma 4524-rõl 4386-ra, az általános isko-
laiaké 3591-rõl 3418-ra, a középfokú kép-
zési helyeké 38-cal, 2487-re csökkent. A
felsõfokú oktatásban a korábbi évekhez
hasonlóan 71 egyetem, fõiskola mûködik. 

Az óvodapedagógusok 30 ezres létszáma
jelentõsen nem változott, az általános
iskolákban dolgozó pedagógusoké közel
7%-kal, több mint 5 ezer fõvel mérsék-
lõdött. Ennek ellenére az általános iskolák-
ban egy pedagógusra továbbra is mindössze
10 diák jut átlagosan, a középiskolákban 11,
a szakiskolákban pedig 13. A felsõoktatás-
ban az oktatói létszám 2004 óta stagnál,
illetve kismértékben csökken.

2006-ban az oktatásra fordított költ-
ségvetési kiadások a felhalmozási kiadá-
sokkal együtt több mint 1200 milliárd
forintot tettek ki, ez folyó áron 4%-os növe-
kedés a megelõzõ évhez képest. Legna-
gyobb hányad, 37% az alapfokú oktatásra
jut, 21% középfokú, 18% felsõfokú és 15% pe-
dig óvodai képzési feladatokra; a fennma-
radó 9% egyéb oktatási kiadásokat érintett. 

Kutatás, fejlesztés, innováció

Az évtized derekán Magyarországon a
kutatás-fejlesztési tevékenység a Lisszaboni
stratégiának megfelelõen – egyelõre sze-
rény ütemû – fejlõdésnek indult. A straté-
gia célkitûzései szerint a tagállamok GDP-
arányos kutatás-fejlesztési ráfordítá-
sainak 2010-ben el kell érniük a 3%-ot, úgy,
hogy ezek kétharmada a vállalkozások se-
gítségével valósuljon meg. 2006-ban a
K+F-ráfordítások összege 14,5%-kal, az elõ-
zõ évivel megegyezõ ütemben emelkedett,

mintegy 238 milliárd forintot tett ki, és a
GDP-hez viszonyított aránya elérte az 1%-
ot, az ezredfordulós 0,82 és a 2005. évi
0,95%-kal szemben. A vállalkozások ráfor-
dításai 2005-ben és 2006-ban is az átlagos-
nál jóval gyorsabban nõttek.

2006-ban az EU-27 tagállamai átlagosan
a bruttó hazai termék 1,84%-át fordították
kutatás-fejlesztésre. A K+F-ráfordítások
GDP-hez viszonyított aránya tagállamon-
ként jelentõsen különbözik egymástól: Cip-
ruson a legalacsonyabb (0,42%), Svéd-
országban a legmagasabb (3,73%). Magyar-
ország, bár az 1%-os mutatójával az újon-
nan csatlakozott országok élmezõnyéhez
tartozik, de az EU-15-höz képest jelentõsen
elmaradt: mindössze Görögország és Por-
tugália rendelkezett ennél alacsonyabb
értékkel. 

MAGYARORSZÁG, 2007
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2006-ban a kutatóhelyek száma 2787
volt, 271-gyel, 11%-kal több, mint az elõzõ
évben. A kutatóintézeteknél kismértékû,
4%-nál kevesebb, a vállalkozások körében
viszont minden korábbinál nagyobb, 37%-
os volt a bõvülés, miközben a felsõoktatási
szektorban némi visszaesés következett be.
A kutatóhelyek tudományág szerinti össze-
tételének alakulásában korábban kirajzoló-
dott tendencia folytatódott, azaz a mûszaki
tudományok térnyerése tovább erõsödött,
és 2006-ban már minden harmadik kutató-
hely e kategóriába tartozott. 

2006-ban teljes munkaidejében vagy
annak egy részében kutatás-fejlesztési tevé-
kenységgel 50 411 fõ foglalkozott, 688-cal
több, mint 2005-ben. A létszámnövekedés
szektorok szerint jelentõsen különbözött.
Míg a vállalkozásoknál egynegyedével nõtt
a létszám, addig a másik két szektorban
csökkent; a kutatóintézeteknél 1, a felsõok-
tatásban pedig 5%-kal. A teljes munkaidejû
dolgozóra átszámított létszám gyorsabban
(12%) nõtt, mint a tényleges. A K+F-szektor
személyi állományán belül 32 786 kutató
dolgozott, több mint 4%-kal meghaladva az
egy évvel korábbit, és arányuk elérte a 65%-ot.
A kutatási segédszemélyzet és az egyéb fizi-
kai és nem fizikai foglalkoztatottak létszá-
ma ez elõzõ évinél lassabb ütemben, de to-
vább csökkent.

Az összlétszámon belül 22 423 nõ dolgo-
zott a kutatóhelyeken, 3%-kal kevesebb,
mint egy évvel korábban, és arányuk is 47-
rõl 45%-ra esett vissza. Továbbra is a vállal-
kozások kutatási tevékenységében a legala-
csonyabb a nõk aránya. A kutatók között
egyharmad volt a nõ. A kutatók átlagéletko-
ra 44,2 év volt, a vállalkozási kutatóhelye-
ken ennél alacsonyabb, a felsõoktatásban
magasabb, a kutatóintézeteknél pedig az
átlagosnak megfelelõ. 

A vállalkozások K+F-tevékenységének
ráfordításai 2006-ban a megelõzõ évinél
is nagyobb ütemben, 28%-kal emelkedtek.
A felsõoktatási kutatóhelyeken az átlagos-
nál alacsonyabb, 11%-os, a kutatóintézetek-
nél pedig ennél is mérsékeltebb, 4%-os volt
a növekedés, aminek következtében mind-
két szektor veszített súlyából. A ráfordítá-
sok túlnyomó részét a kutatás, fejlesztés
költségei tették ki, a beruházások aránya
nem érte el a 20%-ot. A beruházások 30%-kal
nõttek, közel kétszer gyorsabban az összes
ráfordításnál. Ez a vállalkozások rendkí-
vüli, korábbi éveket messze túlszárnyaló
49%-os beruházásnövelésébõl adódott. A
K+F-beruházások 72%-a ebben a szektor-
ban valósult meg. A felsõoktatásban 7%-os
visszaesés, a kutatóintézeteknél mindössze
1%-os emelkedés volt tapasztalható e téren.
A K+F-költségek összességében 14%-kal
lettek magasabbak, ezen belül a vállalkozási
szektorban gyorsabb, a felsõoktatásban az
átlagnak megfelelõ, a kutatóintézeteknél
igen szerény volt a növekedés. A költségek
jelentõsebb részét 2006-ban is az élõ mun-
kára fordított kiadások jelentették mind-
három szektorban. 

A K+F-tevékenység pénzügyi forrá-
sait tekintve 2006-ban is a költségvetésnek
volt a legnagyobb szerepe, annak ellenére,
hogy súlya érzékelhetõen csökkent: a 2005.
évi közel 50%-os hányada egy év elteltével 
5 százalékponttal kisebb lett. Eközben a
vállalkozások ráfordítása jelentõsen, több
mint negyedével nõtt, és aránya 43% fölé
emelkedett. 2006-ban ez utóbbi szektor
103 milliárd forintot fordított kutatás-
fejlesztésre, 21 milliárd forinttal többet,
mint a megelõzõ évben. A külföldi források-
ból származó összeg is az átlagost meghala-
dó ütemben emelkedett, és 27 milliárd fo-
rintot tett ki. A nonprofit szervezetek
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részesedése jelentõsen nõtt, de még így is
csak 0,6%-ot képviselt az összes ráfordítás-
ból. A vállalkozások nagyobb arányban a
beruházásokat finanszírozták, míg az álla-
mi költségvetés a költségek pénzügyi fede-
zetében játszott jelentõsebb szerepet. Az
egyes szektorok forrásösszetétele is nagy-
mértékben különbözött egymástól. Érte-
lemszerûen az állami források a kutatóinté-
zetek és a felsõoktatás K+F-ráfordításainak
finanszírozásában voltak túlsúlyban, a vál-
lalkozásoknál mindössze 8% a részesedé-
sük, a nemzetközi források jelentõsége vi-
szont éppen a gazdálkodó szervezeteknél
nagyobb.

2006-ban az alkalmazott kutatásra és
kísérleti fejlesztésre fordított összegek
dinamikusan nõttek, az alapkutatásra vi-
szont – ha csekély mértékben is – keveseb-
bet költöttek. A kísérleti fejlesztés ráfordí-
tásainak aránya 39%-ról 40%-ra, az alkal-
mazott kutatásoké 33%-ról 36%-ra emel-
kedett, az alapkutatásoknál a csökkenés kö-
zel 4 százalékpont volt.

A ráfordítások az egyes tudományterü-
letek szerint is eltérõen változtak. Az eddig
is legnagyobb súlyú mûszaki tudományok
területén folyó kutatásokra fordított összeg
nõtt a leggyorsabban, 26%-kal, a többi
tudományterületen többnyire 10% alatt
maradt az emelkedés üteme. Így 2006-ban
a mûszaki tudományok ráfordításainak
hányada az elõzõ évi 50%-ról 54%-ra emel-
kedett. Ezen belül a vegyészmérnöki tudo-
mányok aránya a legnagyobb.

2006-ban a kutatók 4337 magyar és
1091 idegen nyelvû könyvet jelentettek
meg, ami összességében 683-mal több,
mint egy évvel korábban. A publikált cikkek
száma 32 559 volt, 853-mal kevesebb, mint
2005-ben. A száz kutatóra jutó könyvek

száma 30-ról 31-re emelkedett, a cikkeké
viszont 210-rõl 186-ra csökkent. A kutatók
publikációs tevékenységének intenzitásá-
ban nagy eltérések tapasztalhatók az egyes
szektorok között. Amíg a felsõoktatásban
száz kutatóra 65 könyv, könyvfejezet jutott,
addig a kutatóintézeteknél 27, a vállalkozá-
si kutatóhelyeken pedig mindössze 1. 

Kultúra

2007-ben a több mint 13 ezer kiadott könyv
16%-os bõvülést jelentett 2006-hoz képest,
példányszámuk pedig – 12%-os emelkedés
után – meghaladta a 42,5 milliót. Az elõzõ
évekhez hasonlóan, 2007-ben is a kiadott
könyvek legnagyobb hányada, 32%-a szak-
irodalom volt, arányuk 2006-hoz képest 
2 százalékponttal nõtt, akárcsak a szépiro-
dalmi könyveké, melyek tavaly 25%-os
arányt képviseltek. A tankönyvek része-
sedése 4 százalékponttal csökkent, de
2007-ben így is közel minden hatodik
kiadott könyv oktatási segédanyagnak
számított. A példányszámok tekintetében a
tankönyveké és a szépirodalomé volt a
vezetõ szerep, bár az elõbbiek aránya 
6 százalékponttal csökkent.

A 2007. évi könyvforgalom közel 67
milliárd forint volt, amely 1,4 milliárd
forinttal – folyó áron számolva –, 2,1%-kal
haladta meg a 2006. évi forgalmat. A
Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztõk
Országos Egyesületének adatai szerint az
ismeretterjesztõ könyvek könyvkiadáson
belüli pozíciója 2007-ben számottevõen
erõsödött, s közel 9,6%-os bõvüléssel 17,4
milliárd forintos forgalmat könyvelhetett
el, és ezzel (az összforgalom 26%-ával) négy
év után újra a legerõsebb könyvkiadási
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ágazattá vált. A közoktatási tankönyvek és
nyelvkönyvek piaca az elmúlt évben 4%-kal
szûkült. A tavalyi 16,6 milliárdos könyvfor-
galom részesedése közel 25%-os volt. 

A tavalyelõtti, átmenetinek bizonyuló
csökkenés után a szépirodalmi mûvek
kiemelkedõ évet zártak. A 2006. évihez
képest több mint 2 milliárd forinttal bõvült
e mûvek forgalma, amely így 12,9 milliárd
forintot ért el, ez Európában szinte
egyedülálló, 19%-os piaci részesedést ered-
ményezett, 2,6 százalékponttal magasab-
bat, mint a megelõzõ évben. A szakkönyvek,
tudományos mûvek, lexikonok, szótárak,
valamint az egyéb, felsõoktatásban
használatos kiadványok ágazatában tavaly
is folytatódott a négy év óta tapasztalható
piacvesztés. Míg 2006-ban az ágazat forgal-
ma a piac 14%-át jelentette, addig tavaly a
12,7%-át. Az elõzõeknél nagyobb mérték-

ben csökkent a gyermek- és ifjúsági
könyvek forgalma és piaci részesedése is.
Tavaly közel 6,6 milliárdos forgalmat reg-
isztráltak, az összforgalom 9,8%-át,
ugyanakkor tavalyelõtt az ágazat még vala-
mivel több mint 7,7 milliárd forintos forgal-
mat könyvelhetett el, ami az összforgalom
11,8%-át képviselte. 2007-ben az import-
könyvek, illetve a CD-k, a CD-ROM-ok és az
egyre népszerûbb új média, a hangosköny-
vek piaca hasonló arányt, 7,3–7,3%-ot
képviselt az összes forgalmon belül. 

2006-ban a közmûvelõdési (települési)
könyvtárak száma 2574 volt, ötödével csök-
kent az elõzõ évhez képest. A könyvtári egy-
ségek (könyv, bekötött folyóirat stb.) száma
egy év alatt 2 millióval mérséklõdött, így az
valamivel 43 millió alatt maradt, ez az or-
szágos könyvtári állomány megközelítõleg
egyharmadát jelentette. A közmûvelõdési
könyvtárakba beíratkozott, egyre növekvõ
számú – 2006-ban közel 1,5 millió – olvasó
(minden harmadik regisztrált olvasó 
14 éves, vagy annál fiatalabb) 29 millió
könyvet, folyóiratot kölcsönzött, közel 
1 millióval kevesebbet, mint 2005-ben. 

A korábbi években és 2007-ben is
Budapesten és a vidéki városokban a multi-
plex mozik elterjedésével folyamatosan
nõtt az elõadások száma, tavaly 422 ezer
vetítés volt, 50 ezerrel több, mint 2000-
ben, és 14 ezerrel több, mint 2006-ban. A
látogatók száma ennek ellenére az ezredfor-
duló óta 3 millióval csökkent, de a 2006. évi
12 milliós látogatásszámnál is 1 millióval
kevesebb lett. Ennek következtében míg
2000-ben egy vetítésre átlagosan 38-an,
addig 2006-ban 29-en, tavaly pedig már
csak 26-an váltottak jegyet. A mozikban az
egy látogatóra jutó jegybevétel 2007-ben
878 forint volt, 9%-kal magasabb az elõzõ
évinél, és 63%-kal, 340 forinttal több a
2000. évinél. A nézõk jelentõs többsége to-
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vábbra is amerikai filmre váltott jegyet. A
magyar filmeket látogatók aránya az elmúlt
években folyamatosan nõtt, tavaly azonban
4 százalékponttal, 13%-ra esett vissza. 

2007-ben az elõzõ évivel megegyezõ
számú, 56 színház mûködött, ezek közül
22 a fõvárosban. Összesen 13 592 elõadást
tartottak – mintegy 1400-zal kevesebbet,
mint 2006-ban –, amelyekre valamivel
több mint 4 millióan váltottak jegyet. A
színházi látogatások száma bár az ezredfor-
dulóhoz képest közel 106 ezerrel emelke-
dett, a 2006. évihez viszonyítva jelentõsen,
elsõsorban az elõadások számának csökke-
nése következtében, mintegy 260 ezerrel
csökkent. 

A Nemzeti Filharmónia által szervezett
hangversenyek elõadásainak és látoga-
tóinak száma 2003-ig növekedett, azóta
hullámzóan alakult. A tavaly megrendezett
1342 elõadás 36-tal volt kevesebb, mint
2006-ban, és 61-gyel több, mint 2000-ben,
a látogatók száma pedig a 2000. évi és a
2006. évi adatoknál is 23–30 ezerrel ala-
csonyabb volt tavaly.

Muzeális intézmény (múzeum, muze-
ális gyûjtemény, múzeumi kiállítóhely)
majdnem minden városban és a községek
több mint egytizedében található. Tavaly
2716 kiállítást rendeztek. 11, 4 milliós láto-
gatottságuk bár az ezredfordulóhoz képest
jelentõsen, 1,5 millióval nõtt, 2006-hoz
képest több mint 200 ezerrel csökkent. (A
2006. évi adatot alapvetõen befolyásolta az
év elsõ felében a Szépmûvészeti Múzeum-
ban tartott 5 évszázad spanyol festésztének
remekmûvei címû kiállítás, mely a régi mes-
terek témában 2006-ban a világ 10 leglá-
togatottabb kiállítása között volt.)

Az MR1, MR2, MR3 (korábban Kos-
suth, Petõfi és Bartók) adók mellett 2007-

tõl az MR4 Nemzetiségi Adások új országos
adóval bõvült a közszolgálati rádió mûsora,
ami a mûsoridõ több mint 28%-os emel-
kedését eredményezte.

A közel 34 ezer mûsoróra döntõ há-
nyadát a korábbi évekhez hasonlóan zenei
program tölti ki, 2007-ben ez az összes mû-
soridõ 40%-át tette ki. A zenei programok
mûsorideje az elõzõ évinél 3 ezer órával lett
több, arányuk változatlan maradt. A hírek-
kel, információkkal foglalkozó mûsorok
mûsorideje jelentõsen emelkedett: míg
2006-ban az összes mûsoróra negyedét,
addig tavaly már harmadát adták. Valame-
lyest, 2 százalékponttal emelkedett 2006-
hoz képest az irodalmi, szórakoztató mû-
sorok aránya is: 2007-ben megközelítette a
3500 órát.
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2007-ben a közszolgálati televíziós
mûsoridõ mintegy 400 órával, 2%-kal csök-
kent 2006-hoz képest. A 25 571 mûsoróra
megoszlása valamelyest változott az elõzõ
évhez képest. 2007-ben is, ahogy az azt
megelõzõ évben is a legnagyobb arányt a
hírek, információk képviselték. E mûsorok
ideje egy év alatt közel 1300 órával lett ke-
vesebb, arányuk pedig 4 százalékpontot
esett, így nagyjából minden harmadik
mûsoróra telt hírekkel, információkkal. Az
irodalomra, szórakozásra fordított mûsor-
idõ 12%-os emelkedés után meghaladta
7400 órát, és az összes mûsoridõ 29%-át
tette ki.

A költségvetés kulturális kiadásai
2006-ban meghaladták a 183 milliárd fo-

rintot. Az összeg folyó áron számolva 7,8%-
kal volt több a 2005-ös kiadások színvona-
lánál. A kiadások legnagyobb része, közel
56%-a a közmûvelõdési intézmények (könyv-
tárak, mûvelõdési otthonok, múzeumok)
fenntartását szolgálta. A mûvészeti tevé-
kenységekre fordított költségek 1 milliárd
forinttal és közel 2 százalékponttal csök-
kentek a megelõzõ évhez képest; a támoga-
tás mértéke valamivel meghaladta a 43 mil-
liárd forintot. A könyv-, zenemû- és lapki-
adást a megelõzõ évekhez képest jóval
nagyobb összeggel és arányban támogatta a
költségvetés: több mint 12 milliárd forintos
kiadása 3,4-szerese a 2005. évinek.
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Nemzetközi gazdasági környezet

2007-ben tovább folytatódott a megelõzõ
három év során tapasztalt konjunktúra, a
világgazdasági termelés 4,9%-kal bõ-
vült. Az év folyamán a fejlõdõ és feltörekvõ
országok világgazdasági termelésbe történõ
integrálódása tovább folytatódott, s e térsé-
gek teljesítménynövekedése (7,9%) tovább-
ra is lényegesen meghaladja a fejlett álla-
mokét (2,7%). A 2007. évet jellemzõ másik
– az elõbbivel ellentétes irányú – erõteljes
hatást az Egyesült Államokból kiinduló
ingatlanhitel-válság jelentette, amelynek
továbbgyûrûzõ hatásai az év második felé-
ben már lassulást idéztek elõ a világ gaz-
daságilag fejlett térségeiben.

Az Egyesült Államok gazdasága 2,2%-kal
bõvült 2007-ben, ami a megelõzõ két évhez
hasonlóan a növekedési ütem további mér-
séklõdését jelenti. Az augusztusban kitört
ingatlanválság a legjelentõsebb pénzügyi
természetû megrázkódtatást idézte elõ az
országban a nagy gazdasági világválság óta,
miután a likviditás korábban nem tapasz-
talt mértékben szûkült, az ingatlanárak
pedig esetenként 10%-kal is mérséklõdtek.
A dollár leértékelõdése ugyanakkor serken-
tõleg hatott az exportra, s a folyó fizetési
mérleg GDP-hez viszonyított hiánya (5,3%)
közel 1 százalékponttal mérséklõdött a
2006. évihez képest.

Japán bruttó hazai terméke 2,1%-kal
növekedett 2007-ben, 0,3 százalékponttal
kisebb mértékben, mint egy évvel koráb-
ban. Az ütemcsökkenés ellenére a szigetor-
szág gazdasága viszonylag ellenállt a hitel-
válság fejlett gazdaságokban továbbgyûrû-
zõ hatásainak, az üzleti beruházás az év

utolsó negyedében is élénk maradt, és a
kivitel is kedvezõen alakult. A japán export-
ban egyre nagyobb szerepet játszanak a fej-
lõdõ ázsiai gazdaságok, amelyek már a ki-
vitelének közel felére jelentenek felvevõpia-
cot, míg az Egyesült Államok és az euróöve-
zet együttes aránya egyharmadra mérsék-
lõdött.

Kína gazdasága 11,4%-kal, Indiáé
9,2%-kal nõtt 2007-ben. A világtermelés
növekedését az elmúlt fél évtizedben a
fejlõdõ és a feltörekvõ gazdaságok teljesít-
ményének alakulása alapozta meg, Kína
fejlõdése ugyanis a növekmény mintegy
negyedét, a fejlõdõ és a feltörekvõ államoké
pedig kétharmadát magyarázza. Az ezekbe
a csoportokba tartozó államok jelentõs nö-
vekedésének egyik következménye, hogy
egyes kulcsfontosságú nyersanyagok, min-
denekelõtt a kõolaj, egyes fémek, illetve
gabonafélék iránti kereslet határozottan
emelkedett, ami az árszintek ugrásszerû
növekedését vonta maga után. Folyó áras
dolláradatokból számítva a kõolaj árszintje
2005-ben, a fémeké 2006-ban, az élelmi-
szereké 2007-ben emelkedett a legnagyobb
mértékben az elmúlt hét év során. Az élel-
miszerárak 2007. évi több mint 20%-os nö-
vekedése összefüggésben áll a – jelenleg a
globális üzemanyag-kínálat másfél száza-
lékát kitevõ – bioüzemanyagok növekvõ
termelésével, amely révén bekövetkezett
áremelkedés igen jelentõs tényezõt jelentett
a globális infláció 3,9%-ra gyorsulásában.
Mindazonáltal a nyersanyagárak növeke-
désébõl számos, ezen terméket exportáló
fejlõdõ állam profitált.

Az Európai Unió (EU-27) esetében a
gazdasági növekedés 2007-ben 2,9%-ot, a
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megelõzõ évivel lényegében megegyezõ
ütemet ért el. Az európai integráció gaz-
dasága gyorsabban bõvült, mint az Egyesült
Államoké, bár az ütemkülönbség mértéke
jelentõsen elmaradt attól, mint ami az
amerikai ország javára 2003 és 2005. kö-
zött jelentkezett. Az erõteljes belsõ keres-
letet az élénk beruházási tevékenység, a
növekvõ foglalkoztatottság serkentette, az
euró felértékelõdése, valamint a még min-
dig legfontosabb exportpiacnak számító
Egyesült Államok romló teljesítménye
ugyanakkor csökkentõleg hatottak a növe-
kedés mértékére. Az unió nagy gazdaságai
közül Németország, Franciaország és
Olaszország esetében lassult a gazdasági
növekedés, a 1,5–2,5% közötti ütemek
nemcsak az uniós, hanem az eurózóna bõ-
vülésének mértékétõl (2,6%) is elmaradtak.
Nagy-Britannia gazdasági növekedése (3,0%)
ezzel szemben valamelyest gyorsult, annak
ellenére, hogy a szigetország gazdaságában
kulcsszerepet tölt be az Egyesült Államok-
hoz erõteljesen kapcsolódó pénzügyi szek-
tor. A kelet-közép-európai térségben
– a megelõzõ évhez hasonlóan – lényegesen
nagyobb mértékû növekedés következett
be, mint a régi tagországokban, így a fel-
zárkózási folyamat tovább folytatódott. A
legnagyobb gazdasági súlyt képviselõ viseg-
rádi országok csoportján belül Csehország
és Lengyelország GDP-je 6,5%-kal, Szlová-
kiáé 10,4%-kal bõvült. Hazánk növekedé-
se – összhangban a költségvetési kiigazító
program keresletszûkítõ hatásával – jelen-
tõsen lefékezõdött, az 1,3%-os ütem a leg-
alacsonyabb volt az unió tagállamai közül.

A térség országainak egymáshoz és az
Európai Unió átlagához viszonyított gazda-
sági fejlettsége lassú változásokon ment ke-
resztül az utóbbi években, az egyes államok
szerényebb vagy gyorsuló növekedésének
következtében. A fejlettséget nemzetközi

összehasonlításban a vásárlóerõ-paritá-
son mért egy fõre jutó GDP mutatja.
2007-re még csak az Eurostat által becsült
értékek állnak rendelkezésre. Ezek alapján
a régión belül továbbra is Szlovénia a legfej-
lettebb gazdaság, egy fõre jutó GDP-je az
EU-27 átlagának 91%-a. Õt Csehország
követi 81%-kal. E két újonnan csatlakozott
tagállam fejlettsége magasabb, mint a leg-
kevésbé fejlett régi tagállamé, Portugáliáé.
Hazánk 2006-hoz hasonlóan (amikor Észt-
országgal cserélt helyet) 2007-ben is hát-
rébb csúszott, ezúttal Szlovákiával szem-
ben. Az uniós átlagnak 64%-át kitevõ ma-
gyar GDP a kelet-közép-európai térségben
az ötödik, az unióban pedig a huszonkette-
dik helyezést érte el. A visegrádi országok
közül a legalacsonyabb fejlettségi szinten
Lengyelország állt (55%), a sort pedig
Románia és Bulgária zárta, 40, illetve 38%-
os értékekkel.
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29. ábra A GDP növekedése az elõzõ
év azonos negyedévéhez képest (szezo-

nálisan és munkanaphatással kiigazítva)
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Makrogazdasági folyamatok
Magyarországon

Az ezredfordulót követõ hat évben a ma-
gyar gazdaság kiegyenlített, 4% körüli éves
ütemben nõtt, ami az Európai Unió fejlet-
tebb országaiban tapasztalt növekedés
többszörösét jelentette, s a hasonló fejlett-
ségi szinten, s a hasonló történelmi múlttal
rendelkezõ visegrádi országok közül is
egyedül Szlovákia múlta felül a hazai tel-
jesítmény bõvülését. A 2006. évben meg-
kezdett – a fenntarthatatlanná vált állam-
háztartási hiány csökkentését célzó, elsõ-
sorban a keresletet szûkítõ – kormányzati
intézkedések a növekedési dinamika erõtel-
jes lefékezõdését hozták magukkal. A brut-
tó hazai termék (GDP) 2006-ban 3,9%-kal,
a költségvetési korrekciós intézkedések
kibontakozásával egyidejûleg 2007-ben
negyedévrõl negyedévre lassúbb ütemben,
azaz éves szinten 1,3%-kal emelkedett.

A kedvezõ külsõ konjunkturális feltételek
mellett végbement szerény növekedés 
1,6 százalékponttal elmaradt az unió (EU-27)
átlagától. 

A gazdasági növekedés szerkezete
– a fiskális konszolidáció következtében –
sok tekintetben eltért az utóbbi tíz évben
megfigyelhetõtõl. Míg korábban mind a
fogyasztás, mind a felhalmozás, mind pedig
a kivitel bõvülése támogatta a növekedést, a
reformtörekvések és a költségvetési ki-
igazítás hatására 2006-tól egyre inkább
csak az export bõvülése húzza a gazdaságot.

A lassuló gazdasági növekedés hát-
terében – felhasználási oldalról – fõként a
költségvetési kiigazítás reálbércsökkentõ
hatása áll. A GDP felhasználási oldalának
legnagyobb súlyú tétele, a háztartások
fogyasztása a megelõzõ két év mérséklõdõ
emelkedésével szemben, 2007-ben 0,3%-
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30. ábra A GDP és a belföldi 
felhasználás egyes tételeinek
növekedése 2000-hez képest
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31. ábra A GDP, a fogyasztás  
és a reálkereset változása 
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kal csökkent, a háztartások végsõ fo-
gyasztása pedig a kormányzattól kapott
juttatások markáns visszaesésének követ-
keztében 2,1%-kal elmaradt az elõzõ évitõl.
A kormányzat fogyasztása a 2005. évi
stagnálás után 2006-ban 5,8%-kal emelke-
dett, majd ennél a magas bázisnál 2007-ben
3,2%-kal kevesebb lett. A két tétel össze-
geként adódó végsõ fogyasztás az elmúlt
hét évben elõször csökkent (2,2%-kal). 

A bruttó állóeszköz-felhalmozás,
ami mind keresleti, mind kínálati oldalról
jelentõs szerepet játszik a gazdaság fejlõ-
désében, és közvetetten tükrözi a piaci sze-
replõk várakozásait is, 2005-ig a gazdasági
növekedés egyik fõ hajtóerejét jelentette.
2006-ban volumene 2,5%-kal visszaesett,
amit 2007-ben 1%-os bõvülés követett. A
beruházási statisztikák szerint fõként a fel-
dolgozóipari vállalkozások fejlesztéseinek
erõteljes bõvülése áll ennek hátterében,
nemzetgazdasági szinten kiegyenlítve fon-
tos ágazatok és az államilag finanszírozott
beruházások (pl. autópálya-építések) reál-
értékének visszaesését. Az összes belföldi
felhasználás (fogyasztás és felhalmozás)
0,3%-kal csökkent, így 1997 óta második
alkalommal fordult elõ, hogy a belföldi fel-
használás folyó áras értéke alatta maradt a
bruttó hazai termékének. Mindezek ked-
vezõ hatása a külkereskedelmi egyenleg
mellett a folyó fizetési mérleg javulásában
is megmutatkozott.

A termékek és szolgáltatások kül-
kereskedelme már 2005-ben is a gazda-
sági növekedés egyik legfontosabb hajtó-
ereje volt, 2006-ban és 2007-ben pedig a
mérséklõdõ belföldi kereslet következtében
a növekedés – a GDP felhasználási oldalát
tekintve – szinte teljes egészében ebbõl
táplálkozott. Mindez a termékek és szolgál-
tatások külkereskedelmi egyenlegében is
megmutatkozott. Legfõbb külkereskedelmi

partnerünk, az unió konjunktúrája tovább-
ra is széles felvevõpiacot jelentett a magyar
export számára, aminek következtében a
kivitel volumene tavaly 14%-kal nõtt
(2005-ben 12%-kal, 2006-ban 19%-kal). 

A behozatal kevésbé gyorsult – növeke-
dési üteme 2007-ben 12%, (2005-ben 7%,
2006-ban 15% volt) –, ugyanis a visszafo-
gott kormányzati és lakossági fogyasztás,
valamint a lényegében stagnáló beruházá-
sok mérsékelték az importkeresletet. Az
exportkonjunktúra alapját továbbra is a fel-
dolgozóipar, azon belül a gépipari ágak ter-
melése és külföldi értékesítése jelenti. A
kedvezõ volumenfolyamatok hatására – és
a többnyire kedvezõtlen árváltozások elle-
nére – a teljes külkereskedelmi forgalom
egyenlege az utóbbi években számottevõen
javult, a 2005. évi 1,1%-os GDP-arányos
hiány után 2006-ban 0,5%-os, 2007-ben
2,3%-os többletet ért el. 

A termékek és szolgáltatások kül-
kereskedelmi cserearánya elsõsorban
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32. ábra A nettó export
a GDP arányában*
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az energiahordozók drágulása következ-
tében 2005-ben és 2006-ban romlott, ami
csökkentette a belföldön megtermelt
egységnyi áruért vagy szolgáltatásért kül-
földön megkapható ellenszolgáltatás volu-
menét. A GDP cserearány-változással kor-
rigált mutatója, a bruttó hazai jövede-
lem (GDI) a GDP-nek a forint külföldi vá-
sárlóerejében kifejezett változását mutatja
(adott külkereskedelmi szerkezet mellett).
A GDI növekedése akkor különbözik szá-
mottevõen a GDP bõvülésétõl, ha magas a
külkereskedelem bruttó hazai termékhez
viszonyított aránya, illetve ha az adott évben
nagymértékben változik a cserearány, ami
azonban 2007-ben nem volt tapasztalható.

Azokban az országokban, ahol a külföldi
tõke szerepe jelentõs, fontos gazdasági
jelzõszám a bruttó nemzeti jövedelem
(GNI), ami a GDP-bõl az országhatárokon
átívelõ elsõdleges jövedelemelosztás fi-
gyelembevételével származtatható mutató.
A GDP-vel szemben a GNI nem tartalmazza
a külföldi tõke által Magyarországon létre-
hozott tulajdonosi jövedelmet és a külföldi
munkavállalók magyarországi jövedelmeit,
viszont szerepelnek benne a magyar befek-
tetõk és munkavállalók külföldön szerzett
jövedelmei (bér, illetve kamat, osztalék
stb.). 2003-ig hazánkban a munkavállalói
jövedelmek egyenlege szerény többletet
mutatott, azután minimális hiányt, 2006-
ban pedig újra többletet. A többlet értéke
azonban eltörpül a tulajdonosi jövedel-
meknek a GDP 5–7%-ának megfelelõ nega-
tív egyenlege mellett. Mindez jelzi a külföl-
di tõkének a magyar gazdaságban betöltött
szerepét, ami nemcsak a közvetlen beru-
házásokban jelentkezik, hanem a portfó-
lióbefektetésekben és a hitelügyletekben is
kiemelkedõ. A külföldi tulajdonosi jöve-
delem két részbõl áll: a fizetett és kapott
kamatok és osztalékok egyenlegébõl, továb-

bá az újrabefektetett tõkejövedelembõl. A
visszaforgatott jövedelem aránya a külföldi
tulajdonosi jövedelemben 2004-tõl kezdõ-
dõen számottevõen csökkent, és a 2003. évi
46%-ról 2006-ra 19%-ra süllyedt. 

A (GNI) 2005-ben 3,8%-kal nõtt az elõ-
zõ évhez képest, növekedési üteme valame-
lyest alatta maradt a GDP-ének. A két
makrogazdasági mutató közül 2006-ban is
a GDP javára mutatkozik – 0,5 százalék-
pontos – ütemkülönbség, vagyis a GDP
3,9%-kal, a GNI 3,4%-kal lett nagyobb.

A bruttó hazai termék termelési
oldalán a külpiaci értékesítéseken nyugvó
feldolgozóipari konjunktúra részben ellen-
súlyozta a többi ágazat dinamikájának las-
sulását. Az ipar hozzáadott értéke 2007-
ben az elõzõ éveknél is dinamikusabban,
6,2%-kal, ezen belül a feldolgozóiparé
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5. t

2

2
2
2
2
2

Folyó áron, milliárd Ft
GDP 18 941 20 178 22 043 23 795
Munkavállalói

jövedelmek
egyenlege 7,0 -0,3 -4,6 4,3

Tulajdonosi
jövedelmek
egyenlege –956 –1 256 –1 427 –1 704
ebbõl: újrabefek-

tetett jövedelmek –444 –456 –448 -322
EU-s adók és 

támogatások
egyenlege – 42 77 118

Összes korrekció –949 –1 214 –1 354 -1 581
GNI 17 992 19 504 20 688 22 214

Százalékban
GNI éves növekedési
üteme, összehason-
lító áron 4,7 3,8 3,8 3,4

GNI a GDP szá-
zalékában 95,0 94,6 93,9 93,4

Megnevezés 2003 2004 2005 2006

5. tábla A bruttó nemzeti jövedelem
(GNI) alakulása
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6,8%-kal nõtt. A másik két árutermelõ
ágazat közül az építõiparban a 2006. évi
stagnálás után 12%-os csökkenés követ-
kezett be, ennek hátterében elsõsorban a
közúthálózat-fejlesztési munkák ütemvesz-
tése áll. A bruttó hozzáadott érték elõállí-
tásából 2007-ben 4,2%-ot képviselõ mezõ-
gazdaság hozzáadott értéke az ezt megelõzõ
két évinél is jelentõsebben, 13%-kal csök-
kent. A szolgáltató ágak közül a jellemzõen
államilag finanszírozott szolgáltatások hoz-
záadott értékének volumene 2,1%-kal mér-
séklõdött, ezen belül az egészségügyi szol-
gáltatások hozzáadott értéke csökkent
jelentõsen. A többi ágazat esetében pedig 
– többnyire a megelõzõ évitõl elmaradó
mértékû – növekedés figyelhetõ meg. A tel-
jesítményüket növelõ piaci szolgáltató ágak
közül leginkább a szállítás, raktározás, pos-
ta, távközlés ágazatcsoport hozzáadott ér-
téke nõtt, 4,0%-kal, legkevésbé a kereske-
delmi ágazatoké: 1,5%-kal.

A nemzetgazdaság tulajdonosi szer-
kezetében7 a kilencvenes évek közepére
kialakultak azok az arányok, amelyek
csekély ingadozással azóta is jellemzik
Magyarországot. A rendelkezésre álló
2006. évi adatok szerint a bruttó hoz-
záadott érték háromnegyedét állítja elõ a
magánszektor, ezen belül 24% a külföldi
tulajdon aránya. A 2006. évi adatok csak
ágazati szinten mutatnak jelentõsebbnek
mondható elmozdulást az elõzõ évekhez
képest, a nemzetgazdaság egészében az
egyes tulajdonosi szektorok aránya mege-
gyezik az elõzõ öt év átlagával. 

2006-ban a közösségi szektor súlya
26% volt. Öt ágazatban haladta meg
részesedése a hozzáadott értékbõl a 40%-
ot, közülük egyedül a közigazgatás, véde-
lem, kötelezõ társadalombiztosítás ágban
volt kizárólagos a szerepe. A villamosener-
gia-, gáz-, gõz-, vízellátásban a közösségi

szektor aránya az egy évvel korábbival
egyezõen, 84% volt. Az oktatásban és az
egészségügyben, ahol már a kilencvenes
években megjelent a magántõke, a közössé-
gi szektor súlya az utóbbi években lényegé-
ben változatlan (80, illetve 67% körüli) volt. 

A külföldi tulajdonú vállalatok hoz-
zájárulása a bruttó hozzáadott értékhez a
2005. évi 22%-ról 24%-ra emelkedett. Két
ágazatban meghatározó a külföldi tulajdon
aránya: a feldolgozóiparban 56% (aránya az
egy évvel korábbihoz képest tovább emel-
kedett) és a pénzügyi közvetítés ágban pe-
dig 47%.

A hazai magánszektor a 14 gazdasági
ág közül nyolcban a legnagyobb tulajdonos,
és közülük négyben háromnegyedet elérõ
vagy afölötti a súlya. A teljes bruttó hoz-
záadott értékbõl való részesedése (49%)
kismértékben csökkent a 2005. évihez
képest. A mezõgazdaságban és az építõipar-
ban 90% körüli arányt képvisel a hazai
magánszektor, és magas még a bányászat-
ban, a kereskedelemben, a szálláshely-szol-
gáltatásban és vendéglátásban, az ingat-
lanügyletek, gazdasági szolgáltatás és az
egyéb szolgáltatás ágakban. 

A bruttó hazai termék regionális el-
oszlásáról szóló 2006. évi adatok Közép-
Magyarország elõnyének további növeke-
désérõl, így a regionális különbségek na-
gyobbodásáról tanúskodnak. A differen-
ciálódás hosszabb ideje megfigyelhetõ
folyamata 2003–2004-ben megtorpant,
azóta azonban tovább folytatódott, sõt Kö-
zép-Magyarország átlag feletti fejlõdésének
eredményeképp 2006-ra minden koráb-
binál nagyobb lett a különbség a gazdasági-
lag legfejlettebb és legkevésbé fejlett régió
között (2,6-szeres). Ha a fõváros teljesít-
ményét figyelmen kívül hagyjuk, az orszá-
gosnál magasabb a fajlagos mutató értéke
Közép- és Nyugat-Dunántúlon. A két szélsõ
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értéket képviselõ régió közötti különbség
nem változott, 1,6-szeres volt.

Közép-Magyarország kiemelkedõ súlyát
jelzi, hogy itt állították elõ a teljes GDP
47%-át, miközben a lakosság 28%-a él itt. A
dunántúli régiók összességében 26%-kal
járultak hozzá az ország összes bruttó hazai
termékéhez, csakúgy, mint a keletebbre
fekvõ három régió. Az egyes régiók súlya vi-
szonylag szûk határok között mozog, a Kö-
zép-Dunántúlé és a Nyugat-Dunántúlé a
legmagasabb (10–10%) és a Dél-Dunántúlé
a legalacsonyabb (6,5%). 

Beruházás

A bruttó állóeszköz-felhalmozás volu-
mene (aminek mintegy 90%-a beruházás) a
2005-ig tartó folyamatos és dinamikus nö-
vekedés, a 2006. évi 2,5%-os csökkenés
után 2007-ben 1%-kal emelkedett. Az Eu-
rópai Unióban a 2006. évi 6%-os emel-
kedést követõen tavaly hasonlóan dina-

mikusan, 5,5%-kal bõvült az állóeszközök
bruttó felhalmozása. Az unió nagyhatalmai
közül jelentõs szerepe volt ebben Német-
országnak, ahol a 2005-ig tartó ötéves
csökkenés-stagnálás után 2006-ban és
2007-ben is 5–6%-os növekedés volt megfi-
gyelhetõ. Valamennyi tagországban nõtt az
állóeszköz-felhalmozás volumene, a legna-
gyobb mértékben a kelet-közép-európai or-
szágokban (a bõvülés Romániában, Szlové-
niában, Lengyelországban és Bulgáriában
elérte vagy meghaladta a 20%-ot). A bruttó
állóeszköz-felhalmozás GDP-hez mért
aránya az EU tagállamaiban átlagosan 21%,
az Egyesült Államokban 19%. A tagorszá-
gok rangsorában hazánk 21%-os arányával
a középmezõnyben helyezkedik el, a gazda-
ságilag fejlettebb országok többsége elõtt,
de a kelet-közép-európai országok között
utolsóként.
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Közép-Magyar-
ország 3 921 166 100

Közép-Dunántúl 2 139 91 55
Nyugat-Dunántúl 2 370 100 60
Dél-Dunántúl 1 596 68 41
Észak-Magyar-
ország 1 512 64 39

Észak-Alföld 1 490 63 38
Dél-Alföld 1 564 66 40
Összesen 2 363 100 60

6. tábla Egy fõre jutó GDP, 
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33. ábra A GDP
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A nemzetgazdaságban 2007-ben folyó
áron 4,8 billió forintot fordítottak beru-
házásra, összehasonlító áron lényegében
annyit (0,3%-kal többet), mint egy évvel
korábban. A szerény emelkedés alacsony
szinthez képest következett be, 2006-ban
ugyanis 1,2%-kal csökkent a beruházások
volumene.

A beruházási ráta – a beruházások
aránya a GDP értékéhez viszonyítva – az
elmúlt három évben jellemzõen csökkenést
mutat, 2007-ben 19%-ot tett ki, az egy évvel
korábbinál 1, 2000-hez mérten 2 százalék-
ponttal kevesebbet. 

Az éves szinten gyakorlatilag stagnáló
volumenû fejlesztések hátterében egyrészt
a közszféra (állami beruházások) fejleszté-
seinek visszaesése, másrészt a vállalati
szféra beruházásainak dinamikus növe-
kedése állt. A beruházások ágazati szer-
kezetében három ágnak van kiemelkedõ
szerepe: a feldolgozóiparnak, a szállítás,
raktározás, posta és távközlésnek, valamint
az ingatlanügyletek, gazdasági szolgáltatás
ágaknak, melyek az összes beruházási célú
ráfordítás mintegy héttizedét adják. A há-
rom ág beruházási dinamikáját más-más
tényezõk alakítják. A szállítási ág beruházá-
saiban az államilag finanszírozott közútfej-
lesztési beruházások (az utóbbi években
elsõsorban az autópálya-építések) viszony-
lag nagy súlyt képviselnek, a dinamikát lé-
nyegesen befolyásolják. A beruházások ala-
kulása ennek következtében jelentõs rész-
ben a kormányzati döntések következmé-
nye. Ezzel szemben a feldolgozóipari
fejlesztések mögött a magánszektor – jelen-
tõs részben külföldi tulajdonú – vállalatai
állnak, a változások ennek következtében
elsõsorban a piaci helyzetmegítélést és
várakozásokat tükrözik, bár itt is érvé-
nyesülhet az állami döntések (pl. támogatá-
sok) hatása. Az ingatlanügyletek, gazdasági

szolgáltatás ág beruházásainak döntõ része
a lakásépítés, amely részben piaci impulzu-
sokat tükröz, azonban gazdaságpolitikai
intézkedések (lakásépítések támogatása) is
számottevõen befolyásolják. 

2007-ben a három legnagyobb súlyú
ágazat közül egyedül a feldolgozóiparban
nõtt a beruházások volumene (24%-kal),
elsõsorban a gumitermék, a jármû, és a
híradás-technikai termékek gyártása ágaza-
tokban megvalósult nagy volumenû fej-
lesztések következtében. A növekedés ala-
csony bázishoz mérten következett be,
2006-ban 5% körüli, egy évvel korábban
1,9%-os csökkenést mértek. A szállítás, rak-
tározás, posta és távközlés ágazat beruházá-
sai – a 2005. évi 19%-os és a 2006. évi
9,6%-os bõvülés után – 2007-ben 2%-kal
csökkentek, elsõsorban az autópálya-épí-
tések és útfelújítások visszaesése miatt. Az
összes beruházáson belül második legna-
gyobb arányt képviselõ ingatlanügyletek
gazdasági szolgáltatás ág beruházásainak
reálértéke – részben a lakásépítés emelke-
dése révén – lényegében elérte az elõzõ évit.

A vállalkozások beruházásainak mintegy
7%-os növekedése nagyrészt a feldolgozói-
par fejlesztéseinek köszönhetõ. A beruhá-
zási ráfordításokon belül kisebb vagy kö-
zepes arányt képviselõ üzleti ágazatok közül
egyedül a szálláshely-szolgáltatás, vendég-
látás ág beruházásainak volumene emel-
kedett, itt tehát folytatódott a több év óta
tartó dinamikus növekedés. A termelõ ágak
közül a mezõgazdasági és az építõipari
beruházások az egy évvel korábbihoz ha-
sonlóan csökkentek, 10–11%-kal, a villa-
mosenergia-, gáz-, gõz-, vízellátás fejleszté-
sei immár negyedik éve mérséklõdnek,
ennek mértéke 2007-ben 4,7%, négy év
alatt 30% volt. Az üzleti szolgáltatások
terén jellemzõen kisebb volt a visszaesés: a
kereskedelemben 3,9%-kal, a pénzügyi köz-
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vetítés ágban az elõzõ évek számottevõ bõ-
vülése után 6,5%-kal mérséklõdött a
beruházások reálértéke. Az állami szolgál-
tató ágazatokban (közigazgatás, oktatás,
egészségügy) a 2006. évi volumenbõvülés
után valamennyi ágban csökkentek a beru-
házások. A legnagyobb mértékben a köz-
igazgatásban esett vissza a beruházások
volumene (31%-kal), az oktatásban 13%-os,
az egészségügyben 12%-os reálérték-csök-
kenés következett be. Az egyéb közösségi,
személyi szolgáltatás ágazat fejlesztései az
elmúlt három évben csökkenést mutatnak.

A beruházások gazdálkodási forma
szerinti megoszlása a 2000-es évek elején a
lakásépítések számának meredek emelke-
désével együtt jelentõsen módosult a vál-

lalati beruházásokkal szemben a lakossági
(egyéb gazdasági tevékenységekhez köt-
hetõ) beruházások javára. A további évek
során több irányban (a lakásépítési tenden-
ciák alakulásával összefüggésben), de
összességében nem túl jelentõs mértékben
módosult a megoszlás. Tavaly a vállalkozá-
sok fejlesztéseinek súlya 4 százalékponttal
emelkedve 69%, a költségvetési szervek
által finanszírozott beruházások részese-
dése az egy évvel korábbinál kisebb, 13%
volt, az egyéb gazdasági tevékenységekhez
köthetõ beruházások aránya 18%-ra csökkent.

Az építési és a gépberuházások
dinamikája az évtized elején élesen külön-
bözött, a rákövetkezõ két évben közeledett
egymáshoz, 2006-ban pedig hasonló mér-
tékû csökkenés következett be e két cso-
portban. 2007-ben ismét eltérõ irányú volt
a változás: az építési beruházások 6,8%-kal
csökkentek, a gépberuházások 11%-kal
emelkedtek. Ez nagyrészt a feldolgozóipar
beruházásainak jelentõs emelkedésével,
valamint az út- és egyéb építési jellegû ber-
házások mérséklõdésével függ össze. A gé-
peken belül az importált gépek volumene
16%-kal, a hazai gyártmányú gépeké 6,3%-kal
emelkedett, arányuk – a 2006. évivel közel
egyezõen – 48–52% arányban oszlott meg.
Az összes beruházáson belül az építési jel-
legû fejlesztések aránya a 2006. évi 58%-ról
55%-ra mérséklõdött, a gépberuházások
arányának közel egyezõ nagyságú emelke-
désével egyidejûleg. 

A beruházási árak 2006. évben gyor-
suló növekedése 2007-re ismét lefékezõ-
dött, a növekedés üteme a 2003–2005
évekre jellemzõhöz hasonlóan alakult. A
beruházásiár-index a 2006. évi 105,4%-kal
szemben 2007-ben 102,7% volt. Többéves
tendencia szerint az árváltozás fõ hajtóere-
jét az építési beruházások áremelkedése
jelenti, aminek mértéke 2007-ben 5,8%
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volt. A gépberuházások árszínvonala a
2005. évi stagnálás és a 2006. évi 2,6%-os
emelkedés után a múlt évben 1,9%-kal
csökkent, az importgépek árának közel 5%-
os csökkenése és a belföldi gépek árának
némi emelkedése következtében.

Külföldi mûködõtõke-befektetések

2006 végén – az ENSZ legfrissebb World
Investment Report címû kiadványa szerint
– a világon befektetett külföldi mûkö-
dõtõke-állomány értéke mintegy 12 billió
dollárt tett ki, 19%-kal többet az egy évvel
korábbinál. A megelõzõ évekhez hasonlóan
a tõkeállomány több mint héttizede a fejlett
államokban volt, amelyen belül az Európai
Unió részesedése közel kétharmadot tett ki.
A 2005 végéig befektetett külföldi tõkeál-
lományból a legtöbb, mintegy 6,1 billió dol-
lárnyi tõkét a szolgáltatószektor vonzotta.
Ezen belül is két ágazat emelkedik ki, a
pénzügyi szolgáltatások, valamint az üzleti
szolgáltatások, 1,9, illetve 1,6 billió dol-
lárnyi külföldi tõkeállományukkal. A feldol-
gozóipar összességében 3,0, míg a primer
szektor 0,8 billió dolláros állománnyal ren-
delkezett az évtized közepén. 

2006-ban a globális külföldi mûködõ-
tõke-áramlás értéke meghaladta az 1,3
billió dollárt, ami – részben a dollár leérté-
kelõdésének következményeként – 38%-kal
haladja meg az egy évvel korábbit, s meg-
közelíti a 2000. évi rekordszintet. 

A 2006. évi tõkeáramlás több mint
kétharmada határon átnyúló összeolvadá-
sok és felvásárlások révén valósult meg, a
zöldmezõs beruházások részesedése – érté-
kük növekedése ellenére – tovább csök-
kent. 2006-ban a transznacionális vállala-
tok és leányvállalataik a világtermelés
tizedét, a globális export harmadát adták.

Ugyanebben az évben a világ országai közül
a legnagyobb külföldi eredetû befektetésál-
lománnyal az Egyesült Államok rendelke-
zett (1,8 billió dollár), amit Nagy-Britannia
követett a sorban (1,1 billió dollár). Összes-
ségében igen jelentõs, 0,8 billió dollárt
megközelítõ összegû külföldi tõke mûkö-
dött Franciaországban és Hongkongban is.

2006 végén a hazánkban mûködõ
külföldi tõke állománya 13,8 billió
forint (81,8 milliárd dollár) volt, folyó áras
forintadatokból számítva 17%-kal több,
mint egy évvel korábban. Ezzel az értékkel
Magyarország a világ huszonötödik legna-
gyobb külföldi befektetésállománnyal ren-
delkezõ országának számított. A legjelentõ-
sebb, 3,7 billió forintnyi tõkeállománnyal 
– a megelõzõ évekhez hasonlóan 2006-ban is
– Németország rendelkezett hazánkban, a
második helyen Hollandia volt található,
amely ország állománya a németének közel
felét, a teljesnek pedig 13%-át tette ki. A
rangsor további helyein Ausztria, Nagy-Bri-
tannia és Franciaország következik, 1,6, 0,8
és 0,6 billió forintnyi állományi értékekkel.
A tíz legnagyobb értékben hazánkban be-
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fektetõ ország a teljes külföldi tõkeállo-
mány több mint háromnegyedét birtokolta
2006 végén.

A hazánkban befektetett külföldi tõkeál-
lomány legnagyobb része, 36%-a a feldol-
gozóiparban mûködött. Az ide tartozó
jármûgyártás 10, a villamosgép-, mûszer-
gyártás 7%-kal részesedett a teljes állomá-
nyi értékbõl. A feldolgozóiparban mûködõ
tõkeállomány mindazonáltal alig, mind-
össze 1%-kal növekedett 2005-rõl 2006-ra,
ellentétben például a kereskedelem, javítás
ágazattal, amelynek tõkeállománya (2,2 bil-
lió forint) közel 1,6-szorosára emelkedett
ugyanennyi idõ alatt. Jelentõs, 35%-os
folyó áras növekedés volt tapasztalható az
ingatlanügyletek, gazdasági szolgáltatások
esetében is, amely révén az ágazat tõkeál-
lománya már több mint ötödét tette ki a tel-
jesnek. A pénzügyi közvetítés ágazatban
mûködõ külföldi tõkeállomány 16%-os
növekedést követõen 1,4 billió forint volt,
ami a tõkeállomány mintegy tizedét jelen-
tette.

A külföldi érdekeltségû vállalkozások
2006. évi nettó árbevétele egy év alatt több
mint negyedével 33,1 billió forintra, az
általuk elõállított bruttó hozzáadott érték
pedig 17%-kal 5,6 billió forintra nõtt. Az e
vállalati kör által alkalmazottak száma – a
vállalatszám csökkenése ellenére – növe-
kedést mutat (4%), az így kialakuló 598
ezer fõnyi alkalmazotti létszám egyben
történelmi rekordot is jelent. Az alkalma-
zottak ötödét a kereskedelem, javítás ága-
zatba tartozó vállalkozások foglalkoztatták,
amelyek száma még mintegy 10 ezer fõvel
emelkedett is a megelõzõ évihez képest. A
legdinamikusabb alkalmazotti létszám-
emelkedés a jármûgyártással foglalkozó
vállalkozások esetében volt tapasztalható,
amelyeknél a megelõzõ évinél 27%-kal
több, összességében közel 44 ezer fõ dolgo-

zott. A feldolgozóiparon belül a legtöbb, 
105 ezer embert továbbra is a villamos gép,
mûszer gyártása ágazat foglalkoztatja, ez a
létszám lényegében megegyezik az egy
évvel korábbival.

2006-ban a külföldi érdekeltségû vál-
lalkozásoknál alkalmazásban állók bruttó
havi átlagkeresete meghaladta a 241 ezer
forintot, ami mintegy háromötödével ma-
gasabb a nemzetgazdasági átlagnál. A brut-
tó átlagkeresetek mind a nemzetgazdaság
egészében, mind a külföldi érdekeltségû
vállalkozásoknál 8%-ot megközelítõ mér-
tékben emelkedtek 2005-rõl 2006-ra, így
utóbbi csoport bérelõnye lényegében vál-
tozatlan maradt a megelõzõ évihez képest.

A külföldi érdekeltségû vállalatok külke-
reskedelmi forgalma 2006-ban jelentõs
élénkülést mutat: kivitelük forintértéke 23,
behozataluké 25%-kal lett nagyobb, szem-
ben a megelõzõ évben tapasztalt 4%-os
növekedésekkel. A forgalombõvülés ered-
ményeképpen az export értéke 10,9, az
importé 11,9 billió forintot tett ki 2006-ban,
ami a teljes külkereskedelmi forgalmunk
70, illetve 73%-át jelentette. Behozataluk
közel kétharmada az Európai Unió (EU-25)
tagállamaiból érkezett, azon belül is
meghatározó volt a régi tagállamok túl-
súlya. Kivitelük esetében – a teljes külke-
reskedelmi forgalomhoz hasonlóan – még
jelentõsebb az Európai Unió aránya (77%). 

A külföldi érdekeltségû vállalkozások
beruházásai 2006-ban 1,1 billió forintot tet-
tek ki, 12%-kal kevesebbet, mint egy évvel
korábban. A legjelentõsebb mértékû vissza-
esés a szállítás, raktározás, posta, távközlés,
valamint a vegyi anyag, vegyi termék
gyártása ágazatok esetében következett be.

A magyar vállalkozások által kül-
földön befektetett tõke 2006 végén
meghaladta a 2,2 billió forintot (12,7 mil-
liárd dollár), amely érték 0,6 billió forinttal
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több az egy évvel korábbinál, és forintada-
tokból számítva 2,2-szeresét jelenti a 2004.
év véginek. A legfontosabb befektetési
ország Szlovákia volt, ahol a tõkeállo-
mányunk közel háromtizede mûködött
2006 végén. A második helyen Hollandia, a
harmadikon pedig Horvátország volt talál-
ható, 12, illetve 11%-os részesedésekkel. A
Nagy-Britanniában befektetett tõkeál-
lomány egy év alatt ötszörösére nõtt, amel-
lyel a 2005. évi rangsorban tizenkettedik
ország a negyedik helyre lépett elõ. A fent
említetteken kívül Bulgáriában, Romá-
niában, Szerbia és Montenegróban, vala-
mint Macedóniában is jelentõs hányada,
egyenként közel 5%-a mûködött a teljes
tõkeállományunknak. 2006 végén a külföl-
di tõkeállományunk több mint kétharmada
volt szocialista országokban vagy azok
utódállamaiban mûködött. A külföldi tõke-
állományunk legnagyobb része, 32%-a a
feldolgozóiparban, háromtizede a pénzügyi
közvetítés nemzetgazdasági ágban mûkö-
dött. A feldolgozóipari beruházásokon belül
kiemelkedõ a kokszgyártás, kõolaj-feldol-
gozás, nukleárisfûtõanyag-gyártás szerepe,
ahová a teljes tõkeállomány több mint
negyedét fektették be. A bányászatban, va-
lamint az ingatlanügyletek, gazdasági szol-
gáltatás ágakban befektetett tõkeállomány
2006-ban 2,2, illetve 5,1-szeresére nõtt,
egyenként tizedét jelentve a teljes állomány
értékének.

Fizetési mérleg, külföldi
adósságállomány

2007-ben a folyó fizetési mérleg
hiánya 5,1 milliárd euró volt, ami a bruttó
hazai termék 5,0%-ának felel meg. A deficit
2007-ben mintegy 400 millió euróval
mérséklõdött, kisebb mértékben, mint az
elõzõ két évben. Az Európai Unió 27 tagál-

lamának folyó fizetési mérlege 72 milliárd
eurós hiányt mutat az unión kívüli országok
vonatkozásában, ami a GDP 0,6%-ának
felel meg. Az uniós hiány is mérséklõdött
2006-hoz képest – mintegy 10,5 milliárd
euróval –, ami a GDP-arányos deficit 0,1
százalékpontos csökkenését idézte elõ.

A reálgazdasági tranzakciók mérlege – a
megelõzõ három évhez hasonlóan – 2007-
ben is javult, s immár második éve aktívu-
mot mutat. Ez elsõsorban az áruforgalom
egyenlegváltozásának a következménye,
aminek 2006-ig egyre kisebb összegû
behozatali többlete volt, 2007-ben pedig a
kivitel értéke már 1,4 milliárd euróval
meghaladta a behozatalét. Az áruforgalom
egyenlege 2003 és 2007 között összes-
ségében 4,3 milliárd euróval vált kedvezõb-
bé, ezen belül 2007-ben nagyobb mértékben
javult a mérleg (2,4 milliárd euró), mint a
megelõzõ három év során együttvéve.
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A reálgazdasági tranzakciók másik ösz-
szetevõjének, a szolgáltatásoknak az egyen-
lege 1,1 milliárd eurós többletet mutat, ami
145 millióval kevesebb az egy évvel koráb-
binál, de valamelyest meghaladja a 2005.
évi szintet. Az aktívum 2007. évi mérsék-
lõdésében meghatározó szerep jutott az
idegenforgalomnak, amelynek mérlege –
meghatározóan az alacsony bázishoz képest
dinamikusan bõvülõ kiadásoknak betudha-
tóan – 0,4 milliárd euróval romlott, bár még
mindig 1,3 milliárdos aktívumot mutat.

A jövedelem- és transzfermérleg egyen-
legének változásában meghatározó szerepe
van a jövedelmek alakulásának. Az elmúlt
években a nettó jövedelemkiáramlás évrõl
évre emelkedett, összege 2005-ben 5,8,
2006-ban 6,2, tavaly pedig 7,9 milliárd
eurót tett ki. Ezen belül a nem adóssághoz
kapcsolódó, osztalék-, felosztott és
újrabefektetett jövedelmek nettó kiáram-
lása 2007-ben 5,9 milliárd eurót, a
megelõzõ évinél 1,3 milliárddal, a 2005.
évinél pedig 1,8 milliárddal többet tett ki. A
nem adóssághoz kapcsolódó nettó
jövedelemkiáramlás – kissé mérséklõdõ
hányadát – több mint kilenctizedét a
közvetlen tõkebefektetések keretében meg-
valósuló kiáramlás jelentette, míg a fenn-
maradó rész a portfólió jellegû befek-
tetésekhez kapcsolódott. Az adóssághoz
kapcsolódó, kamatjellegû nettó jövedelmek
kiáramlása 2,2 milliárd euró volt, 0,5 mil-
liárddal több mint 2006-ban. Az egy évnél
rövidebb ideig külföldön alkalmazottak
díjazásából származó aktívum (116 millió
euró) összege lényegében megegyezett az
egy évvel korábbival, bár az uniós csat-
lakozás elõtti évekre jellemzõ értékeket
továbbra is csak megközelítette. A viszon-
zatlan folyó átutalások aktívuma 2007-ben
315 millió euró volt. Ez az érték 62 millió
euróval kisebb, mint az egy évvel korábbi, a

2005. évihez képest ugyanakkor 137 milliós
emelkedést mutat. Az EU költségvetéséhez
történõ magyar hozzájárulást folyó transz-
ferként tartalmazó államháztartási szektor
egyenlege a tétel egészével azonos irányban
változott az elmúlt évek során, míg az egyéb
szektorok esetében folyamatosan javult az
egyenleg, aktívuma 2007-ben már 1 mil-
liárd euró volt.

A tõkemérleg egyenlege – 2006
kivételével – 2004 óta javul, a bevétel több-
lete 2007-ben már meghaladta az 1 milliárd
eurót. Ebben nagy szerepe volt az államház-
tartási szektorra számított mérlegnek,
amelyben az Európai Unióból érkezõ, fej-
lesztésekhez, beruházásokhoz kapcsolódó
forrásokat is elszámolják. Az államház-
tartási szektorra számított mérleg a 2007.
évet 1,3 milliárd eurót megközelítõ többlet-
tel zárta, ami az elõzõ évi aktívum 
2,1-szeresét jelenti. A tõkemérleg és folyó
fizetési mérleg együttes egyenlegeként
kialakuló – úgynevezett felülrõl számított –
külsõ finanszírozási igény 2007-ben 
4,0 milliárd euró volt, 0,7 milliárddal keve-
sebb, mint a megelõzõ évben.

A nem adóssággeneráló források
beáramlása 2004–2005-ben 3,3, illetve 
3,5 milliárd eurót tett ki. 2006-ban ezzel
szemben 0,5 milliárd eurós nettó kiáramlás
volt tapasztalható, ami 2007-ben 3,9 mil-
liárdra emelkedett. Az egyenleg 2007. évi
romlásában a legjelentõsebb tényezõt a
tulajdonviszonyt megtestesítõ portfólióbe-
fektetések alakulása jelentette, amelyek
mérlege 5,4 milliárd euróval, a megelõzõ
évinél 4,7 milliárddal nagyobb összeggel
mérsékelte a nem adóssággeneráló forrá-
sokat. A külföldiek magyarországi, része-
sedés formájában megvalósuló közvetlen
tõkemozgásainak egyenlege – beleértve az
újrabefektetett jövedelmeket is – ezzel
szemben másfélszeresére (4,2 milliárd
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euróra) nõtt a megelõzõ évihez képest. A
magyarok külföldre irányuló ilyen jellegû
tõkebefektetése 2006-hoz hasonló nagy-
ságrendû összeget, 2,7 milliárd eurót tett ki.

Magyarország bruttó külföldi adós-
ságállománya – a közvetlen tõkebefek-
tetéseken belül elszámolt egyéb tõkével
együtt – az elmúlt években rendre 20%
körüli mértékben emelkedett. Az utóbbi két
év során bekövetkezett növekedés 31,6 mil-
liárd eurót tett ki, amely révén 2007 végén
az adósságállomány 99,6 milliárd eurót, az
éves GDP-vel közel azonos összeget kép-
viselt. 

A bruttó külföldi adósságállományból a
magánszektor közel kétharmadnyi, az ál-
lamháztartás és az MNB pedig több mint
egyharmadnyi arányt képviselt 2007 végén.
Miután az elmúlt két év adósságállomány-
növekedésének több mint háromnegyede a
magánszektort érintette, így részesedése
jelentõsen – 5 százalékponttal – meghalad-
ta a 2005. év végit. A követelések értéke
2007-ben 52,6 milliárd euró volt, a két
évvel korábbinál 15,0 milliárddal több. A
kétéves idõszakon belül 2006-ban – az azt
megelõzõ évhez hasonlóan – több mint
20%-os volt a növekedés, 2007-re viszont
16%-os. A korábbiaknál szerényebb mér-
tékû követelésnövekedés leginkább a –
tavaly év végén a követelésállomány több
mint háromtizedét kitevõ – nemzetközi tar-
talékok alakulásával magyarázható, ame-
lyek 2007 végi értéke ugyanúgy 16,4 mil-
liárd eurót tett ki, mint egy évvel korábban.
A bruttó külföldi adósságállomány, vala-
mint a követelésállomány különbségeként
kialakuló nettó külföldi adósságállomány
2007 végén 47,0 milliárd euró volt, a GDP
47%-a. A nettó adósságállomány az elmúlt
két év során azonos mértékben, évente
közel negyedével, két év alatt pedig 55%-kal
nõtt, amelyen belül a magánszektor

adósságállománya másfélszeresére emelke-
dett, az államháztartás és MNB-é pedig
több mint 60%-kal lett nagyobb. 2007 vé-
gén a magánszektor, illetve az államház-
tartás és MNB – a bruttóhoz hasonlóan – a
nettó külföldi adósságállományon is lénye-
gében kétharmad-egyharmad arányban
osztozott.

A nemzetgazdaság nem adósság jel-
legû tartozása 2007 végén 53,8 milliárd
euró volt, ami a külföldiek 69,5 milliárd
eurós magyarországi, valamint a magyarok
15,7 milliárd eurós külföldi befektetéseinek
különbségeként adódott. Egy évvel koráb-
ban a nem adósság jellegû tartozások nettó
állománya 3,5 milliárd euróval magasabb,
57,3 milliárd euró értékû volt. Az összes
– adósság és nem adósság jellegû – külföl-
di tartozás 2007 végén 169,1 milliárd, a
követelés 68,3 milliárd, a nettó külföldi tar-
tozás 100,8 milliárd eurót képviselt. Az
összes külföldi tartozás 2007 végi értéke
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36. ábra A nettó külföldi
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megegyezett az ugyanazon évi GDP-vel.
Egy évvel korábban az összes külföldi tar-
tozás 6%-kal magasabb, 2005 végén vi-
szont 9%-kal alacsonyabb volt, mint az
adott évi bruttó hazai termék.

Külkereskedelmi forgalom

A külkereskedelmi mérleg, illetve an-
nak javulása kitüntetett szerepet játszott az
utóbbi évek, különösen a 2007. év nemzet-
gazdasági folyamatainak alakulásában. A
nettó exportõri pozíció továbbra is a szol-
gáltatások külkereskedelmét jellemezte, az
itt kialakult aktívum összege azonban kissé
elmaradt az elõzõ évitõl. Az egyensúly
javulásának meghatározója a termékforga-
lom passzívumának jelentõs csökkenése
volt.

A termékforgalom egyensúlya ne-
gyedik éve javult 2007-ben. Mérlegének
hiánya 308 millió eurót tett ki, töredékét a
2006. évi 2,4 milliárdnak. Ez azt is jelenti,
hogy egyetlen év alatt nagyobb összeggel
csökkent a hiány (2,1 milliárd euróval),
mint a megelõzõ három évben együttesen
(1,8 milliárd euróval). A relatív hiány alap-
ján a javulás még jelentõsebb volt. 2003-ban
a hiány összege az export 10,9%-ának felelt
meg, ez az arány 2006-ig 4%-ra, majd
2007-ben 0,4%-ra csökkent. A 2007. évi
erõteljesebb csökkenésben fontos szerepet
játszott az a tény, hogy a cserearány elõzõ
évekre jellemzõ romlása megállt, így nem
mérsékelte a volumenfolyamatoknak az
egyensúlyjavulás irányába mutató hatását.

Az egyensúly javulása mindvégig a ter-
mékforgalom dinamikus növekedése mel-
lett ment végbe. A 2007. évi növekedési
ütem az elõzõ évit ugyan nem érte el, de az
exportban így is már negyedik éve volt két-
számjegyû, és az importét felülmúló
mértékû. 

A Világkereskedelmi Szervezet (WTO)
áprilisban kiadott jelentése szerint a világ-
kereskedelem növekedése 2007-ben las-
sult. A termékforgalom volumene, a 2005. évi
6,5% és a 2006. évi 8,5% után 2007-ben
5,5%-kal haladta meg az elõzõ évit, az utób-
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37. ábra A külkereskedelmi termék-
forgalom egyenlegének alakulása
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bi hasonló az 1997–2007 közötti idõszak
évi átlagos növekedési üteméhez. Továbbra
is kiemelkedett az ázsiai térség, s különösen
Kína exportdinamikája. Az Egyesült Álla-
mok a világátlagnál gyorsabb növekedést
ért el, míg Európa lényegesen mérsékelteb-
ben, 3,5%-kal, ezen belül az Európai Unió
(EU-27) 3%-kal bõvítette exportját. Az im-
port növekedési üteme az Egyesült Álla-
mokban, továbbá Ázsiában jelentõsen el-
maradt az exportétól, Európában, illetve az
Európai Unióban megegyezett azzal, a világ
más, jellemzõen nagy kõolaj-exportáló térsé-
geiben viszont számottevõen meghaladta azt.

Az Eurostat adatai szerint az Európai
Unió 27 tagállamának összesített – az
unión belüli és kívüli kereskedelmet egya-
ránt tartalmazó – exportja és importja
6–6%-kal nagyobb euró értéket tett ki
2007-ben, mint egy évvel korábban. Az
elõzõ két év dinamikájához képest ez a for-
galom mindkét oldalán lassulást jelent,
amiben viszont az áremelkedés lefékezõ-
dése is szerepet játszhat. Az unión belüli,
illetve a harmadik országokkal lebonyolí-
tott forgalom növekedési üteme között
jelentõs különbség nem volt. Az elõbbi relá-
cióban mintegy 6%-kal nõtt a forgalom, az
utóbbi relációban az export – szintén euró-
ban kifejezett értéke alapján – nem egészen
7%-kal, az import több mint 5%-kal. A tag-
államok 2007. évi exportjuknak átlagosan
68%-át, importjuknak 64%-át bonyolítot-
ták le az unión belül, ezek az arányok az
elõzõ két évben is hasonlóak voltak. Az
unión kívüli reláció mérlege 185 milliárd
eurós hiányt mutat, 7 milliárddal keveseb-
bet a 2006. évinél, viszont 58 milliárddal
többet a két évvel korábbinál. 

Magyarország 2007. évi exportjának
79%-át bonyolította le az Európai Unió
országaival, amelybõl 59% jutott a régi tag-
államokra (EU-15) és 20% az új (2004-ben

és 2007-ben csatlakozott) tagállamokra. Az
importban 70%-ot tett ki az Európai Unió
aránya, ebbõl 56%-ot a régi és 14%-ot az új
tagállamoké. Az unión belüli export 15%-kal,
az import 9%-kal nagyobb volument kép-
viselt 2007-ben, mint egy évvel korábban.
Különösen erõteljesen, 27%-kal bõvült az új
tagállamokba irányuló export, ezen belül is
kiemelkedõen a gépek és az élelmiszerek
csoportjában, ahol meghaladta az egy évvel
azelõtti 1,3-szeresét, illetve 1,5-szeresét. A
régi tagállamokba mérsékeltebb, de ugyan-
csak jelentõs, 12%-os volt az export növe-
kedése; szintén az átlagosnál gyorsabb a
gépek és szállítóeszközök körében. Az
import is az új tagállamokból emelkedett
nagyobb mértékben, 12%-kal, mint a régi
tagállamokból, ahonnan 8%-kal lett na-
gyobb volumenû. Az exportnak az im-
porténál magasabb dinamikája tehát mind-
két relációt jellemezte, s ez az egyenleg ja-
vulását, pontosabban az aktívum növe-
kedését eredményezte. Az uniós keres-
kedelem egészét tekintve a 2006. évi 3,5
milliárd euróval szemben 2007-ben 6,1
milliárdot tett ki az aktívum összege, ami
mindkét évben hasonló, nagyjából 35–65
arányban oszlott meg a régi és az új tagál-
lamok csoportja között. 

Az Európai Unió új tagállamainak csak-
nem mindegyikébe nagyobb export irányult
2007-ben, mint az onnan érkezett import
volt (kivételt a viszonylag kis forgalmat
képviselõ Málta jelentett). A legmagasabb
összegû aktívum Románia és Szlovákia vi-
szonylatában alakult ki, az aktívum növek-
ménye román viszonylatban volt a legna-
gyobb. Az utóbbi két ország mellett Len-
gyelország és Csehország tartozott az or-
szágcsoporton belüli legjelentõsebb part-
nerek közé. (Az új tagállamokkal lebonyolí-
tott forgalom 88%-a erre a négy országra
jutott.)
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Az Európai Unión kívüli országok
csoportjában az export és az import volu-
mene alig eltérõ mértékben, 18%-kal, illet-
ve 19%-kal nõtt 2007-ben az elõzõ évihez
képest. A növekedés elsõdleges tényezõje a
forgalom mindkét irányában a gépek és
szállítóeszközök mintegy 1,3-szeresre bõ-
vült kereskedelme volt. Az unión kívüli gép-
export legnagyobb piacai európai országok-
ban találhatóak, a gépimport viszont elsõ-
sorban ázsiai országokból érkezik; a 2007.
évi növekmény is alapvetõen e két ország-
csoportban realizálódott. A másik nagy
tétel, az energiaimport volumene csak meg-
közelítette az egy évvel korábbit, ennek
hatása fõként az európai országok cso-
portjában jelentkezett. Az EU-n kívüli
országokba irányuló export egésze is min-
denekelõtt az európai országok, az importé
az ázsiai országok viszonylatában bõvült, s
ez egyenlegük elõjelében, illetve annak vál-
tozásában is tükrözõdött. Az ázsiai reláció
több év óta tetemes passzívuma tovább
emelkedett, 2007. évi összege 8,5 milliárd
eurót tett ki, 1,9 milliárddal haladva meg az
egy évvel korábbit. Ugyanakkor az európai
országok csoportjában 480 millió eurós

aktívum alakult ki, ami a 2006. évi passzí-
vumhoz képest 1,4 milliárdos javulást je-
lent. Figyelembe véve a többi földrész
országaival szembeni, 2006-ban és 2007-
ben is 1,6 milliárd euró körüli aktívumot, az
Európai Unión kívüli országok csoportjá-
nak egészét tekintve 6,4 milliárd eurós
passzívummal zárt az egyenleg, ez 550 mil-
lióval több, mint az egy évvel korábbi. 

Az EU-n kívüli európai országok közül a
Horvátországgal, Szerbiával, Törökország-
gal és Ukrajnával folytatott kereskede-
lemben alakult ki a legnagyobb összegû
aktívum. Az egyenlegjavulás fõ tényezõ-
jének viszont az Oroszországgal szembeni
(hagyományosan és továbbra is magas)
passzívum jelentõs mérséklõdése tekint-
hetõ. A legnagyobb ázsiai partnerországok
viszonylatában, szintén a korábbi évekhez
hasonlóan, a 2007. évi export is csak
töredékét tette ki az importnak. Az ebbõl
adódó passzívum összege a kínai relációban
emelkedett ki, ahol 3 milliárd euró körül
alakult, de milliárd eurós nagyságrendet
képviselt Japán, Tajvan, a Koreai Köz-
társaság és Hongkong viszonylatában is. 

A gépek és szállítóeszközök export-
ja, amint a meghatározó országcsoportok-
ban, úgy összességében is a növekedés
húzótényezõje volt 2007-ben, és hosszabb
idõszakot átfogóan egyaránt. Volumene a
legutóbbi három évben (2005–2007-ben)
13%-kal, 22%-kal, majd 19%-kal nõtt. A
nem kis részben az exportot megalapozó
gépimport növekedése ugyancsak jelentõs,
a gépexporténál azonban mérsékeltebb,
6%-os, 20%-os és 16%-os volt. A teljes ex-
port értékének több mint hattizedét, az
importnak több mint felét adták a gépek és
szállítóeszközök. Exportjuk értéke folya-
matosan és fokozódó mértékben meghalad-
ta importjukét, így az egyensúly javulásá-
ban is jelentõs szerepet játszottak.
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Új tagállamok
összesen 9 632 13 505 3 873 2 233

Ebbõl: 
Lengyel-
ország 2 714 2 836 121 -244

Szlovákia 2 136 3 181 1 045 607
Csehország 2 392 2 574 182 94
Románia 1 521 3 087 1 566 992

Ország-
csoport,
ország

Behozatal Kivitel Egyenleg

2007 2006

9. tábla Magyarország legnagyobb
külkereskedelmi partnerei az új 

EU-tagállamok csoportjában
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A meghatározó gépcsoportok közül a
közúti jármûvek forgalma mutatta a legerõ-
teljesebb felfutást a három év folyamán.
2007-ben 7,9 milliárd euró értékû export és
6,4 milliárd euró értékû import realizáló-
dott ebben a termékkörben, a teljes gépex-
port, illetve -import mintegy 18–18%-a. Az
exporton belül 4,4 milliárd euró értékben
személygépkocsikat szállítottak ki, az im-
porton belül a gépjármû-alkatrészek értéke
2,2 milliárd eurót tett ki. A legnagyobb
partner mindkét termékkör esetében Né-
metország volt, ide irányult a személygép-
kocsi-export több mint harmada, és itt
adták fel a gépjármûalkatrész-import mint-
egy felét. Gyorsuló ütemû és jelentõs mér-
tékû növekedés mutatkozott a gépexport
legnagyobb csoportja, a híradás-technikai
termékek körében is. Ez 12,4 milliárd eurós
kivitelt jelentett 2007-ben, a teljes gépki-

vitel közel háromtizedét. Vele szemben
ugyancsak erõteljesen megnõtt, 7 milliárd
eurós, a teljes gépimport mintegy kéttizedét
kitevõ import állt. A termékkör legfon-
tosabb exporttétele a mobiltelefon volt, 
6 milliárd euró értékben, melynek legna-
gyobb exportpiacát Oroszország és Német-
ország jelentette. Az importban – az ex-
porttermelést is szolgáló – kész és összesze-
reletlen mobiltelefonok 1,8 milliárd eurós
értéket képviseltek.

A második legnagyobb árufõcsoport, az
export közel háromtizedét, az import több
mint háromtizedét képviselõ feldolgozott
termékek forgalma szintén fontos té-
nyezõje volt a külkereskedelem bõvülésé-
nek. Az export volumene 2005-ben 10%-kal,
2006-ban 16%-kal, 2007-ben 8%-kal ha-
ladta meg az elõzõ évit. Az import 2005-
ben ugyan viszonylag mérsékelten, 2%-kal
nõtt, ezt azonban jelentõs élénkülés, 2006-ban
12%-os, 2007-ben további 9%-os növeke-
dés követte. Az igen széles termékskálából a
gyógyszerek és gyógyszerészeti termékek,
valamint a szakmai, tudományos és ellenõr-
zõ mûszerek csoportját érdemes kiemelni,
amelyek exportja mindhárom évben
kiemelkedõ mértékben bõvült, és árufõcso-
porton belüli részesedésük 10–10% körül
alakult 2007-ben. Az exportnál mérsékel-
tebb, de számottevõ emelkedést mutat a
gyógyszerek és gyógyszerészeti termékek
importja is. Figyelemre méltó, hogy
2005–2006-ban még e termékkör import-
ja, 2007-ben viszont már exportja volt na-
gyobb értékû.

Az élelmiszerek, italok, dohányter-
mékek exportja gyorsuló, importja viszont
lassuló ütemû, bár így is jelentõs mértékû
növekedést mutatott az elmúlt három év
során. Az export különösen 2007-ben
élénkült, volumene a 2005. évi 7%-os, majd
a 2006. évi 9%-os emelkedést követõen
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2007-ben 16%-kal lett nagyobb. Ez utóbbi
azt is jelentette, hogy az export dinamikája
az elõzõ évek tendenciájával ellentétben
ismét meghaladta az importét, ami ugyan-
ezekben az években 16%-kal, 13%-kal és
12%-kal bõvült. Meg kell azonban jegyezni,
hogy a teljes forgalom alakulására mindez
viszonylag mérsékelt hatást gyakorolt,
annak ugyanis kis hányadát, 2007-ben az
exportnak 6%-át, az importnak pedig 4%-át
adta.

A dinamikus növekedés több termékkört
is jellemzett az agrárjellegû exportban és az
importban egyaránt. Az exporttendencia
meghatározó tényezõjének azonban a ga-
bona és gabonakészítmények kiszállítása
tekinthetõ. Ennek euróban kifejezett értéke
2005-ben és 2006-ban is jelentõsen, mind-
két évben nagyjából egynegyedével emel-
kedett, 2007-ben azonban az elõzõ évi 

1,9-szeresére futott fel. Ebben a növekedés-
ben a gabonák áremelkedése mellett meg-
határozó szerepe volt annak, hogy az EU
2007 elõtt felvásárolt intervenciós készletét
szinte teljes egészében kiszállították.

Az energiaimport volumene, miután
2005-ben jelentõsen, 18%-kal emelkedett,
és 2006-ban e szint körül alakult (növe-
kedése 1%-on belül maradt), 2007-ben nem
egészen 2%-kal mérséklõdött. A 2005. évi
felfutás meghatározója a nyers kõolaj hirte-
len megugrott importja volt. Mivel egyide-
jûleg az árszint is lényegesen magasabb lett,
az import értéke volumenénél is nagyobb
mértékben nõtt, s az árufõcsoport egészét
tekintve – euróalapon – több mint 1,5-sze-
resét tette ki az elõzõ évinek. 2006-ban 
– szintén az áremelkedésre visszavezethetõen
– további egynegyedével nõtt az energiaim-
port értéke, majd az így kialakult magas
szinthez képest 2007-ben némi, 2%-os
mérséklõdés következett be. Az utóbbiban a
természetes és mesterséges gáz csoport-
jában mutatkozó mennyiségi és árszint-
csökkenés játszotta az elsõdleges szerepet.
Az energiahordozók exportja jelentõsen in-
gadozott a három év folyamán: a 2005. évi
22%-os volumennövekedést 2006-ban 7%-os
csökkenés, majd 2007-ben ismét nagy-
mértékû, 28%-os növekedés követte. Az
export legnagyobb részét kõolajtermékek
adták, a 2007. évi felfutás elsõdleges ténye-
zõjének azonban az erõsen emelkedõ irány-
zatú villamosenergia-kivitel tekinthetõ.
2007-ben az energiaexport több mint
negyedét adta a villamos energia, két évvel
korábban az egytizedét. Ugyanakkor a teljes
exporton belül csekély jelentõségû az ener-
giahordozók csoportja, 2007-ben aránya
3% volt. Vele szemben az energiaimport
jóval nagyobb értékû és arányú, a 2007. évi
összimport mintegy tized részét tette ki. 
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A legkisebb árufõcsoport, a forgalom
mindkét oldalának alig 2%-át képviselõ
nyersanyagok külkereskedelme élénkü-
lést mutatott az utóbbi években. Az export
volumene a 2005. évi 1%-os mérséklõdés
után 2006-ban 2%-kal, 2007-ben pedig
további 3%-kal nõtt. Az import dinamikája
mindvégig meghaladta az exportét, 2005.
évi stagnálását 5%-os, majd 6%-os
növekedés követte. 

A külkereskedelmi forgalom forin-
társzintje 2005 és 2007 között eltérõ
mértékû és irányú változást mutatott. Az
exportban a 2005. évi 0,8%-os csökkenést
2006-ban 6,4%-os emelkedés váltotta fel,
amit 2007-ben újra 4,5%-os csökkenés
követett. Az import forintárszintje 2005-
ben és 2006-ban is emelkedett, 1,4%-kal,
majd 7,9%-kal, s csak 2007-ben csökkent,
4,4%-kal. E tendencia meghatározója
mindvégig az árfolyamváltozás volt: a forint
2005. évi erõsödése (a meghatározó
devizákkal szemben mintegy 1,5%), 2006.
évi gyengülése, majd 2007. évi újbóli
erõsödése (mindkettõ nagyjából 6–6%). Az
árfolyamváltozást figyelembe véve a deviza-
árszint mérsékelten emelkedõ tendenciája
adódik.

Az export- és az importárak változása
közötti olló 2005-ben és 2006-ban is a
cserearány számottevõ, 2,2%-os, majd
további 1,4%-os romlását jelentette. A
2007. évi folyamatok, nevezetesen a forga-
lom két oldalának gyakorlatilag azonos
mértékû árváltozása, a cserearányromlás
megállását eredményezték. 

Az Eurostat által közölt egységérték-
indexek az Európai Unió egészére (EU-
27) 2005-ben és 2006-ban is hasonló
mértékû, az importban 8–9%, az exportban
3,5% körüli áremelkedést jeleznek. Ez
mindkét évben jelentõs, 4–5%-os csere-
arányromlást jelent. 2007-re a havi egy-

ségértékindexek alapján jóval mérsékel-
tebben, éves szinten mintegy 1–2%-kal
emelkedõ import- és exportárszint, azok
alapján pedig a cserearány 1% körüli
javulása becsülhetõ. 

A szolgáltatások külkereskedelme,
ami az exportban a termékforgalom több
mint egyhatodának, az importban pedig
közel egyhatodának felelt meg, dinamiku-
san nõtt 2007-ben. Exportjuk euróban kife-
jezett értéke 16%-kal, importjuké 19%-kal
haladta meg az elõzõ évit, a 2006. évi
1–2%-os növekedéshez hasonlítva ez erõ-
teljes élénkülést jelent. A szolgáltatásexport
összege – a termékforgalommal ellentétben –
évrõl évre meghaladta az importét. A 2007.
évi mérleg 1324 millió eurós többletet
mutat, valamivel (42 millióval) kevesebbet
az egy évvel korábbinál. 

A szolgáltatások exportjának és im-
portjának hasonló része, 2007-ben nagy-
jából 65%-a realizálódott az Európai
Unión belül, ebbõl mintegy 55% jutott a
régi és 10% az új tagállamokra. Az unión
kívüli relációban a legnagyobb export-
forgalmat az európai országok csoportjával
bonyolította le Magyarország, majd az ázsiai
és az amerikai országok következtek, az
összexporton belül sorrendben 13%-os,
10%-os és 9%-os arányt képviseltek. Az
unión kívüli import relációs szerkezete szá-
mottevõen eltért az exportétól, itt az
amerikai országok álltak az elsõ helyen,
17%-os részesedéssel, míg az EU-n kívüli
európai országok aránya 10%-ot, az ázsiai
országoké 6%-ot tett ki. Az Európai Unió
viszonylatában az export és az import
értéke is jelentõsen, euróalapon 16%-kal,
illetve 17%-kal nõtt a 2006. évihez képest.
Az EU-n kívüli országok csoportjai közül az
ázsiai relációjú export és import, valamint
az amerikai relációjú import 20% feletti
növekedése érdemel kiemelést.
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A szolgáltatáscsoportok közül a
2007. évi export felét üzleti szolgáltatások,
csaknem háromtizedét idegenforgalmi, két-
tizedét pedig szállítási szolgáltatások adták,
az utóbbiak közül a légi és a közúti szállítá-
sok értéke volt a legjelentõsebb, együttesen
csaknem 15%-át tették ki a teljes exportnak.
Az export értéke az üzleti szolgáltatások
körében emelkedett a legnagyobb, az átla-
gosat jóval felülmúló mértékben. Ezen be-
lül a jog- és licencdíjak, a pénzügyi, az épí-
tési-szerelési, a kutatás-fejlesztési, vala-
mint a vállalatcsoporton belüli, máshová
nem sorolt szolgáltatások dinamikája volt
kiemelkedõ. A szállítási szolgáltatások
exportja is kissé gyorsabban nõtt az átla-
gosnál, az idegenforgalmi szolgáltatásoké
viszont alig haladta meg a 2006. évi értéket.
Az importban az exportnál is nagyobb,
mintegy hattized részt képviseltek az üzleti
szolgáltatások, míg az idegenforgalmi és a
szállítási szolgáltatások kéttized, illetve
kevesebb mint kéttized részt. Az üzleti szol-
gáltatások értékének növekedése összes-
ségében csak megközelítette az átlagosat,
de ezen belül jóval gyorsabban nõtt az
építési-szerelési, a kutatás-fejlesztési, a
pénzügyi, a kommunikációs szolgáltatá-
soké, valamint a jog- és licencdíjaké. A leg-
jelentõsebben az idegenforgalmi szolgál-
tatások értéke emelkedett, a szállítási szol-
gáltatásoké mérsékeltebben, de ugyancsak
számottevõen.

Államháztartás és alrendszerei*

Az államháztartás – az EU egységes
eredményszemléletû (ESA'95), a maast-
richti kritériumban megfogalmazott
elõírással összhangban lévõ – egyenlege
2007-ben 5,5%-os GDP-arányos deficitet
mutatott. A hiány jelentõsen, 3,7 száza-
lékponttal mérséklõdött a 2006. évi, kiug-
róan magas deficithez képest, és alacso-

nyabb a megelõzõ öt évben kialakultaknál
is. Mindezek ellenére a tagállamok közül
még mindig hazánkban a legmagasabb a
mutató értéke. Ugyanebben az évben az EU
átlagában 0,9%-os hiány alakult ki, ami a
0,6%-os többletet felmutató 2000. év óta a
legkedvezõbb érték. A tagállamok közül 16
hiánnyal, 11 pedig többlettel zárta a 2007.
évet, a legnagyobb szufficit (5,3%) Finn-
országban alakult ki.

Az ugyanilyen szemléletben összeállí-
tott, bruttó hazai termékhez viszonyított
adósság mutatója szintén csökkent az EU-
ban, az 58,7%-os arány az elmúlt hét év
adatai közül a legkedvezõbb, ezek közül
egyben az elsõ év, amikor a 60%-os küszöb-
szint alá süllyedt. Hazánk vonatkozásában
az államháztartás bruttó adóssága a
GDP arányában kifejezve 2002-tõl folya-
matosan emelkedett, az egyes évek közül a
legnagyobb mértékben, 4 százalékponttal
2006-ban. 2007-ben a mutató mindössze
0,4 százalékponttal nõtt tovább, értéke
66,0%-ot tett ki. Az Európai Unió tagálla-
mai közül 8 esetében haladta meg a GDP-
arányos adósság a Stabilitási és Növekedési
Paktumban meghatározott 60%-os küszöb-
értéket.

Az államháztartás pénzforgalmi szem-
léletû, konszodilált hiánya 2005-rõl 2006-ra
több mint kétszeresére, 2,2 billió forintra nõtt. 

Az államháztartás helyi önkörmányza-
tok nélkül számított hiánya elõzetes adatok
alapján 1291 milliárd forint volt 2007-ben,
745 milliárddal kevesebb, mint az azt meg-
elõzõ évben.

A központi költségvetés – pénzfor-
galmi szemléletû – bevételei folyó áron
8%-kal bõvültek 2007-ben, 7,1 billió forin-
tot tettek ki. A bevételek legnagyobb részét,
41%-át 2007-ben is a fogyasztáshoz
kapcsolt adók jelentették, amelyek értéke
8%-kal nõtt egy év alatt. Az ide tartozó
adónemek közül az általános forgalmi
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adóból rendelkezésre álló források meg-
közelítették a 2 billió forintot, 8%-kal meg-
haladva az egy évvel korábbi szintet. A jö-
vedéki adó címén befolyó összeg szintén
8%-kal bõvült, s értéke mintegy 820 mil-
liárd forint volt. Az általános forgalmi
adóból származó bevételek valamivel gyor-
sabban, a jövedéki adóból befolyók viszont
lényegesen alacsonyabb mértékben bõvül-
tek 2007-ben, mint az azt megelõzõ év
során. A lakosság befizetései 17%-kal, a
megelõzõ években tapasztaltaknál lényege-
sen gyorsabban emelkedtek. Ebbõl
kifolyólag arányuk az elmúlt négy év legma-
gasabbika volt, meghaladta az egyötödöt. A
megelõzõ évekhez hasonlóan a lakossági
befizetések kilenctizedét 2007-ben is a sze-
mélyi jövedelemadó-befizetések jelentet-
ték; a 119 milliárd forintot kitevõ illeték-
bevételek 7%-kal lettek magasabbak. A
2007-ben bevezetett új adónem, a magán-
személyek különadója révén 21 milliárd
forintos bevétele származott a központi
költségvetésnek. A költségvetési szervek
és fejezeti kezelésû elõirányzatok
bevételei közel 1,3 billió forintot, a teljes
bevétel 18%-át, a gazdálkodó szervek
befizetései mintegy 1,1 billió forintot, a
bevételek 16%-át tették ki.

A központi költségvetés közel 8,5 billió
forintot kitevõ kiadásai valamelyest
elmaradtak a megelõzõ évitõl, amelynek
értékelésekor figyelembe kell venni, hogy
2006-ban jelentõs összegû adósságátvál-
lalások és tartozáselengedések terhelték a
költségvetést. Ezeket a viszonyítás alap-
ját növelõ tételeket nem számítva 5%-os
növekedés adódik a kiadási oldalon 2007-re.

A kiadások felét, 4,2 billió forintot a
költségvetési szervek és fejezeti
kezelésû irányzatok pénzfelhasználása
jelentette. Az államháztartás alrend-
szereinek nyújtott támogatás 2007-

ben 6%-kal mérséklõdött, összege az 1,7 bil-
lió forintot közelítette meg. A csökkenés
magas bázishoz képest következett be,
2005-rõl 2006-ra ugyanis több mint 450
milliárd forintos növekedés jelentkezett
ezen a jogcímen. A 2007-ben is csekély
súlyt képviselõ elkülönített állami pénz-
alapokon kívüli két másik alrendszer
számára nyújtott támogatás összegében
mérséklõdés volt tapasztalható, amelyek
közül a jelentõsebb a  társadalombiztosítási
alapok vonatkozásában volt megfigyelhetõ.
Az adósságszolgálati kiadások összege
2007-ben elõször haladta meg az 1 billió fo-
rintot, a megelõzõ évhez képest 2,3%-os
növekedés következett be. A bevételek némi
emelkedése mellett a nettó adósságszol-
gálati teher (910 milliárd forint) másfél szá-
zalékkal volt nagyobb a megelõzõ évinél. A
családi támogatások és szociális jut-
tatások címén kifizetett összeg 686 mil-
liárd forintot tett ki 2007-ben, ez 6%-kal
több, mint a megelõzõ évben. A növekedés
magas bázishoz képest következett be,
2006-ban ugyanis 31%-kal nõtt az ezen a
jogcímen folyósított pénzösszeg. Az ide tar-
tozó jogcímek közül a családi támogatások-
ra fordított összeg az átlagosnál 2007-ben
is gyorsabban bõvült, aminek következ-
tében részaránya megközelítette a 75%-ot.
A lakástámogatásokra fordított összeg a
2006. évi 4%-os mérséklõdést követõen
2007-ben 2%-kal bõvült, 228 milliárd fo-
rint volt. Hasonló mértékben nõtt az EU-
költségvetéshez történõ hozzájárulá-
sunk összege is, értéke azokban az évek-
ben, amelyek egészében tagsággal ren-
delkeztünk, 185 és 190 milliárd forint
között ingadozott.

A központi költségvetés bruttó
adósságállománya 2007 végén 15,6 bil-
lió forint volt, 6,0%-kal több, mint egy évvel
korábban. Az adósságállomány több mint
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héttizede forintban, a fennmaradó része de-
vizában állt fenn. A forintadósság-állomány
szinte kizárólag állampapírokban testesült
meg, a devizaadósság esetében ugyanakkor
a hitelek aránya is számottevõ: közel
egyötödnyi.

2007 végén a magyar állam által kibo-
csátott állampapírok állománya 11,7
billió forintot tett ki, 13%-kal többet, mint
egy évvel korábban. Ezen belül a legfeljebb
kétéves lejáratú papírok állománya csök-
kent, az annál hosszabbaké viszont jelen-
tõsen emelkedett. 2007 végén a kibocsátott
állampapír-állomány háromnegyede a köz-
ponti költségvetést finanszírozta.

A társadalombiztosítási alapok
pénzforgalmi szemléletû hiánya 2005-ig
folyamatosan emelkedve megközelítette a
470 milliárd forintot, ami a GDP 2,1%-a. A
deficit 2006-ban a GDP 0,6%-ára, 131 mil-
liárd forintra mérséklõdött, 2007-ben pe-
dig a pénzforgalmi és a kizárólag a saját
bevételek és kiadások különbségébõl adódó
egyenleg is többletet mutatott (35, illetve
28 milliárd forint értékben). A bevételi több-
let teljes egészében az Egészségbiztosítási
Alapban keletkezett, miután a Nyugdíj-
biztosítási Alap a törvényben elõirányzott-
nak megfelelõen a bevételek és kiadások
egyezõségével zárta a 2007. évet. A társada-
lombiztosítási alapok 2007. évi bevételei
4,3 billió forintot tettek ki, 18%-kal többet,
mint a megelõzõ évben. (Az alrendszer
bevételeinek és kiadásainak értékére,
valamint a 2007. évi növekedési ütemekre
egyaránt növelõleg hatott az a 288 milliárd
forintnyi, nyugellátások fedezetére szolgáló
pénzösszeg, amit a Nyugdíjbiztosítási Alap
az Egészségbiztosítási Alaptól vett át az év
folyamán.) Ez a növekedési ütem ugyan 
3 százalékponttal elmarad a 2006-ban ta-
pasztalttól, de jelentõsen meghaladja a ko-
rábbi évekét. Az alrendszer 2007. évi bevé-

telének 72%-át a járulékok és hozzájárulá-
sok jelentették, amelyek értéke 17%-kal
több volt az egy évvel korábbinál. A
központi költségvetésbõl származó garan-
cia és hozzájárulás összege ugyanakkor – a
megelõzõ évben történt megkétszere-
zõdését követõen – 2007-ben 13%-kal
csökkent, s kevesebb mint 800 milliárd fo-
rintot tett ki. 

A társadalombiztosítási alapok kiadásai
2007-ben 13%-kal nõttek, ami az elmúlt
évek legnagyobb mértékû növekedési üte-
me. A közel 4,3 billió forintot kitevõ kiadás
legnagyobb részét, mintegy háromötödét a
nyugellátások jelentették, összegük 11%-kal
haladta meg az egy évvel korábbit. Az 
1,1 billió forintot jelentõ természetbeni ellá-
tások összege folyó áron több mint 6%-kal
csökkent. A csökkenés legjelentõsebb
tényezõjét a 389 milliárd forintról 324 mil-
liárd forintra mérséklõdõ gyógyszerkiadá-
sok jelentették. Pénzbeli ellátásokra 
217 milliárd forintot fordítottak, amely
érték 4%-kal haladja meg a 2006. évit.

A helyi önkormányzatok pénzforgal-
mi szemléletû hiánya 2003-ban és a rákö-
vetkezõ évben néhány tízmilliárd forintot, a
GDP 0,1–0,2%-át tette ki. 2005-ben és
2006-ban jelentõsebben nõtt a hiány, így a
bruttó hazai termékhez viszonyított arány
elõbb 0,4%-ra, majd 0,7%-ra emelkedett.
2007-ben az alrendszer hiánya feltehetõen
mintegy kétharmadát teszi ki a megelõzõ
évinek, amikor 157 milliárd forintos deficit
keletkezett.

Az elkülönített állami pénzalapok a
2007. évet 63 milliárd forint szufficittel
zárták. Ez az összeg 13 milliárd forinttal
magasabb a megelõzõ évinél, egyben a
javuló tendencia folytatódását jelenti.

Az államháztartás pénzügyi eszközeinek
és kötelezettségeinek különbségeként elõál-
ló, eredményszemléletben számított nettó
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pénzügyi vagyona 13,5 billió forint hi-
ányt mutatott 2007 végén. Az alrendszerek
közül a központi kormányzat esetében a
kötelezettségek értéke 14,0 billió forinttal
meghaladta a pénzügyi eszközökét, ami
10%-kal több, mint egy évvel korábban. A
pénzügyi vagyon csökkenése alapvetõen a
kötelezettségek növekedésével párhuza-
mosan ment végbe, amelyek állományi
értéke december végén meghaladta a 17,4
billió forintot. A központi kormányzat
kötelezettségeinek növekedése 2007-ben
mindazonáltal jelentõsen lassult a korábbi
évekhez képest, miután a 2005. évi 1,5 bil-
lió és a 2006. évi 1,8 billió forintos növek-
ményeket tavaly 1,1 billiós követte.

A társadalombiztosítási alapok nettó
pénzügyi vagyona a 2004–2005. évek vé-
gén 200 milliárd forint körüli hiányt muta-
tott. A deficit 2006 végére 175 milliárd fo-
rintos aktívumba fordult, ez 2007-ben 
341 milliárdra nõtt. 

A helyi önkormányzatok nettó pénzügyi
vagyona 229 milliárd forintot tett ki 2007
végén, 78 milliárddal kevesebbet, mint egy
évvel korábban. Az alrendszer vagyona
egyébiránt több mint fél évtizede mérsék-
lõdik, ami alapvetõen a kötelezettségek
jelentõs, három év alatt közel fél billió
forintos növekedésével magyarázható.

Az adózás néhány vonása

Az Eurostat által közzétett adatok szerint
2006-ban az adózás mértéke az EU-27-
ben a GDP 40%-át tette ki. Az Európai
Unióban ez az arány lényegesen magasabb,
mint az Egyesült Államokban vagy Japán-
ban, s az elmúlt évek folyamán valamelyest
még emelkedett is. 2006-ban a tagállamok
közül a legnagyobb mértékû adóelvonás
Dániában és Svédországban (49%), a leg-

alacsonyabb Romániában és Szlovákiában
(29%) volt tapasztalható. Általánosságban
a régi tagállamokban magasabb, míg az
újonnan csatlakozottakban alacsonyabb a
bruttó hazai termékhez viszonyított elvonás
aránya. Hazánkra 37% adódik 2006-ban,
ami a tizenkettedik legmagasabb érték a tel-
jes uniós, és – Szlovéniát követõen (39%) – a
második legnagyobb érték az újonnan csat-
lakozott országok rangsorában.

Az unió átlagát tekintve a három fõ
adónem, a termelési és importadók, a
jövedelem és vagyonadók, valamint a társa-
dalombiztosítási hozzájárulások 2006-ban
lényegében azonos súlyt, a GDP 13–14%-át
képviselték. A negyedik kategória, a tõke-
adók alkalmazása nem elterjedt az unióban,
miután csupán a GDP néhány tized száza-
lékára tehetõ az ilyen jellegû adókból
befolyó összeg. Hazánk esetében a terme-
lési és importadók GDP-hez viszonyított
aránya (15,3%) valamelyest magasabb, a
jövedelem– és vagyonadóké viszont lénye-
gesen alacsonyabb (9,3%), mint az uniós
átlag. A társadalombiztosítási hozzájárulá-
sok arányában nem tapasztalható számot-
tevõ eltérés az uniós átlaghoz viszonyítva.

Magyarországon 2000 és 2006 között
rendre mérséklõdött a beszedett adók
bruttó hazai termékhez viszonyított
aránya, s összességében a 2000. évi
38,5%-os elvonás 2006-ra 36,9%-osra
mérséklõdött. 2007-ben ugyanakkor jelen-
tõs változás következett be, amelynek
következtében az adóelvonás mértéke 2,5
százalékponttal, 39,4%-ra nõtt. Az arány-
változás azzal magyarázható, hogy a külön-
bözõ adókból befolyó bevételek növekedési
üteme (14,0%) – a korábbiaktól eltérõen –
jelentõsen meghaladta a bruttó hazai ter-
mék nominális növekedését (6,8%). Az
egyes – az elmúlt évek során meglehetõsen
állandó részaránnyal rendelkezõ – adóne-
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mek közül a termelési és importadók 2007.
évi 11%-os folyó áras növekedése a legma-
gasabb volt az elmúlt három évben, a jöve-
delem- és vagyonadók 17%-os emelkedése a
korábbi hét év, míg a társadalombiztosítási
járulékokból származó bevételek 15%-os
emelkedése az elmúlt nyolc év legjelentõ-
sebb mértékû növekedése.

A munkaerõt terhelõ adó (az adó- és
járulékterhelés összege a munkaerõkölt-
séghez viszonyítva) az OECD tagállamai kö-
zött 2007-ben Belgiumban volt a legma-

gasabb, ahol az elvonás mértéke meg-
közelítette az 56%-ot. A második legma-
gasabb mértékû terhelés (54%) hazánkra
adódott, ami 11–12 százalékponttal haladta
meg a Csehországra és Lengyelországra és
16 százalékponttal a Szlovákiára jellemzõ
mértéket. 2007-ben a munkaerõt terhelõ
elvonás mértéke a tagállamok közül hazánk
vonatkozásában emelkedett a legnagyobb
mértékben, 2,5 százalékponttal, míg Svéd-
országban hasonló – és a tagállamok közül
a legnagyobb – mértékben csökkent.
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Az ország energiafelhasználása az ezredfor-
duló utáni években hullámzóan alakult,
kismértékû növekedés és csökkenés követte
egymást. A változások eredménye enyhe
növekedés, ami a gazdaság fejlõdésével
függ össze. Az évenkénti ingadozásokat
eseti – jelentõs részben meteorológiai –
tényezõk magyarázzák.

2007-ben 1120 petajolue (PJ) energiát
használtak fel a nemzetgazdaságban, 32 PJ-

lal kevesebbet, mint egy évvel korábban. Az
elmúlt hét év alatt a bruttó hazai termék
30%-os emelkedése mellett az energiafel-
használás összesen 6%-kal emelkedett, ami
a termelés fajlagos energiaigényességének
18,5%-os csökkenését mutatja. Az energia-
felhasználás 2007. évi mérséklõdése a GDP
1,3%-os növekedése mellett ment végbe, így
a gazdaság energiaigényessége 4%-kal
csökkent. A vásárlóerõ alapján számított, a
GDP egységére jutó hazai energiafel-
használás lényegében megegyezett az unió
és az OECD átlagával.

2007-ben mind a termelõ ágazatok,
mind a lakosság, kommunális és egyéb
fogyasztók energiafelhasználása csökkent.

Az energiaigény fedezésére szolgáló for-
rásokon belül a termelés és a behozatal
aránya a 2000. évi 42–58%-ról 2007-ben
33–67%-ra változott, az importfüggõség
erõsödött. Az energiahordozók hazai ter-
melésének visszaesése ugyan 2005-ben
megállt, sõt két évig kismértékben emel-
kedett is a kibocsátás, de ezt a szintet a
2007. évi termelés nem tudta tartani, a ter-
melés 2,5%-kal az elõzõ évi alatt maradt. A
szén és szénhidrogének aránya az összes
energiatermelésen belül 54%-ról 49%-ra
csökkent, az atomerõmûvi villamos energia
aránya 34%-ról 38%-ra nõtt (felhasználá-
son belüli részaránya 13%-ról 14%-ra válto-
zott). A 2006-ig folyamatosan növekvõ

energiahordozó-behozatal 2007-ben 4,0%-
kal csökkent, ezen belül a legnagyobb

mennyiségben importált energiahordozók
közül a földgáz behozatala 8,7%-kal
kevesebb lett, míg a kõolaj és kõolajter-
mékek importja 1,5%-kal nõtt.
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40. ábra A GDP egységére jutó
energiafelhasználás, 2006
(vásárlóerõ-paritás alapján)

Kg (kõolaj-egyenértékben)/ezer dollár

oktat.qxd  2008.05.26.  16:48  Page 77



KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2008

78

2007-ben a megújuló energiaforrások
(víz- és szélerõmûvi villamos energia, tûzifa
és az egyéb megújuló energiaforrások) ter-
melése 52 PJ volt, az összes hazai termelés
12,5%-a. Az összes energiafelhasználáson
belül a megújuló energia felhasználásának
aránya Magyarországon 2005-ben 4,2%
volt, az unió átlagának (6,6%) valamivel
több mint a háromötöde. Ennél alacso-
nyabb arány jellemzi Csehországot, Len-
gyelországot és Szlovákiát, míg Észtország-
ban és Szlovéniában valamelyest a 10%-ot,
sõt Lettországban a 48%-ot is meghaladja a
megújuló energiák felhasználásának aránya. 

Az Európai Unióban – a világpiaci folya-
matokkal összhangban – az egységnyi gáz-
és villamos energiáért fizetett árak két év
alatt jelentõsen emelkedtek. A lakossági
gázárak egyharmaddal, az ipari fogyasztók
által felhasznált gáz ára 45%-kal több mint
két évvel korábban. Hazánkban a gázár-
emelkedés mértéke 2006-ban mind a la-
kosság, mind az ipari fogyasztók esetében
meghaladta az unióra jellemzõ átlagos
növekedés mértékét. Figyelmet érdemel

azonban, hogy míg vásárlóerõ-egységben
(PPS) kifejezve hazánk háztartásai még
mindig az alacsony árat fizetõk között van-
nak, addig a közepes fogyasztói csoportban
a tagországok közül a legtöbbet, az uniós
átlagot másfélszer meghaladva Magyar-
ország ipari fogyasztói fizettek.

2004 1 088 –0,3 43,0 0,5 57,0 –1,0
2005 1 153 6,0 44,2 9,0 55,8 3,7
2006 1 152 –0,1 45,0 1,7 55,0 –1,5
2007 1 120 –2,8 45,2 –2,4 54,8 –3,2

Év PJ
Változás az
elõzõ évhez
képest, %

Termelõ ágazatok Lakossági, kommunális és
egyéb fogyasztók

arány, %
változás az
elõzõ évhez
képest, %

arány, %
változás az
elõzõ évhez
képest, %

10. tábla Energiafelhasználás

41. ábra Egy GJ gázenergiáért 
fizetett árak, 2007. január 1.
(vásárlóerõ-paritáson számolva)
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Az Európai Unióban a villamosenergia-
árak 2005 januárjához képest két év alatt a
gáz áránál mérsékeltebben emelkedtek: a
háztartások körében 14%-kal, az ipari fo-
gyasztók esetében pedig 22%-kal. Hazánk-
ban az elõbbiek esetében a drágulás mér-
téke meghaladta az unió átlagát, az utóbbi-
ak esetében valamelyest alatta maradt.
2007. január 1-jén vásárlóerõ-egységben
kifejezve az egységnyi villamosenergia-
fogyasztásért fizetett ár mind a háztartások,
mind az ipari fogyasztók körében megha-
ladta az unió átlagát, a háztartások által
egységnyi villamos energiáért fizetett ár az
ötödik legmagasabb az unióban, míg az
ipari fogyasztók körében a harmadik.

Lakosság             Ipari fogyasztók

42. ábra Száz kWh villamos energiáért
fizetett árak, 2007. január 1.
(vásárlóerõ-paritáson számolva)

20

16

12

8

4

0

PPS

EU-27               Magyarország

oktat.qxd  2008.05.26.  16:48  Page 79



oktat.qxd  2008.05.26.  16:48  Page 80



Mezõgazdaság

A mezõgazdaság bruttó termelésének
volumene 2005-ben a kiemelkedõen magas
2004. évi bázishoz képest 9,5%-kal csök-
kent, 2006-ban további 3,8%-os visszaesés
következett be. A 2007. év mezõgazdasági
termelését elsõsorban a szélsõséges idõjárá-
si tényezõk határozták meg. A késõ tavaszi
fagykárok után a hosszan tartó aszályos
nyár nehezítette az ágazat helyzetét, aminek
következtében a mezõgazdaság bruttó ter-
melése 13%-kal maradt el az elõzõ évitõl.
Ilyen nagyarányú visszaesés az évtized so-
rán még nem fordult elõ. Az utóbbi három
év alatt 24%-kal csökkent az ágazat terme-
lése, és ezt megközelítõen esett vissza brut-
tó hozzáadott értéke is, melynek aránya az
ország termelésében  4,2%-ra módosult.

A mezõgazdasági termelés évenkénti in-
gadozását döntõen a növényi termékek, el-
sõsorban a gabonafélék hozama határozta
meg. Míg 2004-ben a növényi termékek vo-
lumenének kiemelkedõ, 48%-os növekedé-
sét a rekord gabonatermés eredményezte,
addig a tavalyi évben a rendkívüli aszály
miatt a 2004. évi mennyiség alig több mint
fele termett. A 2007. évi kiesést fokozta a
gyümölcsösöket ért súlyos tavaszi fagykár,
melynek következtében a gyümölcstermés
még az elõzõ év mennyiség felét sem érte el.
Ezen természeti tényezõk hatására a növé-
nyi termékek volumene mind az elõzõ év-
hez, mind a megelõzõ öt év átlagához viszo-
nyítva 21%-kal csökkent 2007-ben; a 2004.
évi magas bázishoz képest a visszaesés mér-
téke 36% volt. Az állattenyésztés bruttó ter-
melési értéke az ezredforduló óta lassú
tempóban, de fokozatosan  csökken, volu-

mene 2007-ben 0,4%-kal volt alacsonyabb
az elõzõ évinél. 

A szántóföldi növénytermesztésben
az utóbbi években a gabonafélék vetésterü-
lete kismértékben ugyan, de egyre mérsék-
lõdött, míg a könnyen értékesíthetõ olajos
magvaké fokozatosan növekedett. 2007-
ben az elõzõ évinél alig kisebb területen 9,6
millió tonna gabona termett, 4,9 millió ton-
nával (33%-kal) kevesebb, mint egy évvel
korábban. A kalászos gabonák összes ter-
mésmennyisége 5,6 millió tonna volt, amely
9%-kal elmaradt az elõzõ évi terméstõl, és
11%-kal a megelõzõ 5 év átlagától is. Az õszi
árpa kivételével csökkent a kalászos gabo-
nák termésmennyisége 2006-hoz képest, 3
és 35% közötti mértékben. A legjelentõsebb
kalászos gabonából, búzából 2007-ben 4
millió tonna termett, 388 ezer tonnával
(9%-kal) kevesebb, mint a megelõzõ évben.
(2006-ban a belföldi felhasználás búzából
2,9 millió tonna volt.) Rozsból 77 ezer, ár-
pából 1 millió tonnát takarítottak be. A zab
termésmennyisége 122 ezer tonna volt, triti-
cáléból 373 ezer tonna termett.  2007-ben a
kukorica betakarított területe közel 8%-kal
volt kisebb, mint 2006-ban, mert a vetéste-
rületébõl az aszály miatt 142 ezer hektárt
nem szemeskukoricaként takarítottak be,
hanem egy részét silóként, más részét ki-
szántották. Kukoricából 4 millió tonna ter-
mett, kevesebb mint fele az elõzõ évinek, és
a 2002–2006. évek átlagának is mindössze
55%-a. (A 2006. évi belföldi felhasználás
kukoricából 3,9 millió tonna volt.) Az aszá-
lyos idõjárás következtében a kalászos ga-
bonák termésátlaga – az õszi árpa kivételé-
vel – alacsonyabb volt a 2006. évinél és az
elõzõ 5 év átlagánál is.
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A gabonafélék nyár közepétõl már elõre-
jelezhetõ terméskiesése a környezõ országo-
kat is sújtotta és világpiaci árfelhajtó hatá-
sokkal is társult. Az ezzel összefüggõ nagy-
arányú áremelkedés a növénytermesztõk
jövedelemkiesését számottevõen mérsékel-
te, az állattartók viszont a takarmány drá-
gulását nem tudták termékeik átvételi árá-
ban érvényesíteni. Az aszály leginkább Bul-
gária és Románia gabonatermését befolyá-
solta, 42, illetve 50%-kal esett vissza termé-
sük. Az EU 27 tagállamában a 2006. évivel
közel azonos területen, 57,2 millió hektáron
258 millió tonna gabona termett, 6%-kal
kevesebb, mint egy évvel korábban. Ma-
gyarország az EU gabonatermésének 3,7%-
át adta, ez 1,7 százalékponttal maradt el a
megelõzõ évitõl. 

Az õszi betakarítású növények közül
napraforgóból 1 millió tonna termett, 12%-
kal kevesebb, mint egy évvel korábban. A
repce betakarított területe 54%-kal nõtt,
494 ezer tonnás termésmennyisége 46%-
kal haladta meg a 2006. évit. A cukorrépa
területe tavaly tovább csökkent, 1,7 millió
tonnás termésmennyisége 780 ezer tonná-
val volt kevesebb, mint 2006-ban. Burgo-

nyából 536 ezer tonnát takarítottak be, ez a
mennyiség 5, a termésátlag 13%-kal volt
kevesebb az elõzõ évinél. 

Elõzetes adatok szerint zöldségfélékbõl
2007-ben 1,5 millió tonnát, az elõzõ évinél
20%-kal kevesebbet, gyümölcsbõl mintegy
370 ezer tonnát, a 2006. évinek mindössze
42%-át takarították be. Az 520 ezer tonnás
szõlõtermés a megelõzõ évivel közel azonos
volt.

Az állatállomány csökkenési tendenciája
tovább folytatódott. A 2007. december 1-jei
öszszeírás adatai szerint csupán a szarvasmar-
ha- és pulykaállomány volt nagyobb, mint egy
évvel korábban. Az egyéni gazdálkodók a szar-
vasmarhák 31, a sertések 33, a tyúkfélék 45 és
a juhállomány 86%-át gondozták. A szarvas-
marhák számának csökkenése az utóbbi évek-
ben lassult, és 2007-ben megállt, december
elején 705 ezer darab volt, 0,4%-kal több, mint
a megelõzõ évben. A tehénállomány (323 ezer
darab) az elmúlt egy év során lényegében stag-
nált. A tej- és kettõs hasznosítású tehenek szá-
ma egyaránt egyezerrel csökkent, a húshasznú
tehenet tartók támogatásával viszont folyama-
tosan gyarapodik az ilyen célú állomány nagy-
sága, a megelõzõ évhez hasonlóan 4 ezerrel
nõtt a számuk egy év alatt. 
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43. ábra Gabonatermés
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Búza 5 088 4 376 3 988 3,3
Kukorica 9 050 8 282 4 026 8,5
Árpa 1 190 1 075 1 041 1,8
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Napraforgó 1 108 1 181 1 043 21,6
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A sertésállomány 3,9 millió volt decem-
ber 1-jén, 127 ezerrel (3,2%-kal) kevesebb
az egy évvel korábbinál, de 7 ezerrel több,
mint két éve. Ezen belül 260 ezer anyako-
cát, az elõzõ évinél 30 ezerrel (10%-kal) ke-
vesebbet tartottak a gazdaságok. A gazdasá-
gi szervezetek és a kistermelõk egyaránt
csökkentették kocaállományukat, 4,2, illet-
ve 22%-kal. 

A juhállomány évtized közepi növekedé-
se átmenetileg bizonyult, az utóbbi két év-
ben ismét csökkent. 2007. december 1-jén
1,2 millió volt, 67 ezerrel (5,2%-kal) keve-
sebb, mint egy évvel korábban. A gazdasági
szervezetek és az egyéni gazdálkodók közel
azonos mértékben (5%-kal) csökkentették
állományukat. 

Baromfiból 38,3 milliót számláltak de-
cember 1-jén, 1,4 millióval kevesebbet a
megelõzõ évinél. A tyúkfélék állománya
kisebb mértékben, 1,4%-kal csökkent egy év
alatt, ezen belül jelentõsen, 12%-kal fogyott
az egyéni gazdálkodók állománya. 

A vágóállat-termelés 2007-ben az elõ-
zetes adatok szerint 1,4 millió tonna volt, 22
ezer tonnával (1,6%-kal) több, mint a meg-
elõzõ évben. A vágóállat-termelés 46%-át
kitevõ vágósertés-elõállítás 5,1%-kal nõtt
egy év alatt, de a 2004. évitõl még mindig
elmaradt. A sertéséhez hasonló súllyal ré-
szesedõ  vágóbaromfi termelése 2005-ben
némileg emelkedett, de azóta ismét csök-
ken, 2006-hoz képest tavaly 1,7%-kal.
Vágójuhból évek óta közel azonos mennyi-
séget, 19–20 ezer tonnát termelnek, a 86
ezer tonnás vágómarha-termelés csekély
mértékben, 2,4%-kal nõtt egy év alatt.

Az állati termékek közül a legnagyobb
volument képviselõ tehéntejbõl az elõzõ évi-
nek megfelelõ mennyiséget, 1,8 milliárd li-
tert, tyúktojásból 2,8 milliárd darabot, 4%-
kal kevesebbet termeltek a gazdaságok,
mint 2006-ban. A nyersgyapjú termelésé-

nek évek óta tartó lassú növekedése meg-
állt, a 4400 tonnás mennyiség 7%-kal ma-
radt el a megelõzõ évitõl. Visszaesett a méz-
termelés is, a megtermelt 15 900 tonna 8%-
kal kevesebb volt, mint 2006-ban. 

A mezõgazdasági termékek termelõi-
ár-szintje a 2005. évi stagnálás után
2006-ban 10,6%-kal emelkedett, és 2007-
ben ezt is jóval meghaladva, 22%-kal nõtt. A
növényi termékek árszínvonalának 41%-os
növekedésében nagy szerepe volt a gabona-
félék évek óta nem tapasztalt mértékû,
70%-os és a gyümölcsök 43%-os árnöveke-
désének. 2005-ben még a kínálat jellemezte
a gabonafélék piacát, 2006-ban a termelés
csökkenésének hatására az árak emelked-
tek, és ez erõteljesebben folytatódott 2007-
ben. Az ipari növények kevésbé szenvedték
meg az idõjárás viszontagságait, bár az el-
múlt 2–3 év alatti lassú, 1–3%-os árnöveke-
désük 2007-ben gyorsult, és meghaladta a
10%-ot. Ebben döntõ szerepe volt az olajnö-
vények 26%-os áremelkedésének. A zöldsé-
gek termelõi ára a 2006. évi 14%-os emelke-
dés után 2007-ben szerényebb mértékben,
4,9%-kal nõtt. Az élõ állatok és állati termé-
kek árszínvonala 3,6%-kal volt magasabb a
2006. évinél. Az élõ állatok közül a vágó-
marha és vágósertés termelõi ára csökkent,
8,8, illetve 11%-kal, a vágóbaromfiért 16%-
kal fizettek többet a termelõknek, mint
2006-ban. A kisebb arányú állati termékek
ára a 2006. évi 2,3%-os növekedés után
2007-ben ennél jóval nagyobb mértékben,
12%-kal emelkedett. Ezen belül a tehéntejé
és a tyúktojásé közel azonos mértékben,
12–13%-kal nõtt.

A mezõgazdasági ráfordítások árszín-
vonala 2007-ben 14%-kal növekedett. En-
nek és a mezõgazdasági termelõi árak 22%-
os emelkedésének eredményeként az agrár-
olló tovább zárult, mutatója 107,0% volt.
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Ipar

Az ipar 2007-ben tompította a nemzetgaz-
daság növekedésének ütemvesztését. A
bruttó hozzáadott érték volumene 6,2%-kal
bõvült az iparban, nagyobb mértékben,
mint bármely más ágazatban. A beruházá-
sok volumene a nemzetgazdaság egészére
számított stagnálás közepette 19%-kal nõtt,
amihez elsõsorban a feldolgozóipar kiemel-
kedõ beruházási üteme járult hozzá.

Az ipari bruttó termelés évtized eleji ala-
csonyabb növekedési ütemeit 2003-tól di-
namikusabb bõvülés váltotta fel. A 2006-
ban elért 9,9%-os növekedést 2007-ben
8,1%-os emelkedés követte. A megelõzõ
évekhez hasonlóan a termelésbõvülésnek
elsõsorban az exportértékesítés volt a mo-
torja. Az elõzõ évekhez képest tovább erõ-
södött a külpiacra értékesítés, míg a belföl-
di eladások volumenbõvülése lassult: 2007-
ben növekedésük 16, illetve 2,7% volt.

Az ipari termelés bõvülése az alkalma-
zásban állók elõzõ évinél 0,9%-kal kisebb
létszáma mellett ment végbe, az egy al-
kalmazásban állóra jutó ipari terme-
lés volumene 9,2%-kal haladta meg az egy
évvel korábbit. 2006-ban a termelékeny-
ségnövekedés 12%-os volt.

2007-ben az ipari ágazatok közül hét-
ben a termelés volumene több mint 10%-
kal haladta meg a 2006. évit, öt ágazatban
következett be kisebb, legfeljebb 4%-os
emelkedés, négyben csökkenés.

2007-ben továbbra is a gépipari ágazatok
jelentették a húzóerõt, a legnagyobb mérték-
ben, 52%-kal azonban a jelentõs arányban
külföldre termelõ, de csekély súlyú bõrter-
mék, lábbeli gyártása emelkedett (2006-ban
a bõvülési üteme szintén kiemelkedõ volt).

A gépipari ágazatok közül a legnagyobb,
a villamos gép, mûszer gyártása a 2006.
évinél valamivel nagyobb, 13,3%-os ütem-

ben nõtt. A gép, berendezés gyártásának és
a jármûgyártásnak a volumene 15, illetve
16%-kal haladta meg az egy évvel azelõttit;
ez a jármûgyártás esetében a 2006. évi bõ-
vüléshez képest jelentõs ütemmérséklõdést
jelentett. A gépipari ágazatok mindegyike
nagy arányban exportra termel, az export-
értékesítés növekedési üteme azonban a
három ágazat közül csak a villamos gép,
mûszer gyártása esetében haladta meg ér-
zékelhetõen az ipari átlagot, a jármûgyártás
esetében pedig a 16%-os bõvülés az elõzõ
évinél lényegesen alacsonyabb volt. A
high-tech ágazatok közül az iroda-, szá-
mítógépgyártás, a híradás-technikai ter-
mék, készülék gyártása és a mûszergyártás
ágazatok az ipari termelés összesen egyötö-
dét állítják elõ, és magas fokú exportorien-
táltságuk következtében a külpiaci értékesí-
tés 30%-át adják. A high-tech ágazatok kö-
zül a legjelentõsebb, a híradás-technikai
termék, készülék gyártása az ipari átlagnál
jóval magasabb ütemben, 18%-kal emelke-
dett, a másik két ágazat termelésbõvülése
valamivel elmaradt az ipari átlagtól (6,1,
illetve 5,7% volt). 

A vegyipari ágazatok közül a gumi-, mûa-
nyag termék gyártása nõtt a legdinamiku-
sabban (13%-kal), amihez az alág kapacitás-
növelõ beruházásai is hozzájárultak. Ezen
ágazat exportértékesítésének szintje há-
romtizedével magasabb volt, mint egy évvel
korábban, a belföldi értékesítés volumene
viszont nem érte el a 2006. évit. A másik két
vegyipari alág, a kokszgyártás, kõolaj-fel-
dolgozás, illetve a vegyi anyag, termék gyár-
tása 4,1, illetve 2%-kal nõtt, elõbbi esetében
az exportértékesítés 9,1%-os emelkedésével
párhuzamosan, az utóbbi esetében a külpi-
aci eladások 3,2%-os, a belföldi értékesítés
mérsékelt (0,7%-os) növekedése mellett.

A fémalapanyag, fémfeldolgozási termék
gyártása hullámzó teljesítményt mutatott
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az utóbbi években. A 2003. és 2004. évi
számottevõ termelésnövekedést 2005-ben
mérsékelt csökkenés követte, majd 2006-
ban ismét dinamikusan bõvült a termelés.
Az elõzõ év 11%-os növekedési ütemét
2007-ben nem tudta elérni, a 3,4%-os ter-
melésnövekedés mögött a belföldi értékesí-
tés 7,2%-os visszaesése és a 13,5%-osra
mérséklõdött exportnövekedés áll.

A csökkenõ teljesítményû három ágazat
közül az élelmiszer-, ital-, dohánygyártásban
a korábbi évekhez hasonlóan (de a 2006. évi
mérsékelt növekedéssel szemben) a termelés
ismét kevesebb lett, 4,4%-kal. Ez a belföldi
értékesítésnek az elõzõ évekénél is nagyobb
ütemû visszaesésével függ össze, ugyanakkor
az ágazat értékesítésében egynegyed részt ki-
tevõ exportértékesítés 2007-ben nem csök-
kent tovább, hanem 3,1%-kal bõvült.

A kisebb súlyt képviselõ ágazatok közül a
textília, textiláru gyártása 14%-kal csök-
kent, a fa- és papíripari ágazatok stagnálást
mutattak. A máshová nem sorolt feldolgo-
zóiparban az elõzõ évhez hasonlóan átlag
feletti, 11%-os bõvülés következett be, az
építõanyag-ipar pedig közel egynegyedével
többet termelt, mint egy évvel korábban,
döntõen a kiemelkedõ mértékû exportérté-
kesítésének köszönhetõen.

A villamosenergia-, gáz-, gõz-, vízellátás
kibocsátása 3,7%-kal emelkedett. A bányá-
szat termelése az elõzõ évi erõteljes növeke-
dés után 2007-ben ismét csökkent, közel
egyötödével.

Az ipar ágazati szerkezete több év
alatt mutat érdemi és értékelhetõ változást.
A gépipari ágazatok részesedése a termelés-
bõl öt év alatt, 2007-ig 43%-ról 49%-ra
emelkedett; átmeneti csökkenést követõen
a vegyipari ágazatok részesedése is évek óta
nõ, aránya 2007-ben meghaladta a 16%-ot.
Az élelmiszeripar területén markáns vál-
tozásnak lehettünk tanúi az elmúlt évek-

ben: 5 százalékponttal mérséklõdve 10% alá
esett az ágazat aránya. A könnyûipari ága-
zatok szintén csökkenõ mértékben járultak
hozzá a termeléshez, arányuk 8%-ról 6%
alá csökkent. Az építõanyag-ipar területén
nem következett be számottevõ változás, az
ágazat aránya 2,3 és 2,8% között ingado-
zott, a kohászat pedig a 2002. évi 6,8%-os
mélypontról 8%-ot megközelítõ részesedést
ért el több évben is. A villamosenergia-,
gáz-, gõz-, vízellátás aránya több évben is
megközelítette az egytizedet, az utóbbi há-
rom évben azonban 7% körül ingadozott; a
bányászat csekély súlya tovább mérséklõ-
dött, az évtized elején mért 0,5% az elmúlt
évben 0,3%-ra csökkent.

A létszám-kategóriák alapján képzett
vállalatcsoportok közül 2007-ben a lega-
lább 250 fõt foglalkoztató ipari nagyvál-
lalkozások termelése nõtt legnagyobb
mértékben, 8,9%-kal. E vállalatcsoport
adta az összes termelés háromnegyedét, a
belföldi értékesítés 54, az exportértékesítés
85%-át. Az 5–49 fõt foglalkoztató vállalatok
termelése 8,3%-kal, az 50–249 fõt foglal-
koztatóaké 5,1%-kal bõvült. A nagyvállala-
tok termelésnövekedését kizárólag az ex-
portértékesítésük 17%-os növekedése ala-
pozta meg, belföldi eladásaik egytizedükkel
visszaestek. A kis- és középvállalkozá-
sok esetében mind a belföldi, mind az ex-
portértékesítés volumene meghaladta a
2006. évit, de miközben a kisvállalkozá-
soknál a 2006. évi adatokhoz hasonlóan az
exportértékesítés nõtt gyorsabban, a köze-
pes méretû vállalkozásoknál a belföldi ela-
dások növekedési üteme volt magasabb.

Az ipari termelés minden régióban
nõtt, míg 2006-ban két régióban is elma-
radt a termelés az elõzõ évi szinttõl. 2007-
ben a legnagyobb mértékben Közép-Du-
nántúl ipari telepein bõvült a kibocsátás,
csakúgy, mint 2006-ban, de a 2007. évi nö-
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vekedés üteme (15%) nem érte el az egy
évvel korábbit. 2007-ben az átlaghoz közeli
mértékben bõvült az ipari termelés a Dél-
Dunántúlon (8,3%). A többi régióban átlag
alatti ütemben emelkedett a termelés, a
legkisebb növekedési ütemet a 2006-ban
termelését 15%-kal bõvítõ Észak-
Magyarország érte el, itt 1,3%-kal haladta
meg a volumen az egy évvel korábbi szintet. 

A legnagyobb termelési értéket továbbra
is Közép-Dunántúl telepein állítják elõ, s az
egy fõre jutó termelési érték is itt a legma-
gasabb az országban.

Az Európai Unió (EU-27) ipari ter-
melése – munkanaptényezõvel korrigált
indexek szerint – a 2006. évi 3,9%-os

növekedés után 2007-ben 3,3%-kal bõvült.
A 2004-ben és 2007-ben csatlakozott kelet-
és közép-európai országok ipari termelése
gyorsabb ütemben nõtt, mint a régi tagor-
szágoké; ezen belül elsõsorban a visegrádi
országok jelentették a növekedés motorját:
Szlovákiában kimagasló ütemben, 13%-kal
haladta meg a termelés a 2006. évit, Cseh-
ország és Lengyelország növekedése 8,1, il-
letve 9,5% volt.

A nagy ipari országok közül Franciaor-
szágban 1,5%-kal nõtt a termelés, Nagy-Bri-
tannia iparát az elõzõ évhez hasonlóan
stagnálás jellemezte, Olaszországban pedig
a termelés alig érte el a 2006. évi szintet. Je-
lentõsebb növekedés csak Németországban
következett be, ott az elõzõ évi közel 6%-os
ütem után 2007-ben is ugyanekkora terme-
lésbõvülést mértek.

Az Egyesült Államokban és Japánban va-
lamivel elmaradt a termelésbõvülés üteme a
2006. évitõl, valamint az Európai Unióban
mérttõl is: 2007-ben 2,1, illetve 2,6%-kal
haladta meg a termelés az elõzõ évi szintet.

A múlt évben az ipari termelõi árak, a
belföldi értékesítés növekvõ és az exportér-
tékesítés mérséklõdõ árszínvonala mellett
összességében lényegében változatlanok
maradtak (0,2%-kal emelkedtek).

Az ipar belföldi értékesítési árai a
múlt évben 6,4%-kal emelkedtek az egy évvel
azelõttihez képest. Ezen belül a feldolgozó-
ipari árak 4,3%-kal, a csekély súlyú bányá-
szati árak 1,3%-kal, az ipar belföldi értékesí-
tésének 1/3-át jelentõ villamosenergia-, gáz-,
gõz- és vízellátás árai 12,7%-kal növekedtek.
A belföldi értékesítési árak 2007. évi emelke-
désének üteme mintegy 2 százalékponttal
alacsonyabb volt, mint az elõzõ három évben.

Az éves áremelkedés 2007-ben csaknem
minden alágra kiterjedt, csökkenést csak a
kokszgyártás, kõolaj-feldolgozás területén
mértek (annak ellenére, hogy novemberben
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44. ábra Az ipar teljesítménye a
régiókban, 2007
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és decemberben éppen itt emelkedtek a leg-
magasabb ütemben az árak). A csökkenés a
magas bázisidõszaki árakkal függött össze,
mivel egy és két évvel korábban ebben az
ágazatban kiemelkedõen gyors volt a belföldi
értékesítési árak éves növekedése. A feldol-
gozóipari ágazatok közül tavaly az éves átla-
gos áremelkedés a nem számottevõ súlyú
fafeldolgozásban volt a leggyorsabb, amit a
magas arányú élelmiszer, ital, dohány gyár-
tása követett, 8,4%-os áremelkedéssel.

Az éves exportértékesítési árak az ez-
redforduló óta alig változtak, ezen belül a
múlt évben – a 2006. évi 5,2%-os növekedés
után – 4,8%-kal csökkentek. Az árak vál-
tozására leginkább a forint árfolyamának
éves változásai voltak hatással. 2007-ben a
forintvaluta több mint 6%-kal erõsödött. Az
exportárak csökkenésére tavaly több ipari
ágazatban is sor került, köztük minden gép-
ipariban, a leginkább, csaknem 10%-kal a
gép, berendezés gyártása ágazatban. A
kokszgyártás, kõolaj-feldolgozás ágazat ár-
alakulása éves átlagban 1,9%-os csökkenést,
november-decemberben rekordütemû nö-
vekedést mutat. Az élelmiszeripar az export-

értékesítésben is növelte árait, 2,1%-kal,
ami a kiviteli árakat tekintve a fafeldolgozás
után a legmagasabb ütem az ágazatok közül. 

Az Európai Unió 27 országának átlagá-
ban az ipari termelõi árak 2007-ben 2,5%-
kal, ezen belül a belföldi értékesítésben
2,7%-kal emelkedtek. Az árnövekedés nagy-
jából megfelelt a korábbi idõszakinak, az évi
átlagos termelõiár-növekedés 2001 és 2007
között 2,3%-os, ezen belül a belföldi értéke-
sítésben 2,9%-os volt. 

Építõipar

Az építõipari termelés döntõ többségét
(85%-át) építõipari szervezetek állítják elõ.
Termelésük 2000-tõl öt éven keresztül nõtt,
azóta csökken. A nem építõipari szervezetek
termelése ugyanezen idõ alatt ingadozások-
kal ugyan, de folyamatosan nõtt, míg a la-
kossági építkezések növekvõ tendenciáját
2004-tõl csökkenés váltotta fel, ami teljesít-
ményüket a 2000. évi szint alá vitte.

Az építési piac élénkülése az ezredfor-
dulót követõ 5 évben az építõipari termelés
tartós növekedését hozta, a 2006-os év
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45. ábra A belföldi értékesítési árak évi átlagos növekedése 2004–2007-ben 
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enyhe csökkenése után azonban 2007-ben
jelentõs, 14%-os visszaesés következett be.
Míg korábban az épületek építése, 2005-tõl
elsõsorban a gyorsforgalmi úthálózat fej-
lesztése volt a fejlõdés motorja. A termelés
negyedét kitevõ út- és autópálya-építések
ütemének csökkenése okozta a 2007. évi
visszaesést is, az építõipar teljesítménye
azonban még így is 36%-kal meghaladta a
2000. évit.

2007-ben mindkét építményfõcsoport
teljesítménye hanyatlott, az egyéb építmé-
nyeké azonban jóval erõteljesebben. Az
ezredfordulót követõen az épületek építésé-
nek volumene 2004-ben és 2007-ben volt
alacsonyabb az elõzõ évinél. Az egyéb épít-
mények építése 2001-ben és 2003-ban eny-
hén, 2005-öt követõen azonban figyelemre
méltó mértékben visszaesett. 2007-ben az
épületek építésének volumene 9,8%-kal
csökkent, az egyéb építményeké ötödével
volt kisebb, mint 2006-ban. 

Az építõipar termelésének értéke 2007-
ben folyó áron közel 2 billió forint volt, brut-
tó hozzáadott értéke elérte az 1,1 billiót, ez a
GDP 4,2%-át jelentette. A termelési érték
58%-a épületekben testesült meg. Az építõ-
ipari szervezetek termelési értékének 42%-át
a 10 fõnél kevesebbet foglalkoztató mikro-
vállalkozások hozták létre, 34%-át pedig az
50 fõnél többet foglalkoztató vállalkozások.

A szerzõdéskötések visszaesése kisebb
mértékû volt, mint a termelésé, a vállalkozá-
sok 10%-kal kötöttek kevesebb szerzõdést
2007-ben, mint egy évvel korábban. Az épü-
letek építésére kötött szerzõdések volumene
9%-kal nõtt, az egyéb építmények építésére
kötötteké viszont csaknem 30%-kal csökkent.
Az épületeknél jelentkezõ emelkedés elsõsor-
ban kereskedelmi és irodaépületekre kötött
nagy értékû szerzõdéseknek köszönhetõ. Az
egyéb építményeknél a visszaesés oka az út-
hálózat fejlesztésére kötött szerzõdéseknek a
korábbi éveknél kisebb volumene. 

Az év végi szerzõdésállomány 29%-kal
maradt el az egy évvel korábbitól. Ez az épü-
letek 9%-kal magasabb és az egyéb építmé-
nyek 53%-kal alacsonyabb szerzõdésállo-
mányából tevõdött össze.

Az építõipar költségalapon számított árai
2007-ben átlagosan 6,3%-kal, a 2006-osnál
kisebb mértékben emelkedtek. 

Az unióban 2000 óta a legdinamikusabb nö-
vekedés a balti államok, Románia és Bulgária
építõiparában ment végbe. A hosszabb ideje
tartó recesszió Németországban megszûnni lát-
szik, 2006-ban a csökkenés növekedésbe vál-
tott, és a termelés 2007-ben is  bõvült valame-
lyest, de még mindig a 2000. évi szint alatt van.
Lengyelországban a bõvülés már 2005-ben
megindult, a termelés színvonala 2007-ben
haladta meg a 2000-est. Portugáliában a 2002-
tõl indult visszaesés 2003-ban már a 2000. évi
színvonal alá vitte az építõipar teljesítményét,
ami 2007-ben további 18%-kal csökkent.
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Szállítás

Az áruszállításban az árutonna-kilomé-
terben kifejezett teljesítmény növekedése a
megelõzõ három évre jellemzõ gyorsulást
követõen 2007-ben lassult ugyan, de így is
jelentõs ütemû maradt. Számszerûen: a
2004. évi 12,5%-os, a 2005. évi 14,5%-os és
a 2006. évi 15%-os emelkedést követõen a
2007. évi teljesítmény 11%-kal haladta meg
az egy évvel korábbit, mégpedig az elszállí-
tott árutömeg 2%-os mérséklõdése mellett,
azaz az átlagos szállítási távolság hosszab-
bodásának eredményeként. Az átlagos szál-
lítási távolság emelkedése az elõzõ években
is fontos szerepet játszott a teljesítmény nö-
vekedésében, de kizárólagos tényezõjévé
2007-ben vált. E folyamatok hátterében a
belföldi és a nemzetközi forgalom átlagos
szállítási távolságának egyaránt emelkedõ
tendenciája mellett az általában nagyobb
távolságú nemzetközi fuvarok fokozódó tér-
nyerése is megfigyelhetõ. (A nemzetközi fu-
varok átlagos szállítási távolsága 330–410
kilométer között alakult az utóbbi években,
a belföldi fuvaroké 60–65 kilométer körül.)
A 2007. évi teljesítmény 29–71 arányban
oszlott meg a belföldi és a nemzetközi forga-
lom között, ami egy év alatt 2 százalékpon-
tos, három év alatt 8 százalékpontos arány-
eltolódást jelent a nemzetközi szállítások ja-
vára. A nemzetközi szállítási teljesítmény
dinamikája ugyanis mindvégig magasabb
volt az átlagosnál, s többszörösen múlta
felül a belföldi szállításokét. 2007-ben 14%-
kal nõtt a nemzetközi forgalom teljesítmé-
nye az elõzõ évihez képest, szemben a bel-
földi forgalom 5%-os emelkedésével.

A fõ ágazatok közül mindenekelõtt a köz-
úti szállítás nemzetközi tevékenysége bõ-
vült. 2007-ben árutonnakilométer-teljesít-
ménye egynegyedével lett nagyobb az elõzõ
évinél, miközben a vasúté gyakorlatilag vál-

tozatlan maradt. Ezzel együtt tovább erõsö-
dött a közút szerepe a nemzetközi forgalom
lebonyolításában. Nemzetközi teljesítmé-
nye 2007-ben 2,6-szeresét tette ki a vasúté-
nak, míg 2004-ben 1,4-szeresét. A belföldi
forgalom növekedésének meghatározója
ugyancsak a közúti szállítás volt, amelynek
2007. évi teljesítménye 6%-kal haladta meg
az egy évvel korábbit. Vasúton a visszaesés
folytatódott, sõt erõsödött, megközelítette a
14%-ot. Az ellentétes tendencia tovább fo-
kozta a közút belföldön amúgy is jelentõs
elõnyét a vasúttal szemben. 2007-ben a
közút belföldi teljesítménye több mint 10-
szeresét tette ki a vasúténak, három évvel
korábban még csak 6,4-szeresét. 

A belföldi és a nemzetközi szállításokat
együtt tekintve közúton 17%-kal nagyobb,
vasúton – ahol az elõzõ évekkel ellentétben
a nemzetközi forgalom bõvülése nem kom-
penzálta a belföldi forgalom kiesését – 2%-
kal kisebb volt a 2007. évi árutonnakilo-
méter-teljesítmény, mint az egy évvel aze-
lõtti. A két meghatározó ágazat fuvarpiaci
részesedésében mindez úgy tükrözõdött,
hogy egyetlen év alatt közel 4 százalékpont-
tal (három év alatt több mint 10 százalék-
ponttal) nagyobb lett a közút aránya, és vele
szemben több mint 2 (illetve 5) százalék-
ponttal kisebb a vasúté; a 2007. évi teljesít-
ménybõl így 67%-kal, illetve 19%-kal része-
sedtek. Ugyancsak visszaszorult a csõveze-
tékes szállítás, egy év alatt több mint 1 szá-
zalékponttal (három év alatt 4 százalék-
ponttal); 2007-ben nagyjából egytized részt
képviselt. Árutonnakilométer-teljesítmé-
nyének az elõzõ évekre jellemzõ lassuló üte-
mû növekedését 2007-ben 1%-os mérsék-
lõdés váltotta fel, mégpedig a belföldi forga-
lom élénkülése ellenére, a jóval nagyobb
nemzetközi forgalom csökkenésére vissza-
vezethetõen. A mintegy 4%-os részesedésû
belvízi szállítás teljesítménye jelentõs inga-
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dozást, 2007-ben az elõzõ évi visszaesés
után 15%-os növekedést mutat. (Az utóbbi
ágazat tevékenysége a belvizek magyaror-
szági szakaszán, a magyar és a külföldi ha-
jók által végzett, zömében nemzetközi szál-
lításokat foglalja magába. Említést érdemel,
hogy a magyar hajókra a teljesítmény mint-
egy tizede jutott.) 

A személyszállításban a helyközi
forgalom utaskilométer-teljesítménye vál-
tozó mértékû, de folyamatos emelkedést
mutat az utóbbi években. A 2007. évi telje-
sítmény a 2006. évi 8%-nál mérsékelteb-
ben, a 2005. évihez hasonlóan 2%-kal nõtt,
az utasok számának 6%-os csökkenése elle-
nére. A csökkenõ utasszám 2003 óta csak-
nem minden évet jellemzett, vagyis a telje-
sítmény növekedését lényegében a hosszabb
utazási távolság eredményezte. Ez pedig
mindenekelõtt a légi – alapvetõen nemzet-
közi – utazások felfutására vezethetõ vissza;
a túlnyomó részben belföldi utazásokat le-
bonyolító vonatok és autóbuszok forgalma
mérséklõdõ irányzatú. 2007-ben a belföldi
és a nemzetközi forgalmat együtt tekintve a
vonatokon 9%-kal, az autóbuszokon 5%-kal
csökkent az utaskilométer-teljesítmény, míg
a repülõgépeken 22%-kal emelkedett.
Ugyanebben az évben a belföldi forgalom
egésze 7%-os csökkenést, a nemzetközi for-
galomé 20%-os növekedést mutat az elõzõ
évihez képest. Az ellentétes irányú változás
hatására egyetlen év alatt 6 százalékpontos
(az évtized eleje óta pedig mintegy 20 száza-
lékpontos) arányeltolódás ment végbe a
nemzetközi forgalom javára, amely így 38%-
kal részesedett a teljesítménybõl, a belföldi
forgalom 62%-os arányával szemben.

A helyi személyszállítás forgalmának
csökkenése 2007-ben folytatódott, utasai-
nak száma – a 2005. évi 5%-os és a 2006.
évi 3%-os csökkenés után – további 3%-kal
lett kevesebb. A kiesés a helyi tömegközle-

kedési eszközök többségét érintette. 2007-
ben az autóbuszok utasainak száma csök-
kent a legjelentõsebben, 6%-kal, míg a villa-
mosoké és a trolibuszoké 1-2%-kal. A met-
rón és földalattin alig 1%-os élénkülés mu-
tatkozott ugyan, de a korábbi évekhez ha-
sonlítva ez is lényegesen kevesebb utast je-
lent. A meghatározó tömegközlekedési esz-
közök helyi forgalomban betöltött szerepe
több év óta állandónak mondható. A 2007.
évi utasforgalom 60%-át az autóbuszok bo-
nyolították le, a villamosok és trolibuszok
részesedése 24%-ot, a metróé és földalattié
13%-ot tett ki. 

A tömegközlekedés belföldi – helyközi és
helyi – utasforgalmának csökkenése az
egyéni közlekedés további térnyerését is
jelenti, amit a személygépkocsik számának
alakulása is alátámaszt. Az ország sze-
mélygépkocsi-állománya a 2000-es
években is folyamatosan nõtt, bár növeke-
désének üteme lassult: a 2001–2003 közöt-
ti évi 5–6%-kal szemben 2004-tõl (így
2007-ben is) évi 2% körül alakult. 2007 fo-
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lyamán az állomány elérte a 3 milliós darab-
számot, az év végére meg is haladta azt. Át-
lagéletkorának lassú mérséklõdése viszont
megállt, a 2006. év végihez hasonlóan 10,3
év volt. E folyamatok hátterében a Ma-
gyarországon elsõ alkalommal forga-
lomba helyezett személygépkocsik
számában mutatkozó tendenciaváltás fi-
gyelhetõ meg: a 2003-ig tartó növekedést
2004-tõl csökkenés követte. 2007-ben az
elõzõ évinél 4%-kal kevesebb, 196 ezer sze-
mélygépkocsit helyeztek elsõ alkalommal
forgalomba. Ennek több mint kétharmada
volt új jármû, ami szintén némi mérséklõ-
dést jelent az elõzõ évekre jellemzõ arány-
hoz képest. A kisebb számú forgalomba he-
lyezés mellett gyarapodó állomány a forga-
lomból kivont jármûvek számának csökke-
nésére, következésképpen a cserélõdés lefé-
kezõdésére utal.

Az országos közúthálózat 2007 végén 
31 183 kilométert tett ki. Ebbõl 858 kilo-

méter volt autópálya, amelynek hálózata
2005-ben 67 kilométerrel, 2006-ban 149
kilométerrel, 2007-ben 73 kilométerrel gya-
rapodott, ami három év alatt 50%-os növe-
kedésnek felel meg. Ezer négyzetkilométer-
re valamivel több, mint 9 kilométer autópá-
lya jutott 2007 végén, 2005 végén nem egé-
szen 7 kilométer; az utóbbi idõpontban az
Európai Unióban (EU-27) átlagosan mint-
egy 14 kilométer. A Magyarországgal együtt
csatlakozott országok közül – szintén 2005.
évi adatok szerint – hasonló volt Szlovákia
és Csehország mutatója, jóval magasabb vi-
szont Szlovéniáé (28 kilométer). A magyar-
országinál sokkal kiterjedtebb autópálya-
hálózattal rendelkezik a szomszédos Auszt-
ria és Horvátország is.

2007-ben 2%-kal csökkent a közúti köz-
lekedési balesetek száma. A kimenetelük
kevésbé volt súlyos, a halálos balesetek száma
ugyanis nagyobb mértékben, 6%-kal csök-
kent. A 20 600 balesetben több mint 27 ezren
megsérültek, és 1230-an vesztették életüket,
73-mal kevesebben, mint egy évvel korábban.
A meghaltak fele vétlen áldozat volt. A bale-
setek 91%-a a jármûvezetõ hibájából történt,
és leggyakoribb oka a sebesség nem megfelelõ
megválasztása volt. A balesetek 14%-ának
hátterében állt ittas vezetés, ami valamivel
nagyobb arány az elõzõ évekénél.

Távközlés, internet

A távközlési területet 2007-ben – hasonló-
an a korábbi évekhez – a mobiltelefonok
térnyerése határozta meg a vezetékes telefo-
nokkal szemben. A vezetékes vonalak
száma a korábbinál nagyobb ütemben,
3,3%-kal csökkent 2007-ben, annak ellené-
re, hogy fokozatosan terjed a kábeltelevíziós
hálózaton nyújtott telefonálás lehetõsége is
(a vonalak több mint 5%-a). A múlt év vé-
gén az országban 3 millió 256 ezer vezeté-
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kes telefonvonal mûködött, ez a 2000. évi-
nél több mint félmillióval kevesebb. Az
összes vezetékes vonalból 572 ezer volt
ISDN, ezek száma egy év alatt 13 ezerrel, a
hagyományos vezetékes fõvonalaké 109
ezerrel csökkent. Hazánkban 2007-ben száz
lakosra 32 vezetékes fõvonal jutott; egy év-
vel korábban még 33, ez utóbbi adat nem-
zetközi összehasonlításban (2006-os) meg-
lehetõsen alacsony, nem érte el az uniós
átlagot (48), ugyanakkor – Szlovéniát és
Észtországot leszámítva – magasabb volt,
mint a kelet-közép-európai országokban. Az
unióban a legmagasabb értéket egyébként
Németország képviseli, ahol az említett
évben 66 vonal jutott 100 lakosra. 

A mobil-elõfizetések száma – az egyre
telítõdõ piacon – még mindig emelkedik, bár
az ezredforduló környékén tapasztalható
dinamikus növekedés az elmúlt években
fokozatosan mérséklõdött. A múlt év végén
az elõfizetések száma már meghaladta a 11
milliót, több mint 3-szorosa volt a vezetékes
vonalakénak. Míg 2005-ben és 2006-ban is a
megelõzõ évhez képest 7%-os volt a növeke-
dési ütem, addig tavaly 11%, így az elõfizeté-
sek száma közel 1,1 millióval nõtt. Továbbra
is a feltöltõkártyás elõfizetések (pre-paid) a
leggyakoribbak, annak ellenére, hogy
részarányuk évrõl évre csökken, a tavalyi év
végén az összes elõfizetésen belül 62%-os
volt. Magyarországon a mobiltelefonok elter-
jedtsége magasnak mondható – száz lakosra
104 elõfizetés jutott 2007 októberében –, bár
az uniós átlagot (112) nem érte el. 

A vezetékes telefonokról kezdemé-
nyezett beszélgetések száma – internet-
hívások nélkül – egy év alatt jóval nagyobb
ütemben csökkent, mint a fõvonalak száma.
A 15%-os csökkenés valamivel több mint 2,2
milliárd kezdeményezett beszélgetést jelen-
tett 2007-ben. A betárcsázós (dial-up) inter-
net szerepének zuhanása és a szélessávú

kapcsolatok rendkívül erõteljes térnyerése
következtében az internethívások száma és
idõtartama is erõteljesen és nagyjából
ugyanolyan mértékben (57–58%) csökkent
2006-hoz képest. A kedvezményes telefonta-
rifáknak és elõfizetõi csomagoknak is kö-
szönhetõen a beszélgetések (internethívás
nélkül) átlagos ideje 4%-kal, ezen belül a he-
lyi hívásoké 7%-kal bõvült 2006-hoz képest. 

A mobilhálózatokból kezdeménye-
zett hívások száma közel 7,2 milliárd volt
tavaly. Az elõfizetések 11%-os növekedése
mellett 2007-ben 6%-kal több hívást kezde-
ményeztek, mint a megelõzõ évben. A mo-
bilhívások idõtartama meghaladta a 13,6
milliárd percet, ami az egy évvel korábbinál
15%-kal magasabb. Továbbra is meghatáro-
zó a saját hálózaton belüli hívásforgalom, a
beszélgetések több mint 60%-a ott zajlik. A
mobilhálózatokban kezdeményezett hívá-
sok száma már 3,3-szer annyi, mint a veze-
tékes hálózatokban kezdeményezetteké,
összes idejét tekintve pedig majdnem a két-
szerese. Bár a telefonos beszélgetések szá-
mának több mint a háromnegyede mobil-
hívás, a beszélgetések idõtartamát tekintve
ez utóbbi csak valamivel több mint 2/3-os
arányt képvisel. Így a vezetékes hálózatban
kezdeményezett hívások átlagos ideje to-
vábbra is jelentõsen hosszabb, 2007-ben 3
perc volt (internethívások nélkül), szemben
a mobilhálózat 1,9 perces átlagos idejével. 

Az internet-elõfizetések számának
több mint 37%-os bõvülése után az év végén
az meghaladta az 1,8 milliót, az ütem maga-
sabb volt az elõzõ évi 33%-nál. Ez a fejlõdés
az egyre korszerûbb technológiák térnyeré-
se mellett a szolgáltatók közötti élesedõ ver-
senynek is köszönhetõ. 2007 a vezeték nél-
küli szegmens bõvülésének éve volt, a csak-
nem 73%-os növekedéséhez nagyban hoz-
zájárult az egyre inkább megfizethetõ mo-
bilinternet is. A szélessávú interneten belül
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éves viszonylatban a kábelhálózatos elõfize-
tések gyarapodtak a leggyorsabban, 49%-
kal, az xDSL-elõfizetések ennél kevesebbel,
24%-kal. A szélessávú (kábel- és xDSL-) in-
ternet-elõfizetések száma mindezekkel
együtt egy év alatt 33%-kal nõtt, és már 21-
szer akkora, mint a kapcsoltvonali és az
ISDN-elõfizetéseké összesen. 

A magyarországi háztartások 38%-
ának volt internetkapcsolata 2007-ben. Az
arány 2006-hoz képest 6,1 százalékponttal
nõtt, a növekedés azonban nem olyan jelen-
tõs mértékû, mint a 2006. évi (11,2 száza-
lékpont). A szélessávú internetkapcsolat el-
terjedése az Európai Unió fejlesztési célki-
tûzései között kiemelt helyen szerepel. Az
ilyen kapcsolattal ellátott háztartások ará-
nya az összes magyarországi háztartáson
belül 33%. A növekedés mértéke 2007-ben
megegyezett a 2006. évivel, 11 százalék-
ponttal nõtt az elõzõ évhez képest. Az inter-

nettel rendelkezõ háztartások 86%-ában
szélessávú kapcsolat volt, szemben az elõzõ
évi 68%-kal. A szélessávú internetet tehát
egyre többen használják, sõt annak lehetõ-
ségeit egyre többen ki is használják, köszön-
hetõen a lassan csökkenõ csatlakozási díj-
aknak, a fejlõdõ szolgáltatói hálózatnak és a
versenyhelyzetnek.

Az internetezõk közül legtöbben infor-
mációkeresésre (csaknem 99%) és kommu-
nikációra (95%) használják a világhálót. A
harmadik jelentõs használati cél a kapcso-
lattartás közhivatalokkal, amit az internete-
zõk 49%-a jelölt meg. A nethasználók 48%-
a használja ezt az eszközt oktatással, kép-
zéssel kapcsolatos szolgáltatások igénybe-
vételére, és 25%-a áruk és szolgáltatások el-
adására, internetes banki szolgáltatásokra.
Az internethasználati célok közül az okta-
tással, képzéssel kapcsolatos szolgáltatások
igénybevételének aránya nõtt a legerõtelje-
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sebben, 2007-ben csaknem 19 százalék-
ponttal haladta meg az elõzõ évit. 2007-ben
a lakosság 12%-a vásárolt interneten ke-
resztül árut vagy szolgáltatást, az elõzõ évi-
nél 4 százalékponttal magasabb arányban.
A valaha már internetezõk körében ez az
arány 22% volt, közel 6 százalékponttal
magasabb, mint 2006-ban.

A postalétesítmények száma 2007
végén 2744 volt (2006-ban 2844), ebbõl 168
mûködött Budapesten és 749 a többi város-
ban. A mobilposta-rendszerre való áttérés
folyamata lezárult, a községi posták száma
kevéssel csökkent. A levélpostai küldemé-
nyek száma az elõzõ évhez hasonlóan 1 mil-
liárd alatt maradt, valamivel több volt, mint
900 millió. 

A televíziók adásideje 2007-ben a meg-
elõzõ évhez képest nagyobb mértékben, 2%-
kal növekedett, így túllépte a 2,1 millió órát.
A vezetékes mûsorjelelosztó – kábeltelevízi-
ós – hálózat bõvülése tovább folytatódott.
2006-ban több mint 2,1 millió lakás volt be-
kapcsolva a 2006. végi lakásállománnyal
számolva, ez a lakások 50%-a, ami a 3145
magyarországi település 53%-ára koncent-
rálódott. A hálózat teljes hossza 106 ezer
km, a kétirányú adatátvitelre átalakított há-
lózatok aránya pedig 44% volt 2006-ban. A
rádiók összes adásideje a korábbi viszony-
lag gyors ütemû (2006-ban 19%-os) növe-
kedés után tavaly 1%-kal csökkent, és vala-
mivel meghaladta az 1,2 millió órát.

Kiskereskedelem

A kiskereskedelmi forgalom elõzõ há-
rom évi lassuló ütemû növekedését 2007-
ben csökkenés váltotta fel. Az eladások vo-
lumene 2004-ben 5,8%-kal, 2005-ben
5,5%-kal, 2006-ban 4,1%-kal haladta meg
az elõzõ évit, 2007-ben 3%-kal maradt el at-
tól. Ez a folyamat a nem élelmiszerterméke-

ket árusító üzletek forgalmában jelentkezett
markánsan, bár a 2007. évi tendenciaváltás
az élelmiszer- és élelmiszer jellegû vegyes
kiskereskedelemben is érzõdött.

Az élelmiszer- és élelmiszer jellegû
vegyes kiskereskedelem eladásai
2005–2006-ban – a kiskereskedelem
egészével ellentétben – élénkültek, s a
4,6%-os, majd 5%-os növekedést viszonylag
mérsékelt, 1,3%-os csökkenés követte 2007-
ben. Ennél is valamivel kevésbé, 1%-kal
mérséklõdött az élelmiszer jellegû vegyes
kiskereskedelem forgalma. Az ide tartozó
üzletek (hipermarketek, szupermarketek,
vegyesboltok) a tevékenységcsoport eladá-
sainak több mint kilenctizedét koncentrál-
ták; a nem egészen egytized részt képviselõ
élelmiszer-, ital-, dohányáru-szaküzletek
eladásai – miután az elõzõ években is vi-
szonylag mérsékelten bõvültek – 2007-ben
5,2%-kal estek vissza.

A nem élelmiszertermékeket árusí-
tó üzletek együttes értékesítése (amelynek
növekedése 2003-ban még megközelítette a
10%-ot, és 2004-ben is meghaladta a 8%-
ot) 2005-ben 6,2%-kal, 2006-ban 3,3%-kal
nõtt, 2007-ben pedig 4,6%-kal kisebb lett
az egy évvel korábbinál. Az átlagosnál
erõsebb volt a visszaesés a két legnagyobb
forgalmú tevékenységcsoportban. A bútor-,
háztartásicikk-, építõanyag-üzletekben, mi-
után már korábban is jelentõsen lelassult a
növekedés, 2007-ben 5,7%-kal kisebb volu-
menû forgalmat regisztráltak, mint egy év-
vel korábban. A könyv-, újság-, papíráru- és
egyéb iparcikk-kiskereskedelemben pedig a
lassuló növekedést már 2006-ban felváltó
csökkenés 2007-ben tovább erõsödött, és
7,3%-ot tett ki. A legnagyobb mértékben,
9%-kal az iparcikk jellegû vegyes üzletek,
míg a legkevésbé, 1,2%-kal – két évi élénkü-
lést követõen – a textil-, ruházati, lábbeli-
üzletek eladásai estek vissza. Az utóbbi két
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tevékenységcsoport azonban mindössze
5–6% körüli részét képviselte a kiskereske-
delmi forgalom egészének, csakúgy, mint a
gyógyszer-, gyógyászatitermék-, illatszer-
kiskereskedelem, amely – az általános ten-
denciától eltérõen – 2007-ben is bõvítette
értékesítését. Forgalmának volumene 3,6%-
kal haladta meg ez egy évvel korábbit, ami
ugyanakkor erõs lefékezõdést jelent az elõzõ
két év 12–13%-os növekedési üteméhez ké-
pest. Mellette csak a – fél-fél százalékos
részarányú – használtcikk- és csomagküldõ
kiskereskedelem forgalma nõtt, 4,1%-kal, il-
letve 12%-kal; az utóbbiak a több év óta tö-
retlen (bár változó mértékû) emelkedést
mutató tendencia folytatódását jelentik.

A két fõ tevékenységcsoport eltérõ dinami-
kája a forgalom szerkezetének elmoz-
dulásában is tükrözõdött. A 2007. évi eladá-
sok összege – 6,2 billió forint – nagyjából
fele-fele arányban oszlott meg az élelmiszer-
és élelmiszer jellegû vegyes, valamint a nem
élelmiszertermék-kiskereskedelem egységei
között. Az elõzõ évihez képest ez mintegy 2
százalékpontos arányeltolódást jelent az élel-
miszer- és élelmiszer jellegû vegyes kiskeres-
kedelem javára; a korábbi évek viszonylag
stabil szerkezetéhez hasonlítva nagyjából 3
százalékpontos az eltolódás. Ezen belül az
élelmiszer jellegû vegyes üzletek részesedése
lett nagyobb, 2007-ben megközelítette a tel-
jes kiskereskedelmi forgalom 46%-át. A folya-
matban nem kis szerepet játszhat az élelmi-
szerekbõl és iparcikkekbõl egyaránt széles vá-
lasztékot kínáló, nagy alapterületû egységek
térnyerése. A nem élelmiszertermékeket
forgalmazó üzletek közül elsõsorban a bútor-,
háztartásicikk-, építõanyag-, valamint a
könyv-, újság-, papíráru- és egyéb iparcikk-
kiskereskedelembe tartozók forgalmi részese-
dése lett kisebb, nõtt viszont a gyógyszer-,
gyógyászatitermék-, illatszer-kiskereskede-
lembe tartozóké. 

Az Európai Unió 27 tagállamának ösz-
szesített kiskereskedelmi forgalma – az Eu-
rostat naptárhatástól megtisztított adatai
szerint – az utóbbi években viszonylag
egyenletes, évente 2–3% körüli növekedést
mutatott; a 2007. évi eladások volumene
2,3%-kal haladta meg az elõzõ évit. A magyar
kiskereskedelem dinamikája 2006-ig szá-
mottevõen felülmúlta az unió átlagát, bár
különbségük a lassulás következtében szû-
kült, majd a 2007. évi tendenciaváltás foly-
tán ellenkezõ elõjelû és jelentõs mértékû lett.
A tagállamok 2007-re rendelkezésre álló ha-
vi dinamikái éves szinten – Magyarország
mellett – csak Németországban és Olaszor-
szágban utalnak csökkenésre. A 2004-ben,
illetve 2007-ben csatlakozott országok kiske-
reskedelme többnyire az uniós átlagnál gyor-
sabban bõvítette eladásait, közülük is ki-
magasló növekedést értek el a balti államok,
Lengyelország és Románia.

A gépjármû- és jármûalkatrész-,
valamint az üzemanyag-értékesítés, ami
az európai statisztikai rendszerben nem
tartozik a kiskereskedelembe, 1,2 billió,
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illetve 1,1 billió forintos értéket képviselt
2007-ben. A gépjármû- és jármûalkatrész-
forgalmazók igen erõs lefékezõdést regiszt-
ráltak az utóbbi években. Eladásaik volu-
menének 2001–2003-ban még kétszámjegyû
növekedése 2004-ben 6,8%-ra, 2005-ben
1,4%-ra lassult, amit 2006-ban stagnálás,
2007-ben pedig 5,7%-os csökkenés követett.
Az üzemanyagtöltõ állomások forgalma
ugyanezekben az években kisebb-nagyobb
mértékben, de folyamatosan emelkedett:
2005-ben 2,9%-kal, 2006-ban 8,6%-kal,
2007-ben 3,7%-kal haladta meg az elõzõ évit.

Idegenforgalom, vendéglátás

2007-ben folytatódott a turizmus bõvülése a
világon: az elõzõ évhez képest 6%-kal több,
összesen csaknem 900 millió külföldi turis-
ta érkezett a világ különbözõ országaiba.

A Magyarországra érkezõ külföldi láto-
gatók száma8 meghaladta a 39 millió fõt,
ami 2,8%-kal több, mint 2006-ban volt. A
látogatók egyre növekvõ hányada, 2007-
ben csaknem négyötöde egy napra érkezett,
az 1–3 napot, illetve 4 vagy több napot eltöl-
tõk aránya egyaránt csökkenõ tendenciát
mutat, arányuk 11–11% volt.

A látogatók összesen 97,6 millió napot
töltöttek hazánkban, átlagos tartózkodási
idejük folyamatosan mérséklõdve 2007-ben
2,5 nap volt. Az utazás célját tekintve 38%-
uk átutazott Magyarországon, 19%-uk vá-
sárlási céllal érkezett. A turisztikai motivá-
ciókhoz sorolt szabadidõs céllal 27, üzleti
céllal 4,1%-uk látogatott Magyarországra.
Az elmúlt években lassan mérséklõdött a 
turisztikai motivációval érkezõk aránya,
2004-ben még a látogatók 37%-a érkezett
azért hazánkba, hogy eltöltse szabadidejét
vagy az üzleti turizmusban vegyen részt. 

A külföldi látogatóknak alig egytizede vá-
lasztja a kereskedelmi vagy a magánszállás-
helyeket, a többiek csak kirándulnak, illetve
rokonoknál, barátoknál szállnak meg, vagy
saját ingatlannal rendelkeznek nálunk.

2007-ben a külföldi vendégek 10 mil-
lió éjszakát töltöttek a kereskedelmi
szálláshelyeken, ami az elõzõ évi szint-
nek felelt meg. Az ötcsillagos szállodákban
3, a háromcsillagos egységekben 2%-os nö-
vekedést könyveltek el, a négycsillagos egy-
ségekben stagnált, az egy- és kétcsillagosok-
ban csaknem egynegyedével esett a forga-
lom. A szállodákban összességében így az
elõzõ évihez képest lényegében változatlan
vendégéjszaka-számot mutattak ki, csak-
úgy, mint a panziókban. A kempingekben
tapasztalt 2%-os bõvüléstõl eltekintve min-
den egyéb típusú kereskedelmi szálláshely
csökkenõ forgalomról számolt be, a legerõ-
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sebben a turistaszállókban mérséklõdött a
vendégéjszakák száma.

A kereskedelmi szálláshelyeken regiszt-
rált külföldivendég-éjszakák 75%-át, 7,5
millió éjszakát az EU-27 állampolgárai vet-
tek igénybe. A régi 15 tagállam viszony-
latában 4%-kal csökkent a vendégéjszakák
száma; a 2004-ben és 2007-ben csatlako-
zott tagállamokból érkezett vendégek vi-
szont 23%-kal több vendégéjszakát töltöt-
tek nálunk, mint 2006-ban. A vendégéjsza-
kák száma alapján vett öt fõ küldõország
(Németország, Ausztria, Nagy-Britannia,
Egyesült Államok, Olaszország) minde-
gyikének polgárai kevesebb éjszakát vettek
igénybe, mint az elõzõ évben; a visszaesés
különösen a németek (8%) és a britek (16%)
esetében volt számottevõ. Emelkedett vis-
zont a szintén jelentõs számú turistát küldõ
Spanyolországból (14%-kal), valamint
Franciaországból (6%-kal) érkezõk által
kifizetett vendégéjszakák száma, és négy-
tizedével nõtt a romániai turistáké.

A fenti nyolc ország állampolgárai hatti-
zedét képviselik a kereskedelmi szálláshe-
lyeken megjelenõ összes külföldi kereslet-
nek (a vendégéjszakák száma alapján szá-
mítva), amely arány fokozatosan csökken.
Ebben a német turisták mérséklõdõ érdek-
lõdésének van a legjelentõsebb szerepe,
akik 1997-ben még a külföldivendég-éjsza-
kák 45, tíz évvel késõbb már csak 26%-át
fizették ki. A többi négy fõ küldõország
részesedése egyenként 5 és 7% közötti, a
spanyol, francia és román vendégek a kül-
földi kereslet 11%-át generálják összesen.

A magyarok külföldi utazásainak szá-
ma 2007-ben valamivel több mint 17 millió
volt, 4%-kal több, mint 2006-ban, de 2,8%-kal
kevesebb, mint 2005-ben. A magyarok több-
sége, csaknem kétharmada egy napra utazik
külföldre, ami a beutazó külföldiekre jel-
lemzõhöz hasonlóan szintén növekvõ arány.

2007-ben a lakosság 42%-a tett többna-
pos utazást Magyarországon. Az utak során
105,6 millió napot töltöttek el az utazók. Az
utazások túlnyomó többsége, 94%-a turisz-
tikai céllal történt, ezen belül a rokon, barát
meglátogatása az utak csaknem felét tette
ki, a szórakozás, pihenés, városnézés, ter-
mészetjárás céllal tett utazások az összes
egyharmadát képviselték. 

A belföldi vendégek vendégéjszakáinak
száma a kereskedelmi szálláshelyeken 9,8
millió volt, 2%-kal több, mint egy évvel ko-
rábban. A bõvülés a turistaszállók és üdülõ-
házak kivételével minden szállástípust érin-
tett, legerõteljesebb, 15% a kempingekben
volt. A szállodákban 4,5%-kal nõtt a forga-
lom, ezen belül a négy- és ötcsillagos szállo-
dákban 20, illetve 33%-os volt az emelke-
dés. A belföldi turizmus tartós élénkülésé-
ben az üdülési csekkek növekvõ forgalma
is szerepet játszott: a kereskedelmi szállás-
helyek 2007-ben 16,6 milliárd forint érték-
ben fogadtak el csekket, ami folyó áron
47%-kal több, mint egy évvel korábban.

2007-ben a kereskedelmi szálláshe-
lyekre összesen 7,4 millió külföldi és bel-
földi vendég érkezett, és 19,9 millió éjszakát
töltött el. A 2006. évet jellemzõ stagnálás
után a vendégéjszakák száma 1,1, a vendé-
geké 2,6%-kal emelkedett egy év alatt. A
vendégek száma így magasabb volt, mint a
megelõzõ években, a vendégéjszakák száma
azonban nem érte el a 2004. évi csúcsot. A
szállodákban és panziókban 2, illetve 0,8%-
os volt a vendégéjszakák számának bõvülé-
se, a kempingek a 2002 óta tartó csökkenés
után elõször tudták növelni forgalmukat,
5,7%-kal. A szállodákban az öt-, illetve
négycsillagos egységek 6, illetve 7%-os nö-
vekedést könyvelhettek el, csökkenés csu-
pán a kétcsillagos házakat érintette. A well-
ness-szállodákban kiemelkedõ mértékben,
14%-kal bõvült a vendégéjszakák száma,
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amihez a 17%-kal nagyobb belföldi és a 6%-
kal nagyobb külföldi kereslet járult hozzá.

A szállodák szobakihasználtsága 50%
volt 2007-ben, magasabb, mint a megelõzõ
években, és 2 százalékponttal több, mint
2006-ban. Az ötcsillagos egységek kihasznált-
sága tovább nõtt, elérte a 68%-ot, a négy-
csillagosoké lényegében nem változott, de így
is jóval meghaladta az átlagot (57% volt).

A kereskedelmi szálláshelyek bevételei
243,6 milliárd forintot tettek ki, ami folyó
áron 4,4%-kal haladja meg a 2006. évi szin-
tet. Mivel eközben a szálláshely-szolgáltatás
fogyasztóiár-indexe 105,7% volt, a bevételek
reálértéke csökkent.

A szállásdíjakból származó bevételek két
év óta ismét növekvõ részét teszik ki az
összes bevételnek, 2007-ben 57%-kal járul-
tak hozzá az összes bruttó bevételhez. A
vendéglátásból származó bevételek lassan
csökkenõ részesedése 2007-ben 24%-ot tett
ki, az egyéb szolgáltatásból származó
bevételeké 19% volt.

A kereskedelmi szálláshelyek férõhely-
kapacitása 2006-hoz képest 1%-kal emel-
kedett a megelõzõ három évi mérséklõdés

után, 2007. július 31-én 319 ezer volt. Míg
korábban a szálloda volt az egyetlen
kereskedelmi szálláshelytípus, ahol a befo-
gadóképesség folyamatosan nõtt, 2007-ben
az elõzõ évinél kevesebb szállodai férõhely
állt rendelkezésre.

2007. július 31-én a magánszállás-
adásban 38 700 regisztrált szállásadó 223
ezer férõhellyel várta a vendégeket. A ven-
déglátók száma 4,4, a férõhelyeké 3,2%-kal
volt kevesebb, mint egy évvel korábban. 

A magánszálláshelyeken 913 ezer vendég
3,7 millió vendégéjszakát fizetett ki. A kapa-
citásadatok mérsékelt csökkenése mellett a
forgalom dinamikusan bõvült, a vendégek
száma 27, a vendégéjszakáké 21%-kal. A
vendégek számának növekedése a fizetõ-
vendéglátás, a vendégéjszakáké a falusi
szállásadás területén volt erõteljesebb.

A kiemelt üdülõkörzetek közül a ke-
reskedelmi szálláshelyek a vendégek 34, a
vendégéjszakák 31%-át Budapesten regiszt-
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rálták. A balatoni települések aránya a ven-
dégek tekintetében 17% volt, a vendégéj-
szakáké ennél magasabb, 23%, ami az üdü-
lõkörzetre jellemzõ hosszabb tartózkodási
idõ következménye. A többi kiemelt üdülõ-
körzet 18%-kal, az ország többi része 28%-
kal részesedett a forgalomból. 

A fizetõvendéglátás férõhelyeinek közel
háromnegyede a Balatonnál állt rendelke-
zésre. A falusi szállásadás férõhelyeinek el-
oszlása kevésbé egyenetlen: 17%-a jutott a
Balatonra, 16%-a Mátra-Bükk üdülõkörzet-
re, 5%-a pedig a Mecsek és Villány üdülõ-
körzetre.

A vendéglátóhelyek eladási forgalma
folyó áron 668 milliárd forintot tett ki. A
2006-ban mért 3,9%-os mérséklõdés után
2007-ben közel ugyanekkora, 3,6%-os volt
a forgalomcsökkenés. Ezen belül a kereske-
delmi vendéglátás forgalmának volumene

nagyobb mértékben, 3,9%-kal, a munkahe-
lyi forgalomé 1,5%-kal csökkent egy év alatt.

Az elõzõ évhez hasonlóan a forgalomnak
88%-a a kereskedelmi, 12%-a a munkahelyi
vendéglátásban keletkezett.

A vendéglátó-forgalom 69%-át az ételek
eladása tette ki, ami a korábbi években mért
arányokhoz képest közel 2 százalékpontos
emelkedést jelent az elõzetes adatok szerint.
Az alkoholtartalmú italok részesedése 12, az
alkoholmenteseké 11% volt.

A szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás
ágazat az alkalmazásban állók 3,1%-ának ad
munkát, az ágazatban egy év alatt 5,8%-kal
bõvült a létszám. A hozzáadott érték másfél
százalékát elõállító ágazat beruházásai
2007-ben magasan a nemzetgazdasági átlag
felett, 9,5%-kal bõvültek, ami az ágazat
kilátásait kedvezõen érinti.
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